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 مقدمة

على تطوٌع النظرٌات العلمٌة وقابلٌتها للتطبٌق وترشٌد  ٌعتمد التطور الإقتصادى

القرارات الإدارٌة. وٌرتكز ذلك فى جمٌع الأحوال على ضرورة توافر قاعدة بٌانات 

 محل الدراسة. –أو الظواهر  –ٌمكن الاسترشاد بنتائج تحلٌلها فى تحدٌد اتجاه الظاهرة 

فى مجال جمع وتحلٌل وتحتل العلوم الرٌاضٌة والإحصائٌة مكان الصدارة 

وبدرجة دقة معٌنة  –وعرض البٌانات وصولاً إلى نتائج تهٌىء لمتخذ القرارات أن ٌحدد 

 اتجاهات الظواهر والعلاقات التداخلٌة بٌنها. –

وتأسٌساً على ذلك فقد أسهمت العلوم الرٌاضٌة والإحصائٌة فى تطوٌر العلوم 

مقدمة اهتمامات الدراسات التجارٌة لتأهٌل التطبٌقٌة والإنسانٌة ، الأمر الذى وضعها فى 

 وصقل قدرات طلاب التجارة وإعدادهم لقٌادة دفة الحٌاة الاقتصادٌة.

ومن ثم فقد حرص المؤلفان على أن ٌجمع هذا الكتاب بٌن دفتٌه مجموعة من 

 الموضوعات الأساسٌة تم عرضها وتسلسلها بأسلوب سهل ٌمكن فهمه واستٌعابه.

وٌحتوى هذا المرجع على دراسة متكاملة لأساسٌات علمى الإحصاء الوصفى 

والإحصاء التحلٌلى ، وتمت هذه الدراسة فى ستة أبواب مختلفة ، ٌختص الباب الأول 

منها بدراسة مقاٌٌس النزعة المركزٌة )المتوسطات( ، وٌختص الباب الثانى بدراسة 

ة الارتباط والانحدار ، وتخص هذه مقاٌٌس التشتت ، وٌختص الباب الثالث بدراس

الموضوعات علم الإحصاء الوصفى ، كما ٌختص الباب الرابع بدراسة التوزٌعات 

الاحتمالٌة ، وٌختص الباب الخامس بدراسة نظرٌة العٌنات والتقدٌر ، وٌعتبر البابان 

ام الرابع والخامس هما عصب علم الإحصاء التحلٌلى ، وٌعتبر الباب السادس وهو الأرق

 القٌاسٌة هو عصب علم الإحصاء التطبٌقى.

ونأمل بهذا المرحع أن ٌكون فٌه إضافة لمكتبة الإحصاء الغنٌة بالكثٌر من 

المراجع العلمٌة الهامة ، وأن ٌكون فى هذا المرجع دعم وإضافة للباحثٌن فى مختلف 

 مجالات البحث العلمى.

 والله ولى التوفٌق ،،،

 المؤلفان
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 ى :وٌحتوى عل

 الفصل الأول : الوسط الحسابى

 الفصل الثانى : الوسٌط

 الفصل الثالث : المنوال

 الفصل الرابع : متوسط الإنحرافات المطلقة

 

 الباب الأول

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة

 )المتوسطات(
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 اٌجبة الأوي

 ضػخ اٌّشوضَخإٌِمبَُظ 
Measures of central tendency 

 ِمذِخ:

ئْ رغ١ّغ اٌج١بٔبد ٚرج٠ٛجٙب ِغ وٛٔٙب رؼزجش اٌّشؽٍخ الأٌٚٝ ٚالأعبع١خ فٟ اٌذساعبد         

الإؽصبئ١خ ِٚؼبٌغزٙب ٚرٙز٠جٙب ٚرٕم١زٙب ئعشاءاد ؽز١ّخ ٚظشٚس٠خ ؽزٝ ٠ّىٓ اعزخذاِٙب 

 ٚالاعزفبدح ِٕٙب.

ٚاعزؼشظٕب فٟ اٌفصٛي اٌغبثمخ و١ف١خ ػشض اٌج١بٔبد فٟ صٛسح ث١ب١ٔخ ٠غًٙ لشاءح         

 ارغب٘بد اٌظٛا٘ش ِٕٙب ٚاٌٛصٛي ئٌٝ ئِىب١ٔخ اعزخذاِٙب فٟ اٌمشاساد الإداس٠خ.

غ١ش أٔٗ ٠غت أْ ٠ىْٛ ِؼٍِٛبً أْ ػ١ٍّخ عّغ اٌج١بٔبد لا رزٛلف ػٕذ اٌؾصٛي ػ١ٍٙب         

ب فٟ اٌذساعبد الإؽصبئ١خ اٌّخزٍفخ. ٌٚىٕٙب ػ١ٍّخ ِزىشسح ِٚزغذدح ٚاعزخذاِٙب ٚرٛظ١فٙ

ِٚغزّشح، ٠ٚشعغ رٌه ئٌٝ اخزلاف اٌج١بٔبد ِٓ فزشح لأخشٜ ٔز١غخ ٌّغّٛػخ ِٓ اٌؼٛاًِ 

ٚاٌّزغ١شاد. ٚغ١ش خبفٍ أْ اٌظٛا٘ش اٌزٝ ٔخعؼٙب ٌٍذساعخ رخزٍف ثبخزلاف اٌظشٚف 

 ؾذصٗ اٌزطٛساد اٌؼ١ٍّخ ٚالاوزشبفبد اٌؾذ٠ضخ.الاعزّبػ١خ ٚالالزصبد٠خ، ثغبٔت ِب ٠ّىٓ أْ ر

ٌٚؼً ِغزٜٛ الأعٛس أٚ اٌذخٛي فٟ ِٕزصف اٌمشْ اٌّبظٝ رخزٍف اخزلافبً ٚاظؾبً         

ػٓ ِغزٜٛ الأعٛس أٚ اٌذخٛي فٟ اٌغٕٛاد الاخ١شح. فارا وبْ الأعش ا١ٌِٟٛ لأؽذ اٌؼب١ٍِٓ 

ِغزٜٛ الأعؼبس ٠ٚىفٟ ٌزغط١خ ٚسثّب وبْ ٘زا الأعش ِٕبعجبً ِغ   1971ع١ٕٗ ٚاؽذ ػبَ 

،  ٚ٘ىزا.. ٔغذ أْ اٌؾصٛي ػٍٝ ِغىٓ 2118اؽز١بعبرٗ فأٗ ٠صؼت الاػزّبد ػ١ٍٗ ػبَ 

سثّب ٠ىٍف ِبئخ ع١ٕٗ أٚ ٔؾٛ رٌه فٙٛ لا ٠مبسْ اغلالبً ثزىٍفخ اٌؾصٛي ػٍٝ  1971ػبَ 

 ِضلاً. 2118ِغىٓ ػبَ 

زّشاس٠خ عّغ اٌج١بٔبد ٚرج٠ٛجٙب ٔخٍص ِٓ رٌه اْ اٌذساعبد الإؽصبئ١خ رؾزبط ئٌٝ اع       

ٚػشظٙب ر١ّٙذاً ٌزؾ١ٍٍٙب ثبعزخذاَ اٌّإششاد ٚالأعب١ٌت اٌش٠بظ١خ ٚصٛلاً ئٌٝ ٔزبئظ ٠ّىٓ 

 الاػزّبد ػ١ٍٙب ٚالاعزششبد ثٙب فٟ ارخبر اٌمشاساد الإداس٠خ اٌزٝ رٕبعت اٌّشؽٍخ.

خ لذ لا رؾمك ٚرأع١غبً ػٍٝ رٌه فاْ ػشض اٌج١بٔبد فٟ صٛسح سعَٛ ٚأشىبي ث١ب١ٔ       

اٌٙذف ٚاعزخذاِٙب فٟ ع١ّغ اٌّشاؽً، ٠ٚشعغ رٌه ئٌٝ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼٛاًِ أّ٘ٙب ئِىب١ٔخ 

رذاخً اٌّزغ١شاد ٚرشبثىٙب ِّب ٠ّىٓ أْ ٠ؾذس رأص١شاً ٚاظؾبً فٟ ارغب٘بد اٌظٛا٘ش. ِٚٓ 

صُ فإٔب ٔؾزبط ئٌٝ رؾذ٠ش اٌج١بٔبد ٚرؾ١ٍٍٙب ٚصٛلاً ئٌٝ ٔزبئظ اعزخذاَ اٌّإششاد 

 بئ١خ.الإؽص
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ٚرؼزجش اٌّمب١٠ظ الإؽصبئ١خ ٚاٌّزٛعطبد أعٍٛثبً ٠ٙزُ ثزؾذ٠ذ اٌم١ّخ اٌّزٛعطخ ٚاٌزٝ        

رزغّغ ؽٌٛٙب ل١ُ اٌظب٘شح ٚٔغزخٍص ِٕٙب ِذٜ رمبسة أٚ رجبػذ اٌم١ُ ػٓ ٘زٖ اٌم١ّخ 

 اٌّزٛعطخ ٚ٘ٛ ِب ٠طٍك ػ١ٍٗ إٌضػخ اٌّشوض٠خ.

اٌّزٛعطبد وّإششاد رشرىض ػ١ٍٙب غبٌج١خ ٚلذ اعزمشد ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ أٚ         

اٌذساعبد، غ١ش أٗ ٠غت رٛافش ِغّٛػخ ِٓ الأعظ فٟ اٌّإشش ِٛظٛع اٌذساعخ، ِٚٓ 

 أّ٘ٙب:

 ئِىب١ٔخ رؾذ٠ذٖ س٠بظ١بً ٚثأعٍٛة ػٍّٝ.  -أ  

 ٠غت أْ ٠ىْٛ ٌٍّإشش خصبئص ١ِّضح.  -ة

 داد اٌظب٘شح.٠غت أْ رزٕبٚي دساعخ اٌّإشش اٌّشغٛة فٟ اعزخذاِٗ ع١ّغ ِفش  -عـ

 ثبٌشغُ ِٓ رٕبٚي اٌذساعخ ع١ّغ اٌّفشداد فأٗ ٠غت أْ لا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌّزطشفخ.  -د 

ٚػِّٛبً فاْ اٌذساعخ فٝ ٘زا اٌّغبي رزعّٓ ِغّٛػخ ِٓ اٌّإششاد، رُ اٌزؼبسف ػ١ٍٙب 

 ثّمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ِٚٓ أّ٘ٙب:

 Arithmetic Mean     اٌٛعػ اٌؾغبثٟ      -1

 Median       ػاٌٛع١ -2

 Mode         إٌّٛاي  -3

 Geometric Meanاٌٛعػ إٌٙذعٟ          -4

 

ٕٖٚٔٛ  ئٌٝ أْ دساعخ ٘زٖ اٌّإششاد ٚاعزخذاِٙب ٠غت أْ ٠زٕبٚي رطج١ك وً ِٕٙب اٌج١بٔبد  

 الإؽصبئ١خ اٌّجٛثخ  ٚغ١ش اٌّجٛثخ.

  



11 

 

 اٌفظً الأوي

 اٌىعـــؾ اٌذغــبثٍ

Arithmetic Mean 

٠ؼزجش اٌٛعػ اٌؾغبثٟ اؽذ اٌّمب١٠ظ الإؽصبئ١خ اٌزٟ ٠ّىٓ الاػزّبد ػ١ٍٙب ٌّؼشفخ ارغبٖ  
اٌظااب٘شح ِٛظااٛع اٌذساعااخ ت ٚلااذ رضا٠ااذ اعاازخذاَ اٌٛعااػ اٌؾغاابثٟ ٌٍٛصااٛي ئٌااٝ ِإشااش 
ئؽصبئٟ ِٓ اٌج١بٔابد اٌّزبؽاخ عاٛاء وبٔاذ فاٟ صاٛسح ِفاشداد أٚ راُ رغ١ّؼٙاب فاٟ صاٛسح 

رؾذ٠اذ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ فاٟ ؽبٌاخ اٌزٛص٠ؼابد اٌزىشاس٠اخ لا عذاٚي رىشاس٠خ ، ِغ ِشاػابح أْ 
 ٠زأصش ثبٔزظبَ اٌزٛص٠غ أٚ اخزلاف أغٛاي اٌفئبد . 

 أولا : فٍ دبٌخ اٌّفشداد : 

٠ّىٓ رؾذ٠ذ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌّغّٛػخ ِٓ اٌّفشداد ثزؾذ٠ذ ِغّٛع اٌّفشداد صُ لغّخ  
 ٍٝ اٌصٛسح اٌزب١ٌخ : اٌّغّٛع ػٍٝ ػذد اٌّفشداد ٚػٍٝ رٌه فاْ اٌّؼبدٌخ رىْٛ ػ

 ِجّىع اٌّفشداد 
 ـــــــــــــــــــــــــاٌىعؾ اٌذغبثٍ =   ــــــــ

 ػذد اٌّفشداد 

 ( : 1ِضبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ الأعش ا١ٌِٟٛ ٌّغّٛػخ ِٓ اٌؼب١ٍِٓ ثبٌغ١ٕـٗ :  

  18   ،35   ،22   ،17   ،53  

 ٚاٌّطٍٛة ئ٠غبد اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌلأعش . 

 اٌذـــــً

 ِجّىع اٌّفشداد 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــاٌىعؾ اٌذغبثٍ =   ـــ

 ػذد اٌّفشداد

 

11+35+22+11+53 
 ــــــــــــــــــــــــــــــاٌىعؾ اٌذغبثٍ =   ــــــــ

5 

145 
 جُٕهب 22= ــــــــــــــــ     =

5 
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٠زعؼ ِٓ اٌّضابي اٌغابثك أْ رؾذ٠اذ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ لا ٠ؾزابط ئٌاٝ رشر١ات اٌّفاشداد 

 رصبػذ٠ب أٚ رٕبص١ٌبً وّب أٔٗ عًٙ اٌؾصٛي ػٍٝ إٌزبئظ . 

٠ّٚىٓ اعزخذاَ اٌشِٛص ٌٍٛصٛي ئٌٝ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚرجغ١ػ اٌّؼبدلادت فارا سِضٔب 
)ِغـ( ٚثزٌه ٠ىْٛ ِغّٛع  ٌّغّٛػخ اٌّفشداد ثبٌشِض )ط( فاْ اٌّغّٛع ٔشِض ٌٗ ثبٌشِض

 )ط( ِٓ اٌّفشداد ٘ٛ )ِغـ ط(، ٚٔشِض ٌؼذد اٌّفشداد ثبٌشِض )ْ( . 

 ٚغ١ش خبف أْ ل١ّخ اٌّفشداد رىْٛ وّب ٠ٍٟ :  
 ْ، ،... ، ... ، ... ، ط5، ط4، ط 3، ط 2، ط 1ط 

فارا سِضٔب ٌٍٛعػ اٌؾغبثٟ ثبٌشِض )ط
/

 ( فاْ اٌّؼبدٌخ رأخز اٌصٛسح اٌزب١ٌخ:

 ِجـ ط
 ــــــــــــــــ   ط= 

ْ 

 ( : 2ِضبي )

 :  زشح ِؼ١ٕخ )اٌم١ّخ ثبلأٌف ع١ٕٗ(ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثبٌّج١ؼبد ا١ِٛ١ٌخ لأؽذ ِؾلاد اٌزغضئخ خلاي ف 

16  ،2 ،14  ،21  ،12  ،11  ،15 

 واٌّطٍىة : رذذَذ اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌٍّجُؼبد . 

 اٌذـــً

 اٌّؼبدٌخ رأخز اٌصٛسح اٌزب١ٌخ:فارا سِضٔب ٌٍٛعػ اٌؾغبثٟ ثبٌشِض )ط( فاْ 

 ِجـ ط
 ــــــــــــــــ    =      ط

ْ 

02  +2  +09  +80  +08  +02  +01 

 أٌف جٕجه 15=  ــــــــــــــــــ  =      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ط = 

1    

٠لاؽااع أْ ل١ّااخ اٌّفااشداد ٠ّىاآ أْ رىااْٛ وج١ااشح ِّااب لااذ ٠ااإدٞ ئٌااٝ صااؼٛثخ اٌغّااغ  
ٚثبٌزبٌٟ رضا٠ذ اؽزّبلاد اٌخطأ فٟ اٌؾغبة ٚاٌٛصٛي ئٌٝ ٔزبئظ غ١ش ِشغٛة ف١ٙب . ٌٚازٌه 
٠ّىٓ رجغ١ػ اٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ ثبعزخذاَ غشق ٚع١طخ ِٕٙاب غش٠ماخ الأؾشافابد اٌجغا١طخ ، 

 ح . ٚغش٠مخ الأؾشافبد اٌّخزصش

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌجغـُطخ :   1/1

ِٓ ث١ٓ اٌّفشداد )ط( ٚاػزجبسٖ ٚعػ فشظٝ  أٞ سلُرؼزّذ ٘زٖ اٌطش٠مخ ػٍٝ اخز١بس  
ٔشِااض ٌااٗ ثاابٌشِض )أ(، صااُ ٔمااَٛ ثطااشػ اٌٛعااػ اٌفشظااٟ )أ( اٌاازٞ رااُ رؾذ٠ااذٖ ِاآ ل١ّااخ )ط( 
ٔؾصااً ػٍااٝ أؾشافاابد اٌّفااشداد ػاآ اٌٛعااػ اٌفشظااٟ ٚٔشِااض ٌٙاازٖ الأؾشافاابد ثاابٌشِض 

 ( ٚرغّٝ الأؾشافبد اٌجغ١طخ . ط)ػ

011 

7 
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ْ ٔخزاابس ل١ّااخ رزٛعااػ اٌّفااشداد ِاآ ؽ١ااش ٠ٚغاات ػٕااذ اخز١اابس اٌٛعااػ اٌفشظااٟ )أ( أ 
اٌم١ّخ ١ٌٚظ اٌؼذد ؽزٝ ٠إدٞ غشػ ٘زٖ اٌم١ّخ ئٌٝ ٚعٛد ِغّٛػخ أؾشافبد ثاشبسح ِٛعجخ 
ِٚغّٛػخ أخشٜ ثاشبسح عبٌجخ صُ ٔٛعذ ِغّٛع ٘ازٖ الأؾشافابد ٚٔشِاض ٌٍّغّاٛع ثابٌشِض 

اٌفشظااٟ ( ٚثاازٌه ٠ّىاآ ئ٠غاابد اٌٛعااػ اٌؾغاابثٟ ٌمٔؾشافاابد صااُ ٠عاابف اٌٛعااػ ط)ِغااـ ػ
 اٌغبثك غشؽٗ ٌٍٛصٛي ئٌٝ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ اٌّطٍٛة ، ٚرأخز اٌّؼبدٌخ اٌصٛسح اٌزب١ٌخ : 

 ِجـ ح ط
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ  +    أط

ْ 

 ( : 3ِضبي )
 ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثبلأسثبػ اٌغ٠ٕٛخ ٌّغّٛػخ ِٓ اٌششوبد )اٌم١ّخ ثبلأٌف ع١ٕٗ (:  
  515  ،615  ،455  ،155 ، 555 

 واٌّطٍىة إَجبد اٌىعؾ اٌذغبثٍ . 

 اٌذـــً 
 اٌطشَمخ اٌّجبشـشح : 

 ِجـ ط      
 =  ـــــــــــــــــــــــــــ ط

ْ 
121  +271  +911  +711  +111 

 أٌف جُٕه  525ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =     = ط
5 

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌجغُطخ : 

( 711ٔخزاابس ٚعااػ فشظااٟ )أ( ٠زٛعااػ اٌماا١ُ ٌٍّفااشداد ٠ٚشاػااٟ أْ أوجااش ل١ّااخ ٘ااٟ ) 
( ِضلا ػٍٝ أٔٙب ٚعػ فشظٟ )أ( فاْ اٌؾً 581( ٚثبخز١بس اٌم١ّخ )451ٚأصغش ل١ّخ ٟ٘ )

 ٠ىْٛ وّب ٠ٍٟ:

 

 

 

  

 أ –= ط  طح ط

515 5 

615 25 

455 -135 

155 125 

555 -35 

 55 ِجّىع
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 ِجـ ح ط       

 +    أ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــ  ط
ْ 

      55 
 أٌف جُٕه  525=    515=  ـــــــــــــــــ   +  ط

5 

 ِلادظـبد :

  ُ٠زُ اخز١بس ٚعػ فشظٟ )أ( ِٓ ث١ٓ ل١ُ اٌّفشداد ١ٌٚظ ٕ٘بن أٞ ششٚغ لاخز١ابس سلا

 ِؼ١ٓ ، ثغط إٌظش ػٓ رشر١جٗ ث١ٓ اٌّفشداد . 

  ْئْ اخز١بس أوجش ل١ّخ أٚ أصاغش ل١ّاخ لا ٠اإدٞ ئٌاٝ خطاأ إٌز١غاخ ٌٚىآ ٠زشرات ػ١ٍاٗ أ

 رىْٛ ل١ُ الأؾشافبد ِٛعجٗ أٚ عبٌجخ ٚثم١ُ وج١شح ٔغج١ب . 

  ئْ اخز١بس ل١ّخ رزٛعػ اٌم١ُ ٠إدٞ ئٌاٝ رصاغ١ش لا١ُ الأؾشافابد اٌّٛعجاخ ٚاٌغابٌجخ ِّاب

 ٠زشرت ػ١ٍٗ عٌٙٛخ اٌؾغبة . 

  ٠لاؽع أْ ل١ّخ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ لا رخزٍاف ثابخزلاف اٌطش٠ماخ اٌّغازخذِخ ٚلاذ رٛصإٍب

 ػٍٝ ٔفظ إٌز١غخ . 

 ش ، فاٟ ؽا١ٓ ٠لاؽع أْ ِغّٛع أؾشافبد اٌّفشداد ػآ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ ٠غابٜٚ صاف

أْ ِغّٛع أؾشافبد اٌّفشداد ػٓ اٌٛعاػ اٌفشظاٟ لا ٠غابٜٚ صافشا ، غ١اش أْ رٌاه 

٠ّىاآ أْ ٠ؾااذس ِصاابدفخ ئرا واابْ اٌٛعااػ اٌفشظااٟ اٌاازٞ رااُ اخز١اابسٖ ٠غاابٜٚ اٌٛعااػ 

 اٌؾغبثٟ ٌٍّفشداد ٚرأو١ذا ٌزٌه ٔغذ أْ : 

 ط –ط   ط

515 -15 

615 +15 

455 -145 

155 +115 

555 -45 

 5=125-125 ِجّىع
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    ( ِآ ع١ّاغ لا١ُ ط 591فٟ اٌغاذٚي اٌغابثك غشؽٕاب ل١ّاخ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ )ط

ٌٕؾصااً ػٍااٝ أؾشافاابد اٌّفااشداد ػاآ ٚعااطٙب اٌؾغاابثٟ ، صااُ عّؼٕااب الأؾشافاابد 

 اٌّٛعجخ ٚاٌغبٌجخ ٌٍزأوذ ِٓ أْ ِغّٛع الأؾشافبد ٠غبٚٞ صفشا. 

 دــً آخــش 

 ٍٍَ : فإٔه َّىٓ دً اٌّضبي وّب   455ثفشع أ =  

 أ –= ط  طح ط

515 135 

615 225 

455 5 

155 255 

555 155 

 155 ِجّىع

 سمجـ ح

 + أ=  ـــــــــــــــــــــــ   ط    
ْ 

155 
 أٌف جُٕه  525=    515ــــــــــــــــ   +      =  ط

5 

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزظشح :  1/2

 –لغاّخ ع١ّاغ اٌّفاشداد ػٍاٝ ِماذاس صبثاذ رؼزّذ غش٠مخ الأؾشافبد اٌّخزصاشح ػٍاٝ  
ٚٔشِض ٌٍّمذاس اٌضبثذ ثبٌشِض )س( ، صُ  –٠فعً أْ رىْٛ ع١ّغ اٌّفشداد رمجً اٌمغّخ ػ١ٍٗ 

( . ٚثا٠غبد ِغّٛع الأؾشافبد طٔؾصً ػٍٝ الأؾشافبد اٌّخزصشح ٚٔشِض ٌٙب ثبٌشِض )ػ
ٟ ٌلأؾشافاابد اٌّخزصااشح ٚلغااّزٙب ػٍااٝ ػااذد اٌّفااشداد )ْ( ٔؾصااً ػٍااٝ اٌٛعااػ اٌؾغاابث

اٌّخزصااشح ، صااُ ٠عااشة ٘اازا اٌٛعااػ فااٟ ل١ّااخ اٌّمااذاس اٌضبثااذ )س( ٔؾصااً ػٍااٝ اٌٛعااػ 
 اٌؾغبثٟ اٌّطٍٛة ٚرأخز اٌّؼبدٌخ اٌصٛسح اٌزب١ٌخ : 

 ِجـ ح ط

 س×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ   ط
ْ 
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 ( :4ِضبي )

 أوجذ اٌىعؾ اٌذغبثٍ فٍ اٌّضبي اٌغبثك ثبعزخذاَ ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزظشح .  

 اٌذـــً

 ط
 =    طح

515 51 

615 61 

455 45 

155 15 

555 55 

 225 ِجّىع

 5ْ =    15س = 

 ِجـ ح ط
 س×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ   ط

ْ 

225 
 أٌف جُٕه 525=    15×    =     ـــــــــــــــــ  ط

5 

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزضٌخ :  1/3

٠ّىاآ ئدِاابط اٌطااش٠مز١ٓ اٌغاابثمز١ٓ )اٌجغاا١طخ ٚاٌّخزصااشح ( ِؼااب ٚصااٛلا ئٌااٟ غش٠مااخ  
الأؾشافاابد اٌّخزضٌااخ . ثّؼٕااٟ إٔٔااب ٔمااَٛ ثبخز١اابس ٚعااػ فشظااٟ )أ( ِاآ ثاا١ٓ اٌّفااشداد ، 

( صاُ ٔمغاُ الأؾشافابد طاٌجغا١طخ )ػٚثطشػ اٌٛعػ اٌفشظٟ )أ( ٔؾصً ػٍاٝ الأؾشافابد 
 اٌجغ١طخ ػٍٝ ِمذاس صبثذ )س( ٌٕؾصً ػٍٝ الأؾشافبد اٌّخزضٌخ . 

ٚثا٠غاابد اٌٛعااػ اٌؾغاابثٟ ٌلأؾشافاابد اٌّخزضٌااخ صااُ ظااشثٗ فااٟ اٌّمااذاس اٌضبثااذ ٚعّااغ  
 اٌٛعػ اٌفشظٟ ٔؾصً ػٍٝ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ اٌّطٍٛة . ٚرأخز اٌّؼبدٌخ اٌصٛسح اٌزب١ٌخ : 

 ِجـ ح ط

 س  +  أ×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ   ط
ْ 

 

 س

 ث
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 ( : 5ِضبي )

 ادغت اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌٍّفشداد فٍ اٌّضبي الأعجك ثبعزخذاَ ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزضٌخ .

 اٌذــً

 =    طح أ -= ط  طح  ط

(515) 5 5 

615 25 2 

455 -135 -13 

155 125 12 

555 -35 -3 

 5 --- ِجّىع

 5ْ =    15س =    515أ  =  

 ِجـ ح ط

 س  +  أ×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــ   ط
ْ 

5 
 أٌف جُٕه   525=    515+    15×   =     ـــــــــــــ   ط

5 

 صبُٔب : إَجبد اٌىعؾ اٌذغبثٍ فٍ دبٌخ اٌزىصَؼبد : 

٠ّىاااآ أْ رىااااْٛ اٌج١بٔاااابد ِجٛثااااخ فااااٟ صااااٛسح رٛص٠ؼاااابد رىشاس٠ااااخ ثغاااا١طخ )فئاااابد  
ٚرىشاساد(، ٚلذ رىْٛ اٌفئبد ِزغب٠ٚخ أٚ غ١ش ِزغاب٠ٚخ ، ثّؼٕاٟ أْ اٌزٛص٠اغ اٌزىاشاسٞ لاذ 

 ٠ىْٛ ِٕزظّب أٚ غ١ش ِٕزظُ . 

٠ٚشاػٟ أْ ئ٠غبد اٌٛعػ اٌؾغبثٟ فٟ ؽبٌخ اٌزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ لا ٠زأصش ثٕٛع اٌزٛص٠غ  
٠ٚؼزّااذ أعبعااب ػٍااٝ رؾذ٠ااذ ِشاوااض اٌفئاابد . فااارا سِضٔااب ٌٍفئاابد ثاابٌشِض )ف( ٚاٌزىااشاساد ، 

 ثبٌشِض )ن( فإٔب ٔشِض ٌّشوض اٌفئخ ثبٌشِض )ط( ، ؽ١ش : 

 

 ِشوض اٌفئخ=

 

  

 س

 ث

 الحد الأدنً للفئة + الحد الأعلً

8 
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 أو

 ؽىي اٌفئخ    +   ِشوض اٌفئخ = اٌذذ الأدٍٔ ٌٍفئخ

 

 اٌطشَمخ اٌّجبششح :  2/1

 . )ٔؾصً ػٍٝ ِشاوض اٌفئبد )ط 

  ٔعااشة اٌزىااشاساد )ن( فااٟ ِشاوااض اٌفئاابد )ط( ٔؾصااً ػٍااٝ )ن ط( صااُ ٔٛعااذ
 ِغّٛػٙب ٚٔشِض ٌٗ ثبٌشِض ) ِغـ ن ط(. 

 ٔٛعذ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ )ط
/

 ( ثمغّخ )ِغـ ن ط( ػٍٝ )ِغـ ن( . 

 ( : 6ِضـبي )

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ اٌشااشوبد ثؾغاات فئاابد ِصااشٚفبد اٌذػب٠ااخ ٚالإػاالاْ  
 )اٌم١ّخ ثبلأٌف ع١ٕٗ (: 

 -115 -165 -145 -125 -155 -15 -65 فئبد

 15 25 35 55 25 65 35 رىشاساد

 واٌّطٍىة إَجبد اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌّظشوفبد اٌذػبَخ والإػلاْ 

 اٌذــً

 ن ط ط ن ف
65- 35 15 2455 
15- 65 25 5155 
155- 25 115 2255 
125- 55 135 6555 
145- 35 155 4555 
165- 25 115 3455 
115-255 15 125 1255 

 34555 --- 355 ِجّىع 

 ط نِجـ 
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــ ط

 نِجـ 

 

0 

8 



19 

 

34555 
 أٌف جُٕه115ــــــــــــــــ   =      = ط

355 

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌجغُطخ :   3/2
٠ّىٓ اعزخذاَ الأؾشافبد اٌجغ١طخ ثبخز١بس ٚعػ فشظٝ ِٓ ِشاوض اٌفئابد صاُ ظاشة  

الأؾشافبد اٌجغ١طخ فٟ اٌزىشاساد ، ٚاٌؾصٛي ػٍٝ اٌّغّٛع ٚرىْٛ اٌّؼبدٌخ ػٍاٝ إٌؾاٛ 
 اٌزبٌٟ : 

 ط نِجـ 
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   +  أط

 نِجـ 

 

 طن ح ح ط ط ن ف

65- 35 15 -45 -1455 
15- 65 25 -25 -1355 
155- 25 (115) 5 5 
125- 55 135 25 1555 
145- 35 155 45 1255 
165- 25 115 65 1255 
115-255 15 125 15 155 

 355   1555 

   115أ  =  

 ط نِجـ 
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   +  أط

 نِجـ 

 

1555  
 أٌف جُٕه  115=    115ـــــــــــــــــــــــ   +     =  ط

355 

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزضٌخ :  2/3

٠ّىٓ ارجبع غش٠مخ الأؾشافبد اٌّخزضٌخ ثمغّخ الأؾشافبد اٌجغا١طخ ػٍاٝ ِماذاس صبثاذ  

)س( ، صُ ظشة الأؾشافبد اٌّخزضٌخ فاٟ اٌزىاشاساد ٚاٌؾصاٛي ػٍاٝ اٌّغّاٛع ) ِغاـ ن 

 ؽظ (. ٚرأخز اٌّؼبدٌخ اٌشىً اٌزبٌٟ : 
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 ح ط ـ ن ِج
 س  +  أ×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   ط

 ـ ن ِج

 وَىىْ دً اٌّضبي ػًٍ إٌذى اٌزبٌٍ : 

 طحطن طح ح ط ط ن ف

65- 35 15 -45 -2 -15 

15- 65 25 -25 -1 -65 

155- 25 (115) 5 5 5 

125- 55 135 25 1 55 

145- 35 155 45 2 65 

165- 25 115 65 3 65 

115-255 15 125 15 4 45 

 15    355 ِجّىع 

 25س =       115أ  =  

 ح ط ـ ن ِج
 س  +  أ×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   ط

 ـ ن ِج

15 
 أٌف جُٕه  115=    115+    25×  =     ــــــــــــــــــ   ط

355 

 ( : 1ِضبي )

لبِذ ششوخ إٌٙعخ ٌٍصإبػبد اٌغزائ١اخ ثزٛص٠اغ ِغّٛػاخ ِآ اٌؼاب١ٍِٓ ثؾغات فئابد  

 الأعش اٌشٙشٞ ثبٌغ١ٕٗ وّب ٠ٍٟ : 

 ِجّىع -245 -255 -115 -145 -125 -155 فئبد

 155 25 65 155 215 225 15 ػذداٌؼبٍُِٓ

 واٌّطٍىة إَجبد اٌىعؾ اٌذغبة ٌلأجش . 
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 اٌذــً

 اٌطشَمخ اٌّجبشـشح : 

 ن ط ط ن ف

155- 15 115 1155 

125- 225 135 21655 

145- 215 155 41155 

115- 155 115 21155 

255- 65 225 13255 

245-265 25 255 5555 

 125255  155 ِجّىع

 12555  ط نِجـ 
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   =     ـــــــــــــــــــــــط

 155     نِجـ 

 جُٕهب  15655=  

 ؽشَمخ الأذشافبد اٌجغُطخ : 

 طن ح ح ط ط ن ف

155- 15 115 -45 -3655 

125- 225 135 -25 -5555 

145- 215 (155) 5 5 

115- 155 115 35 4555 

255- 65 225 65 3255 

245-265 25 255 25 1255 

 1255   155 ِجّىع

 ط نِجـ 
 =  ــــــــــــــــــــــــــــــط

 نِجـ 
 

1255 
 جُٕه  15655=    155ط   =    ـــــــــــــــــــــ  +  

155 
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 ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزضٌخ : 

 طن ح طح ح ط ط ن ف

155- 15 115 -45 -2 -125 
125- 225 135 -25 -5 -1155 
145- 215 (155) 5 5 5 
115- 155 115 35 6 255 
255- 65 225 65 13 115 
245-265 25 255 25 12 315 

 245 -- -- -- 155 ِجّىع

 ح ط ـ ن ِج
 س  +  أ×   =  ــــــــــــــــــــــــــــــ   ط

 ـ ن ِج

245 
 جُٕه  15655=    155+    5×  ــــــــــــــــــ     =      ط

155 

٠لاؽاع إٔٔااب رٛصاإٍب ئٌااٝ ٔفااظ إٌز١غااخ ثبعازخذاَ اٌطااشق اٌّخزٍفااخ . ٌٚاازٌه فاااْ غش٠مااخ  

 الأؾشافبد اٌّخزضٌخ رؼزجش أفعً اٌطشق ٌغٌٙٛخ الأسلبَ. 

٠ّٚىٓ فٟ ظٛء اٌذساعخ اٌغبثمخ أْ ٔغزخٍص ِغّٛػاخ خصابئص ٌٍٛعاػ اٌؾغابثٟ ،  

 ٓ أّ٘ٙب : ِ

 ِغّٛع أؾشافبد اٌّفشداد ػٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ثغبٜٚ صفش .  -1

٠ّىٓ اٌؾصٛي ػٍٝ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ ٌّغّٛػاخ ِفاشداد ئرا ػٍاُ ِغّٛػٙاب دْٚ  -2

 اٌؾبعخ ئٌٝ رفبص١ً الأػذاد . 

 لا ٠زأصش اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ثبخزلاف اٌزٛص٠غ .  -3

 ٠ّىٓ أْ ٠زأصش اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ثبٌّفشداد اٌّزطشفخ .  -4

  



23 

 

 الأويرطجُمبد اٌفظً 

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌشاشوبد ثؾغات فئابد ِصاشٚفبد الإػالاْ ثابلأٌف ع١ٕاٗ  -1

 شٙش٠ب : 

 ِجّىع -55 -45 -45 -35 -25 -25 فئبد

 355 25 35 65 155 52 31 ػذد اٌششوبد

 واٌّطٍىة : إَجبد اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌّظشوفبد الإػلاْ . 

 ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌششوبد ثؾغت فئبد الأسثبػ اٌّؾممخ ثبلأٌف ع١ٕٗ شٙش٠ب:  -2

 ِجّىع -25 -15 -15 -65 -55 -45 فئبد اٌشثخ

 355 5 15 55 125 25 65 ػذد اٌششوبد

 ادغت اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌلأسثبح . 

اٌج١بٔاابد اٌزب١ٌااخ رااُ اعاازخشاعٙب ِاآ عااغلاد شااشوخ إٌٙعااخ ػاآ أعااٛس اٌؼااب١ٍِٓ ، ٚرااُ رٛص٠ااغ  -3

 اٌؼب١ٍِٓ ؽغت فئبد الأعش: 

 -225 -215 -215 -265 -245 -225 -255 فئبد الأجش

 5 15 35 45 155 15 35 ػذد اٌششوبد

 ادغت اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌلأجش . 

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌطلاة ؽغت فئبد اٌذسعبد اٌزٟ ؽصٍٛا ػ١ٍٙب فاٟ اِزؾابْ أؽاذ  -4

 اٌّمشساد اٌذساع١خ . 

 اٌّجّىع 25-11 -16 -13 -15 -1 -5 فئبد اٌذسجبد

 355 15 45 125 25 22 1 ػذد اٌطلاة

 ادغت اٌىعؾ اٌذغبثٍ ٌٍذسجبد .



24 

 

  



25 

 

 اٌضبًٔاٌفظــً 

 Median  اٌىعـــــُؾ

اٌٛع١ػ أؽذ اٌّمب١٠ظ الإؽصبئ١خ اٌزاٟ ٠ّىآ الاػزّابد ػ١ٍٙاب ٌٍٛصاٛي ئٌاٝ ٠ؼزجش  
داس٠اخ . ٠ٚإخاز ػٍاٝ اٌٛعا١ػ أاٗ ٔزبئظ ٠ّىٓ أْ رؾماك ئفابدح فاٟ ارخابر اٌماشاساد الإ

 ٠أخز فٟ اػزجبسٖ اٌم١ُ اٌّزطشفخ . لا

 :  إَجبد اٌىعُؾ فٍ دبٌخ اٌّفشداد:  أولا

 خطـىاد اٌذـً :

 ٠زُ رشر١ت اٌّفشداد رصبػذ٠ب أٚ رٕبص١ٌب .  -1

 ٠زُ رؾذ٠ذ ػذد اٌّفشداد .  -2

ئرا وبْ ػاذد اٌّفاشداد فشد٠اب ، فااْ اٌٛعا١ػ ٠غابٜٚ اٌم١ّاخ اٌزاٟ رزٛعاػ   2/1
 اٌّفشداد . 

ئرا وبْ ػذد اٌّفشداد صٚع١ب ، فاْ اٌٛع١ػ ٠غبٜٚ ٔصاف ؽبصاً عّاغ   2/2
 اٌم١ّز١ٓ اٌّزٛعطز١ٓ . 

 ( : 1ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ إٌّفك ػٍٝ اٌطؼبَ ٌّغّٛػخ ِٓ الأعش أعجٛػ١ب ثبٌغ١ٕٗ :  

 225  ،71  ،198  ،54  ،318  ،137  ،321  

 ادغت اٌىعـُؾ . 

 اٌذــً

 ٠زُ رشر١ت اٌّفشداد رصبػذ٠ب أٚ رٕبص١ٌب .  -

    54  ،71  ،137  ،198  ،225  ،318  ،321  

 ػذد اٌّفشداد عجؼخ ٚ٘ٛ ػذد فشدٞ .  -

 198  اٌم١ّخ اٌّزٛعطخ   اٌٛع١ػ  -

 :دــــــً آخـــــش 

 رشر١ت اٌّفشداد رٕبص١ٌب :  -

   321  ،318  ،225  ،198  ،137  ،71  ،54   

 ػذد اٌّفشداد فشد٠ب  -

 198اٌٛع١ػ    -
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 (: 2ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثبٌذخً اٌشٙشٞ ٌّغّٛػخ ِٓ اٌؼب١ٍِٓ ثبٌغ١ٕٗ:  

  475  ،315  ،625  ،161  ،735  ،371  ،395  ،121 

 اؽغت اٌٛعـ١ػ . 

 اٌذـــــــً

 رشر١ت اٌّفشداد رصبػذ٠ب : -

121  ،161  ،215  ،271  ،395  ،475  ،625  ،735  

 اٌٛع١ػ           ِغّٛع اٌم١ّز١ٓ اٌّزٛعطز١ٓ  -

 ع١ٕٙب  333        ػ                     اٌٛع١ -

 :   اٌىعُؾ فٍ دبٌخ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخإَجبد صبُٔب : 

 ٌٍؾصٛي ػٍٝ اٌٛع١ػ فٟ ؽبٌخ اٌزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ ٠ّىٓ اعزخذاَ غش٠مز١ٓ :  

  : اٌطش٠مخ الأٌٚٝ ثبٌؾغبة ، ٚرغزخذَ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ 

 

 ؽىي اٌفئخ ×           +    ٌفئخ اٌىعُؾ  اٌىعُؾ = اٌذذ الأدٍٔ

 

 اٌطشَمخ اٌضبُٔخ ثبٌشعُ ِٓ إٌّذٍٕ اٌزىشاسٌ اٌّزجّغ اٌظبػذ أو اٌهبثؾ 

 خطىاد رذذَذ اٌىعُؾ ِٓ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخ : 

٠اازُ ئػااذاد عااذٚي رٛص٠ااغ رىااشاسٞ ِزغّااغ صاابػذ أٚ عااذٚي رٛص٠ااغ رىااشاسٞ  -1
 ِزغّغ ٘بثػ . 

 ٔؾذد رشر١ت اٌٛع١ػ     -2

 رؾذد اٌطش٠مخ اٌزٟ ٠ّىٓ ارجبػٙب :  -3

 ؽشَمخ اٌذغـبة : 3/1

  فااٟ ٘اازٖ اٌطش٠مااخ ٠اازُ رؾذ٠ااذ اٌزىااشاس اٌغاابثك ٌزشر١اات اٌٛعاا١ػ ، ٚاٌزىااشاس
 اٌلاؽك. 

 . رؾذد فئخ اٌٛع١ػ ٌزؾذ٠ذ اٌؾذ الأدٟٔ ٌٍفئخ صُ رطجك اٌّؼبدٌخ اٌغبثمخ 

1 

2 

271  +395 

2 

666 

2 
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 ؽشَمـخ اٌشعـُ :  3/2

 شاسٞ اٌّزغّغ اٌصبػذ أٚ اٌٙبثػ . ٔشعُ إٌّؾٕٟ اٌزى 

  . ٟٔؾذد رشر١ت اٌٛع١ػ ػٍٝ اٌّؾٛس اٌشأع 

  . ٔشعُ خطب أفم١ب ِٓ ٔمطخ رشر١ت اٌٛع١ػ ؽزٝ ٠مطغ إٌّؾٕٟ فٟ ٔمطخ 

  ْٛٔغمػ ػّٛدا ِٓ ٔمطخ اٌزمبغغ ؽزٝ ٠لالٟ اٌّؾٛس الأفماٟ فاٟ ٔمطاخ ، رىا
 ٘زٖ إٌمطخ ٟ٘ ل١ّخ اٌٛع١ػ . 

 ِلادظــــخ :

رغزخذَ اٌزىاشاساد اٌصابػذح أٚ اٌٙبثطاخ ، وّاب ٠ّىآ أْ رغازخذَ إٌغات اٌّئ٠ٛاخ  
 ٌٍزىشاساد . 

 (:  3ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌششوبد ثؾغت فئبد اٌشثؼ اٌّؾممخ )اٌم١ّخ ثب٢ٌف ع١ٕٗ ( : 

 ادغـت : 

 اٌٛع١ػ ثطش٠مز١ٓ ِخزٍفز١ٓ )ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ (.  -1

 ( أٌف ع١ٕٗ . 131ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ ) -2

 ( أٌف ع١ٕٗ . 111ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ ) -3

 ( أٌف ع١ٕٗ . 81ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ ) -4

 اٌجذوي اٌزىشاسٌ اٌّزجّغ اٌظبػذ 

 ٔغجخ % اٌظبػذح اٌزىشاساد فئبد

 5 5 45ألً ِٓ 
 1.15 35 65ألً ِٓ 
 35.55 125 15ألً ِٓ 
 51.15 235 155ألً ِٓ 
 11.55 315 125ألً ِٓ 
 25.55 365 145ألً ِٓ 
 21.15 325 165ألً ِٓ 
 155.55 455 115ألً ِٓ 

 -165 -145 -125 -155 -15 -65 -45 فئبد اٌشثخ

 15 35 55 15 115 15 35 ػذد اٌششوبد
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 أولا : ثبعزخذاَ اٌزىشاساد اٌظبػذح : 

 

 211                 اٌٛع١ػ  رشر١ت 

ٚثزٌه ٠زُ رؾذ٠اذ اٌزىاشاس اٌغابثك  235،  ٠121لاؽع أْ رشر١ت اٌٛع١ػ ٠مغ ث١ٓ  
( ٚرىاااْٛ فئاااخ 235( ٚاٌزىاااشاس اٌلاؽاااك ٌزشر١ااات اٌٛعااا١ػ )121ٌزشر١ااات اٌٛعااا١ػ )

 (. 111 – 81اٌٛع١ػ )

 ؽشَمخ اٌذغـبة : 

 25×  اٌىعُؾ  =  اٌذذ الأدًٔ ٌفئخ اٌىعُؾ  +  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

  25+                         ×  15اٌىعُؾ =  

 

 أٌف جُٕه  23.213=  13.213+  15=    

 صبُٔب : ثبعزخذاَ إٌغت اٌّئىَخ ٌٍزىشاساد اٌظبػذح : 

 55رشرُت اٌىعُؾ =            =  

فاٟ ػّاٛد إٌغات اٌّئ٠ٛاخ ،  58.75،  ٠31.11لاؽع أْ رشر١ت اٌٛع١ػ ٠مغ ث١ٓ  
 ( ، ٚثبعزخذاَ اٌّؼبدٌخ ٔغذ أْ : 111 – 81ٚرىْٛ فئخ اٌٛع١ػ ) 

 

 ؽىي اٌفئخ × +  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = اٌذذ الأدٍٔ ٌفئخ اٌىعُؾ اٌىعُؾ 

 

 

 أٌف جُٕه  23.213=  25×  ـــــــــــــــــــــــــــــ   اٌىعُؾ = 

 

 ٟٚ٘ ٔفظ إٌز١غخ اٌغبثك اٌؾصٛي ػ١ٍٙب .  

شاشوخ )ِآ  235أٌاف ع١ٕاٗ    111ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألاً ِآ  -
 اٌغذٚي اٌصبػذ ِجبششح (

 % 31أٌف ع١ٕٗ    81ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ  -

 مجـ ك

8 
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َلادظظأ أٔظظه أِىظظٓ اعظظزخشاط ثؼظظغ اٌمظظُُ ِظظٓ اٌجظظذوي ِجبشظظشح أِظظب ثظظبلٍ اٌمظظُُ عظظىا  رزؼٍظظك  

ثظظبٌزىشاساد أو إٌغظظت اٌّئىَظظخ ٌٍزىظظشاساد دُظظش ِىجظظىدح ثبٌجظظذوي، وٌظظزٌه َجظظت سعظظُ إٌّذٕظظٍ 

اٌزىظظشاسٌ اٌّزجّظظغ اٌظظظبػذ ثذغظظت اٌزىظظشاساد لاعظظزخشاط ِظظب َزؼٍظظك ثظظبٌزىشاساد ، وأَؼظظب سعظظُ 

زجّظظغ اٌظظظبػذ ثذغظظت إٌغظظجخ اٌّئىَظظخ ٌيجبثظظخ ػّظظب َىظظىْ دُظظش ِىجظظىد إٌّذٕظظٍ اٌزىظظشاسٌ اٌّ

 ثبٌجذوي . 

 :  رىػُخ

أٌف ع١ٕٗ أٚ أٞ سلُ غ١ش ِٛعٛد  111ٌزؾذ٠ذ ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ  (1)

 صشاؽخ ثبٌغذٚي ٠زجغ اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ: 

  . ٔشعُ إٌّؾٕٟ اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ اٌصبػذ 

 ( 111ٔؾذد ػٍٝ اٌّؾٛس الأفمٟ اٌشلُ اٌّطٍٛة  .)ِضلا 

  . ٔشعُ ػّٛدا ِٓ إٌمطخ اٌّطٍٛثخ ؽزٝ ٠مطغ إٌّؾٕٟ فٟ ٔمطخ 

  ٟٔشعُ خطب أفم١ب ِٓ ٔمطخ اٌزمبغغ ؽزٝ ٠مطغ اٌّؾٛس اٌشأعٟ فٟ ٔمطخ ، رىاْٛ ٘ا

 إٌغجخ اٌّطٍٛثخ .  

 ٌزؾذ٠ذ اٌٛع١ػ ثبٌشعُ ِٓ إٌغت اٌّئ٠ٛخ ٠زجغ ِب ٠ٍٟ :  (2)

 فااٟ ع١ّااغ الأؽااٛاي لأْ 51د رشر١اات اٌٛعاا١ػ ػٍااٝ اٌّؾااٛس اٌشأعااٟ ، ٚ٘ااٛ ٔؾااذ %

 %. 111إٌغت اٌّئ٠ٛخ رٕزٟٙ ػٕذ 

  ٖٔشعُ خطب أفم١ب ِٓ ٔمطخ رشر١ت اٌٛع١ػ ؽزٝ ٠مطغ إٌّؾٕٟ فٟ ٔمطخ )لاؽع ارغاب

 اٌغُٙ (. 

  ٔغمػ ػّٛدا ِٓ ٔمطخ اٌزمبغغ ؽزٝ ٠لالٟ اٌّؾٛس الأفمٟ  فٟ ٔمطخ رىْٛ ٟ٘ ل١ّاخ

 .  اٌٛع١ػ

 صبٌضب : ثبعزخذاَ اٌزىشاساد اٌهبثطخ : 

 اٌجذوي اٌزىشاسٌ اٌّزجّغ اٌهبثؾ

 ٔغجخ % اٌزىشاساد اٌظبػذح فئبد

 %111.11 411 فأوضش 41

 91.25 365 فأوضش 61

 71.11 281 فأوضش 81

 41.25 165 فأوضش 111

 22.51 91 فأوضش 121

 11.11 41 فأوضش 141

 2.51 11 فأوضش 161

 صفش صفش فأوضش 181
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 ششوخ  281أٌف ع١ٕٗ فأوضش  81ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب  -

 ششوخ  165أٌف ع١ٕٗ فأوضش  111ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب  -

 ؽشَمـخ اٌذغـبة :

 

 ؽىي اٌفئخ ×       + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  اٌذذ الأدٍٔ ٌفئخ اٌىعُؾ  =اٌىعُؾ 

 

 . اد اٌصبػذح أٚ اٌزىشاساد اٌٙبثطخ٠لاؽع أْ اٌّؼبدٌخ ٌُ رزغ١ش عٛاء اعزخذِٕب اٌزىشاس 

 255رشرُت اٌىعُؾ  =  ــــــــــــــــــــــ  =  ــــــــــــــــــ   =   

ٚثازٌه  165،  281ِٚٓ عاذٚي اٌزىاشاساد اٌٙبثطاخ ٔغاذ أْ رشر١ات اٌٛعا١ػ ٠ماغ ثا١ٓ  

 (. 111-81) ٚرىْٛ فئخ اٌٛع١ػ 165ٚاٌزىشاس اٌلاؽك  ٠281ىْٛ اٌزىشاس اٌغبثك 

 أٌف جُٕه 23.213=  25×     + 15اٌىعُؾ = 

 ساثؼب : ثبعزخذاَ إٌغجخ اٌّئىَخ ٌٍزىشاساد اٌهبثطخ : 

  51    *  رشر١ت اٌٛع١ػ  

 % 41.25% ، 71*  ٠مغ رشر١ت اٌٛع١ػ ث١ٓ 

 ( 111 – 81*  فئخ اٌٛع١ػ ) 

 أٌف ع١ٕٗ 93.913   21+                   ×  81اٌٛع١ػ       

 رىػُـخ : 

 ٌزؾذ٠ذ اٌٛع١ػ ثبٌشعُ ِٓ إٌغت اٌّئ٠ٛخ ٌٍزىشاساد اٌٙبثطخ ٠زجغ ِب ٠ٍٟ:  (1)

  . ٔشعُ إٌّؾٕٟ اٌزىشاسٞ اٌّزغّغ اٌٙبثػ ثؾغت إٌغجخ اٌّئ٠ٛخ 

  . ٟٔؾذد رشر١ت اٌٛع١ػ ػٍٝ اٌّؾٛس اٌشأع 

  ٔشعااُ خطااب أفم١ااب ِاآ ٔمطااخ رشر١اات اٌٛعاا١ػ ؽزااٝ ٠اابلٟ إٌّؾٕااٟ فااٟ ٔمطااخ
 %( 51)لاؽع ارغبٖ اٌغُٙ ػٓ 
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  ٟٔشعُ ػّٛدا ِٓ ٔمطخ اٌزمبغغ ؽزٝ ٠لالاٟ اٌّؾاٛس الأفماٟ فاٟ ٔمطاخ رىاْٛ ٘ا
 ل١ّخ اٌٛع١ػ ) لاؽع ارغبٖ اٌغُٙ (  

 أٌف ع١ٕٗ فأوضش :  115ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب  (2)

 . ٟٔؾذد إٌمطخ اٌّطٍٛثخ ػٍٝ اٌّؾٛس الأفم 

  ٖاٌغاُٙ ٔشعُ ػّٛدا ِٓ ٘زٖ إٌمطخ ؽزٝ ٠لالاٟ إٌّؾٕاٟ فاٟ ٔمطاخ )لاؽاع ارغاب
 (. 115ػٕذ 

  ْٛٔشعُ خطب أفم١ب ِٓ ٔمطخ اٌزمابغغ ؽزاٝ ٠لالاٟ اٌّؾاٛس اٌشأعاٟ فاٟ ٔمطاخ رىا
 ٟ٘ إٌغجخ اٌّطٍٛثخ )لاؽع ارغبٖ اٌغُٙ(.  

  28أٌف ع١ٕٗ فأوضش ٟ٘  115ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب % 

 ششوخ  121أٌف ع١ٕٗ    41ػذد اٌششوبد اٌزٟ رذفغ ألً ِٓ  -

 ششوخ  321أٌف ع١ٕٗ    81ألً ِٓ ػذد اٌششوبد اٌزٟ رذفغ  -

 % 57.5أٌف ع١ٕٗ    61ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رذفغ ألً ِٓ  -

 % 88.75أٌف ع١ٕٗ    91ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رذفغ ألً ِٓ  -

 صبُٔب : ؽشَمخ اٌذغبة ٌزذذَذ اٌىعُؾ ثبعزخذاَ إٌغت اٌّئىَخ :

 55=   ـــــــــــــ   رشرُت اٌىعُؾ =

 أٌف جُٕه  54.55=  25×  ـــــــــــــــــــــــ+  45اٌىعُؾ = 

 

  81أٌف ع١ٕٗ فأوضش    35ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رذفغ % 

  33أٌف ع١ٕٗ فأوضش    71ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رذفغ % 

 ِلادظبد : 

فااٟ  ٠ؼزّااذ اٌٛعاا١ػ ػٍااٝ اٌماا١ُ اٌّزٛعااطخ ٚلا ٠زااأصش ثاابٌم١ُ اٌّزطشفااخ لأٔااٗ لا٠أخااز٘ب -

 الاػزجبس ، فٟ ؽ١ٓ أْ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٠أخز ع١ّغ اٌم١ُ . 

٠ؼزّذ اٌٛع١ػ ػٍٝ رشر١ت اٌّفشداد أٚ اٌزٛص٠ؼبد اٌزغ١ّؼ١خ اٌصبػذح أٚ اٌٙبثطاخ ،  -

 ٠ّٚىٓ رؾذ٠ذٖ ثبٌؾغبة أٚ اٌشعُ . 

٠ّىٓ رؾذ٠ذ اٌٛع١ػ ثبٌشعُ ِآ ٔمطاخ رمابغغ إٌّؾٕاٟ اٌزىاشاسٞ اٌّزغّاغ اٌصابػذ  -

 .اٌّزغّغ اٌٙبثػ ، ٚئعمبغ ػّٛد ػٍٝ اٌّؾٛس الأفمٟ ٚإٌّؾٕٟ اٌزىشاسٞ 
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 اٌضبًٔرطجُمبد اٌفظً 

 ف١ّب ٠ٍٟ دسعبد اٌؾشاسح اٌّغغٍخ خلاي فزشاد ِزؼذدح :  -1

18 22 19 22 21 18 25 

 واٌّطٍىة : إَجبد اٌىعُؾ ٌٍذسجبد ، وِمبسٔزه ثبٌىعؾ اٌذغبثٍ

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ شااشوبد ثؾغاات فئاابد الأسثاابػ اٌّؾممااخ ثاابلأٌف ع١ٕااٗ  -2

 شٙش٠ب: 

 ِغّٛع 81-71 -61 -51 -41 -31 -21 فئبد اٌشثؼ

 311 11 25 31 115 72 48 ػذد اٌششوبد

 واٌّطٍىة :

 ئ٠غبد اٌٛع١ػ ثطش٠مز١ٓ ِخزٍفز١ٓ )ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ (.  -1

 أٌف ع١ٕٗ.  45رؾذ٠ذ ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ  -2

 أٌف ع١ٕٗ .  55رؾذد ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب ألً ِٓ  -3

 أٌف ع١ٕٗ فأوضش .  53رؾذ٠ذ ػذد اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب  -4

 أٌف ع١ٕٗ فأوضش .  35رؾذ٠ذ ٔغجخ اٌششوبد اٌزٟ رؾمك سثؾب  -5

 ئ٠غبد اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌلأسثبػ  -6

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ الأعااش ثؾغاات فئاابد الإٔفاابق ػٍااٝ اٌطؼاابَ )اٌم١ّااخ  -3

 ثبٌغ١ٕٗ شٙش٠ب ( : 

 ِغّٛع -181 -161 -141 -121 -111 -81 فئبد الإٔفبق

 511 11 31 95 165 125 75 ػذد الأعش

 : واٌّطٍىة

 ئ٠غبد اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌمٔفبق ػٍٝ اٌطؼبَ .  -1
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 ئ٠غبد اٌٛع١ػ ثطش٠مز١ٓ ِخزٍفز١ٓ )اٌؾغبة ٚاٌشعُ (.  -2

 ع١ٕٗ فأوضش  131رؾذ٠ذ ػذد الأعش اٌزٟ رٕفك  -3

 ع١ٕٗ فأوضش .  111رؾذ٠ذ ٔغجخ الأعش اٌزٟ رٕفك  -4

 ع١ٕٗ .  115رؾذ٠ذ ػذد الأعش اٌزٟ رٕفك الً ِٓ  -5

 ع١ٕٗ .  145رؾذ٠ذ ٔغجخ الأعش اٌزٟ رٕفك ألً ِٓ  -6

 ب١ٍِٓ ثؾغت فئبد ِذح اٌخذِخ : ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼ -4

 -28 -24 -21 -16 -12 -8 -4 فئبد ِذح اٌخذِخ

 2 8 15 91 175 125 85 ػذد اٌؼب١ٍِٓ

 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٌّذح اٌخذِخ .  -1

 ئ٠غبد اٌٛع١ػ ثبٌشعُ فمػ .  -2

 عٕخ .  18رؾذ٠ذ ػذد اٌؼب١ٍِٓ اٌز٠ٓ رصً ِذح خذِزُٙ ألً ِٓ  -3

 عٕخ .  15رؾذ٠ذ ٔغجخ اٌؼب١ٍِٓ اٌز٠ٓ رصً ِذح خذِزُٙ ألً ِٓ  -4

 عٕٛاد فأوضش  11رؾذ٠ذ ػذد اٌؼب١ٍِٓ اٌز٠ٓ رصً ِذح خذِزُٙ  -5

 عٕخ فأوضش .  15رؾذ٠ذ ٔغجخ اٌؼب١ٍِٓ اٌز٠ٓ رصً ِذح خذِزُٙ  -6
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 اٌضبٌشاٌفظــــً 

 Modeـىايإٌّـــ

٠ؼزجش إٌّٛاي أؽذ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ، ٚ٘ٛ لا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌّزطشفخ ٌٚىٕٗ ٠زأصش  

ثبٌم١ّخ اٌشبئؼخ ، ٌٚازا ٠مابي أْ إٌّاٛاي فاٟ ؽبٌاخ اٌّفاشداد ٘اٛ اٌم١ّاخ الأوضاش شا١ٛػب،  . أٚ 

 الأوضش رىشاسا فٟ ؽبٌخ اٌزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ . 

 :  إَجبد إٌّـىاي ِٓ اٌّفشداد:  أولا

ئرا وبْ ٌذ٠ٕب ِغّٛػخ ِفشداد ، فاْ إٌّٛاي ٘ٛ اٌم١ّخ اٌزٟ رىشسد أوضش ِٓ غ١ش٘اب .  

ٚلذ لا رٛعذ ل١ّخ ِىشسح ث١ٓ اٌّفشداد ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ لا رٛعذ ل١ّاخ ِٕٛا١ٌاخ . ٠عابف ئٌاٝ 

 رٌه ئرا رىشسد ل١ّزبْ فأٗ ٠مبي أْ ٌذ٠ٕب ل١ّز١ٓ ِٕٛا١ٌز١ٓ ... ٚ٘ىزا .. 

 ( : 1ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ اٌذسعبد اٌزٟ ؽصً ػ١ٍٙب ِغّٛػخ ِٓ اٌطلاة فٟ اِزؾبْ ِبدح اٌش٠بظخ :  

  12،  21، صفش ،  15،  12،  18  

 اؽغت إٌّـٛاي . 

 اٌذــــــــــً

 ٟٚ٘ اٌذسعخ اٌزٟ رىشسد   12إٌّـٛاي     

 (: 2ِضـبي )

 ثفشض أْ دسعبد اٌطلاة ٟ٘ :  

 15،  12،  21، صفش ،  15،  12،  18   

 ادغت إٌّـىاي . 

 اٌذــــــــــً

 رٛعذ ل١ّز١ٓ ِٕٛا١ٌز١ٓ   15،  12إٌّـٛاي   

 ( : 3ِضـبي )

 ئرا وبٔذ دسعبد اٌطلاة ٟ٘ :   

  21،  17، صفش ،  15،  12،  18      

 .اؽغت إٌّٛاي 

 اٌذــــــــــً

 لا رٛعذ ل١ّخ ِٕٛا١ٌـخ . 
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 :  إٌّزظّخإَجبد إٌّىاي ِٓ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخ :  صبُٔب

٠غت لجً اٌجؾش ػٓ ئ٠غبد ل١ّخ إٌّٛاي ِآ اٌزٛص٠ؼابد اٌزىشاس٠اخ إٌظاش أٚلا   

ئٌٝ ٔٛع اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ، ٚرؾذ٠ذ ِب ئرا وبْ اٌزٛص٠غ ِٕزظّب أٚ غ١ش ِٕزظُ، الأِاش اٌازٞ 

٠غاات ئصاءٖ رؼااذ٠ً اٌزىااشاساد ِاآ ػذِاااٗ ، ٠ّٚىاآ رؾذ٠ااذ إٌّااٛاي ثطااش٠مز١ٓ : اٌطش٠ماااخ 

ش٠ماخ اٌؾغابة ( ٚرزعآّ اٌؼذ٠اذ ِآ اٌطاشق ، اٌطش٠ماخ اٌضب١ٔاخ ٚ٘اٟ غش٠ماخ اٌش٠بظ١خ ) غ

اٌشعااُ ، ٚعااٛف رمزصااش اٌذساعااخ فااٟ ٘اازا اٌّغاابي ػٍااٝ غش٠مااخ اٌفااشٚق وأؽااذ أ٘ااُ اٌطااشق 

 اٌش٠بظ١خ ، وّب رمزصش ػٍٝ اٌّذسط اٌزىشاسٞ وٛع١ٍخ ث١ب١ٔخ ٌزؾذ٠ذ إٌّٛاي . 

 اٌطشَمخ اٌشَبػُخ ) ؽشَمخ اٌذغبة ( :  -1

ػٍاٝ رؾذ٠اذ ٔاٛع اٌزٛص٠اغ ، فاارا وابْ اٌزٛص٠اغ  –غش٠ماخ اٌفاشٚق  –رؼزّذ ٘زٖ اٌطش٠مخ  

ِٕزظّب لا ٠ٍضَ رؼذ٠ً اٌزىشاساد . ٠ٚغت ِشاػبح اٌفئبد اٌّفزٛؽخ ِٓ ؽذ٘ب الأدٔٝ أٚ ؽذ٘ب 

الأػٍااٝ ، فااارا ٚعااذد فئاابد ِفزٛؽااخ ٚوبٔااذ ع١ّااغ اٌفئاابد ِزغااب٠ٚخ ٠غاات ئغاالاق اٌفئاابد 

ظبَ اٌزٛص٠غ. ثّؼٕٟ أٔٗ ٠غت رؾذ٠ذ أغٛاي اٌفئبد الأخاشٜ ٚئغالاق اٌّفزٛؽخ ِغ ِشاػبح أز

 اٌفئخ اٌّفزٛؽخ ثؾ١ش ٠زغبٜٚ غٌٛٙب ِغ الأغٛاي ٌٍفئبد الأخشٜ . 

ٚرأرٟ اٌّشؽٍخ اٌضب١ٔخ ٌٍؾً ثزؾذ٠ذ أوجش رىشاس ٚاٌزٞ ٠طٍك ػ١ٍٗ اٌزىشاس إٌّٛاٌٟ ، صاُ  

ٌّٕاٛاي . ٌٚؼاً روابء اٌجابؽض١ٓ ٚاٌذاسعا١ٓ رؾذد اٌفئخ اٌّمبثٍخ ٌٍزىشاس إٌّٛاٌٟ ػٍٝ أٔٙب فئخ ا

ٌؼٍَٛ الإؽصبء ٠غت أْ ٠ٕجاٗ أر٘ابُٔٙ ٠ٍٚفاذ ٔظاشُ٘ ئٌاٝ رؾذ٠اذ اٌّغابؽخ اٌزاٟ ٠ماغ خلاٌٙاب 

إٌّٛاي ٟٚ٘ اٌفئخ إٌّٛا١ٌخ . ٚثزٌه ٠ىْٛ ٌذٞ اٌذاسط رٛلغ ِغجك ٌم١ّخ إٌّٛاي اٌزٟ ٠صً 

 ٝ أٚ اٌؾذ الأػٍٝ ٌفئخ إٌّٛاي . ئ١ٌٙب فٟ ٔٙب٠خ اٌؾً ثؾ١ش لا رض٠ذ أٚ رمً ػٓ اٌؾذ الأدٔ

ٚرأرٟ اٌّشؽٍخ اٌضبٌضخ ٌٍؾً ثزؾذ٠ذ اٌفئز١ٓ اٌغبثمخ ٚاٌلاؽمخ ٌفئخ إٌّٛاي . ٚثزٌه ٠صاجؼ  

ٌاذ٠ٕب ِغابؽخ ػ١ٍّاخ ٌٍؾاً رزعآّ صالاس فئاابد : ٘اٟ فئاخ إٌّاٛاي ، ٚاٌفئاخ اٌغابثمخ ، ٚاٌفئااخ 

أْ أوجاش رىاشاس ٘اٛ اٌّمبثاً ٌفئاخ اٌزب١ٌخ أٚ اٌلاؽمخ ٠ٚمبثً وً فئخ رىشاس ِؼ١ٓ، ِغ ِلاؽظاخ 

 إٌّٛاي . 

ٕٖٚٔٛ فٟ ٘زا اٌصذد ئٌٝ إٔٔب لا ٔىزشس ٚلا ٔٙزُ ئغلالب ثبٌفئبد اٌغبثمخ أٚ اٌفئبد اٌزب١ٌخ  

 ٌٍفئبد اٌضلاس اٌزٝ عجك رؾذ٠ذ٘ب، ِّٙب وبْ ػذد اٌفئبد اٌغبثمخ أٚ اٌزب١ٌخ . 

زىاشاساد اٌضلاصااخ، اٌزىااشاس ٚرىاْٛ اٌّشؽٍااخ اٌشاثؼاخ ٘ااٟ رؾذ٠ااذ اٌفاشٚق اٌّطٍمااخ ثاا١ٓ اٌ 

إٌّااٛاٌٟ ٚاٌزىااشاس اٌغاابثك ، ٚاٌزىااشاس اٌزاابٌٟ . ٚٔؼٕااٟ ثاابٌفشٚق اٌّطٍمااخ ئّ٘اابي الإشاابسح 
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اٌغبٌجخ، ثّؼٕٟ إٔٔب ٔؾغت اٌفشق ث١ٓ اٌزىشاس إٌّٛاٌٟ ) أوجش رىشاس ( ٚاٌزىشاس اٌغبثك ٌٗ ، 

ٌٟ ٌاٗ . فاارا سِضٔاب ٌٍفاشق صُ ٔؾذد اٌفشق ث١ٓ اٌزىشاس إٌّٛاٌٟ )أوجش رىاشاس ( ٚاٌزىاشاس اٌزاب

الأٚي ثاابٌشِض )ة( ٚاٌفااشق اٌزاابٌٟ ثاابٌشِض )د( فإٔااب ٠ّىاآ أْ ٔؾااذد غااٛي اٌفئااخ إٌّٛا١ٌااخ ، 

ٚٔؼزجش أٔٙب رغبٜٚ )أ + عـ( ٚرصاجؼ اٌّشاىٍخ ٘اٟ رؾذ٠اذ ل١ّاخ )أ( ٚ٘اٟ اٌم١ّاخ اٌزاٟ ٠غات 

 إٌّٛاي . ئظبفزٙب ٌٍؾذ الأدٔٝ ٌفئخ إٌّٛاي ٌٍٛصٛي ئٌٝ اٌم١ّخ إٌّٛا١ٌخ أٚ ل١ّخ 

 ٚرأع١غب ػٍٝ رٌه رىْٛ اٌّؼبدٌخ ػٍٝ إٌؾٛ اٌزبٌٟ :  

 المنوال = الحد الأدنً لفئة المنوال + أ   

وفً ضوء تحدٌد الفروق السابق الإشارة إلٌها ٌمكنن تحدٌند قٌمنة   

 )أ( باستخدام التناسب التالً : 

         =   = 

 وٌمكن توضٌح ذلك فً المثال التالً :  

 ( :  9مثـال )

فٌمننا ٌلنننً توزٌنننع مجموعننة منننن الشنننركات بحسننب فئنننات المصنننروفات  

 الإدارٌة والعمومٌة )القٌمة بالألف جنٌه( : 

 -115 -165 -155 -145 -135 -125 -115 -155 فئبد اٌّظشوفبد 

 25 35 65 15 155 155 15 45 ػذد اٌششوبد 

 .والمطلوب : إٌجاد المنوال 
 

 جـ

 د

 أ

 ب
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 الحــــــــــل

 ٌلاحظ أن التوزٌع منتظم ولذا لا ٌجرى أي تعدٌل للتكرارات 

 فروق ك ف

122- 45  

112- 75  

 52ب =  122 -122

 التكرار المنوالً 152 -132

 72د =  02 -142

152- 62  

162- 32  

172-102 22  

 لفئة المنوال + أ  المنوال = الحد الأدنً
 + أ  132=   

 

 

 

               =              = 

 

 وبحل التناسب              =          =                     

 

 = د 72

142 
 أ = جـ-12

132 

 52ب=

 أ

 جـ

 د

 أ

 ب

 أ - 12

72 

 أ

52 
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 أ(  – 12)  52=    72× أ 

 أ  52 – 522أ = 72    

  4.167ومنها : أ =                       522أ = 122

 ألف جنٌه  134.167=  4.167+  132المنوال = 

 الطرٌقة البٌانٌة ) طرٌقة الرسم البٌانً ( :  -8

تعتمد هذه الطرٌقة البٌانٌة على الأسنس المشنار إلٌهنا سنابقا منن حٌنث ننوي التوزٌنع  

وما إذا كان منتظما أو غٌر منتظم وٌتخذ نفس الإجراء من ناحٌة تعندٌل التكنرارات إذا 

كان التوزٌع غٌر منتظم أو تبدأ خطوات الحل مباشرة إذا كان التوزٌع منتظما . وتكون 

 زٌع المنتظم كما ٌلً : خطوات الحل فً حالة التو

  . ًتحدد أكبر تكرار وٌطلق علٌه التكرار المنوال 

  . ًتحدد فئة المنوال وهً الفئة المقابلة للتكرار المنوال 

  . تحدد الفئتٌن السابقة والتالٌة ، بغض النظر عن باقً الفئات 

  . نرسم المدرج التكراري فً شكل أعمدة متلاصقة للتكرارات الثلاثة 

 ة المسننتطٌل الممثننل للتكننرار المنننوالً بقمننة المسننتطٌل السننابق نوصننل قمنن

 والتالً بطرٌقة عكسٌة . 

  . ٌراعً تقاطع خطً التوصٌل فً نقطة 

  نرسم عمودا من نقطة التقاطع حتى ٌلاقً المحور الأفقً فنً نقطنة تكنون

 هً قٌمة المنوال .

 :  ِٕزظّخإَجبد إٌّىاي فٍ دبٌخ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخ اٌغُش :  صبٌضب

إذا كان التوزٌنع التكنراري غٌنر مننتظم ، بمعننً أن الفئنات غٌنر متسناوٌة ف ننه ٌجنب  

تعدٌل التكرارات . وٌراعً أنه إذا كانت جمٌع الفئات متساوٌة غٌر أن فئة واحدة تختلف 

فً طولها عن أطوال باقً الفئات ف ن التوزٌع ٌعتبر غٌر منتظم . وقد تكون الفئة المشار 

ع فً أول أو آخر التوزٌع أو فً المنتصف . ولذلك إذا وجدت فئنات مفتوحنة منن إلٌها تق

حدها الأدنى أو حدها الأعلى فن ن اختٌنار طنول هنذه الفئنة لإغلاقهنا ٌمكنن أن ٌنؤدي إلنى 

عنندم انتظننام التوزٌننع ، الأمننر الننذي ٌجننب إزاءه ضننرورة تعنندٌل التكننرارات . وٌسننتخدم 

 : لتعدٌل التكرارات المعادلة التالٌة 
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 التكرار المعدل =   

ٌترتننب علننى تعنندٌل التكننرارات أن ٌكننون التكننرار المعنندل ٌحتننوى علننى قننٌم أو  

أعداد كسرٌة أو أعداد صحٌحة وكسور ، ولذلك ٌجنب النتخلص منن القنٌم الكسنرٌة 

بالضرب فً معامل معٌن ، مع مراعاة أن المعامنل النذي ٌنتم اختٌناره ٌضنرب فنً 

ٌح . ف ذا رمزنا للتكرار جمٌع التكرارات المعدلة وصولا إلى التكرار المعدل الصح

بننالرمز )ك( ف نننه ٌمكننن أن نرمننز للتكننرار المعنندل بننالرمز ) ك م( وأٌضننا نرمننز 

للتكنننرار المعننندل الصنننحٌح بنننالرمز ) ك م ص(، وتبننندأ خطنننوات الحنننل باسنننتخدام 

عمودي الفئات والتكرارات المعدلة الصحٌحة مع إهمنال عمنود التكنرارات وعمنود 

 س الخطوات فً حالة التوزٌع المنتظم . التكرارات المعدلة وباتباي نف

 ( : 1مثـال )

فٌما ٌلنً توزٌنع مجموعنة منن الشنركات بحسنب فئنات الأربناة المحققنة )القٌمنة  

 بالألف جنٌه (: 

 ِجّىع -25 -15 -15 -55 -35 -25 فئبد اٌشثخ

 155 35 55 135 215 165 115 ػذد اٌششوبد

 .احسب المنوال 
 اٌذـــــــً

 فروق ك م ص ك م ك ف

81- 001 00.1 80  
01- 021 2 02  
 2ب=      80 01.1 801 -11
 التكرار المنوالً 87 00.1 001 -71
 07د=      01 1 11 -21

21-011 01 0 2  

 

 التكـرار

 طول الفئـة
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 الطرٌقة الرٌاضٌـة :  -0

 المنوال = الحد الأدنً لفئة المنوال + أ  

 

 

 

                  =             = 

 

                  =             = 

 2.61ومنها : أ =     62أ  =  23 

 ألف جنٌه  72.61=  2.61+  72المنوال =  

 :  رؼذد اٌزىشاس إٌّىاٌٍ فٍ دبٌخ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخ:  ساثؼب

ٌمكن أن ٌتعدد التكرار المنوالً ) أكبر تكرار ( سواء فنً حالنة التوزٌعنات المنتظمنة  

أو أكبننر تكننرار منننوالً معنندل صننحٌح فننً حالننة التوزٌعننات غٌننر المنتظمننة ، وقنند ٌكننون 

التكننراران متجنناورٌن وقنند ٌكونننا متباعنندٌن ، فنن ذا كانننا متجنناورٌن ٌمكننن ضننم الفئتننٌن 

عتبر مجمنوعً طولٌهمنا علنى أننه الفئنة المنوالٌنة . أمنا إذا المقابلتٌن لهما فً فئة واحدة ٌ

 كانا متباعدٌن فٌصعب ذلك وٌحل التمرٌن مرتٌن لتحدٌد القٌم المنوالٌة . 

 ( :  2مثـال )

 :فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من العاملٌن بحسب فئات الدخل الشهري بالجنٌه 

 -325 -355 -215 -265 -245 -225 -255 فئبد اٌذخً

 15 35 55 125 125 22 61 اٌؼبٍُِٓػذد 

 : إٌجاد المنوال . المطلوب

 17د=

02 
 أ = جـ-12

72 

 6ب=

 أ

 جـ

 د

 أ

 ب

 أ - 12

17 

 أ

6 
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 الحـــــــــل

 فروق ك ف

811- 22  
 =ب00      28 -881
 التكرار المنوالً            081 -891
821- 081  
 = د 71       11 -821
011- 01  

081-091 01  

 ( الطرٌقة الرٌاضٌة :0)
  

 

 

 

                  =             = 

 

                   =             = 

  

 12.22ومنها : أ =   أ 33 -  322أ  = 75

 ألف جنٌه   252.22=  12.22+  242المنوال =  

  

 = د 75

202 
 أ = جـ-42

242 

 33ب=

 أ

 جـ

 د

 أ

 ب

 أ - 91

71 

 أ

33 
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 ( : 7مثال )

فٌما ٌلً توزٌع مجموعنة منن الشنركات بحسنب فئنات المبٌعنات الٌومٌنة )القٌمنة  

 بالألف جنٌه ( : 

 155-25 -15 -15 -65 -45 -35 -25 فئبد اٌّجُؼبد

 1 15 23 155 225 16 54 ػذد اٌششوبد

 .: إٌجاد المنوال المطلوب
 اٌذــــــــــً

 ( ٌختلف عن أطنوال 62 -4ٌلاحظ أن التوزٌع غٌر منتظم لأن طول الفئة الثالثة )
بننناقً الفئنننات ، ولنننذلك ٌلنننزم تعننندٌل التكنننرارات ، وصنننولا إلنننى التكنننرار المعننندل 

 الصحٌح . 
ك م  ك م ك ف

 ص 
 

81- 19 1.91 191  
 021ب =            721 7.21 72 -01
 المنوالًالتكرار  0081 00.81 881 -91
 71د =            0111 01.11 011 -21
71- 80 8.01 801  
21- 01 0.11 011  

21-011 7 1.71 71  

 ( كمعامل للتخلص من الكسور 122*  تم ضرب التكرارات المعدلة فً )
 الطرٌقة الرٌاضٌة :

  

 

                  =             = 

                   =            = 

 أ = جـ-22 أ

 = د 75

62 42 
 جـ

 د

 أ

 ب

 أ - 81

71 

 أ
021 
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 16.59ومنها : أ =   أ 365 -  7322أ  = 75

 ألف جنٌه   56.59=  16.59+  42المنوال =     

 العلاقة بٌن المتوسطات : 

ٌرتبط المتوسنطات النثلاث : الوسنط الحسنابً والوسنٌط والمننوال بعلاقنة معٌننة علنى  

 شكل التوزٌع )المنحنً( ، ٌمكن توضٌحها كما ٌلً : 

 التوزٌع الطبٌعً :  -0

إذا كانت البٌانات ٌمثلها توزٌنع طبٌعنً متماثنل )شنكل الجنرس( فن ن المتوسنطات الثلاثنة 

 تتساوى ، بمعنً أن : 

 الوسٌط = المنوال الوسط الحساب =

 

 

 المنحنً الملتوى ناحٌة الٌمٌن :  -8

إذا كنننان المنحننننً بنننه التنننواء ناحٌنننة الٌمنننٌن ، فننن ن العلاقنننة بنننٌن  
 المتوسطات تكون كما ٌلً : 

 الوسط الحساب<  الوسٌط <المنوال

 

 

المنحنً الملتوى جهة الٌسار : -0  

 إذا كان المنحنً به التواء ناحٌة الٌسار ، ف ن العلاقة تأخذ الشكل العكسً حٌث  

 المنوال < الوسٌط<الوسط الحسابً
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 اٌضبٌشرطجُمـبد اٌفظً 

فٌما ٌلى توزٌع مجموعنة منن الشنركات بحسنب فئنات الأربناة المحققنة  -1
 بالألف جنٌه شهرٌا : 

 -55 -55 -45 -45 -35 -35 -25 -25 فئبد اٌشثخ

 5 5 25 55 115 25 66 44 ػذد اٌششوبد

 والمطلوب : 
 إٌجاد الوسط الحسابً للربح .  -1

 إٌجاد الوسٌط بالرسم فقط .  -2

 الف ج .  33تحدٌد نسبة الشركات التً تربح أقل من  -3

 إٌجاد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن )الحساب والرسم(.  -4

فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من الشركات بحسب فئات مندة عمنل الشنركة  -2
 بالسوق )المدة بالسنوات( : 

 -35 -35 -25 -25 -15 -15 -5 فئبد اٌّذح  

 15 15 45 15 125 16 54 ػذد اٌششوبد 

 والمطلوب : 
 إٌجاد الوسط الحسابً لأعمار الشركات .  -1

 إٌجاد الوسٌط بالحساب فقط .  -2

 سنة فأكثر . 12الشركات التً تعمل فً السوق لمدة تحدٌد عدد  -3

 سنة فأكثر .  10تحدٌد نسبة الشركات التً تبلغ مدة عملها  -4

 تحدٌد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن ) الحساب والرسم (.  -5
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فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من العاملٌن بحسب فئنات الأجنر الشنهري  -3
 بالجنٌه . 

 -155 -155 -155 -655 -655 -555 -455 فئبد الأجش 

 5 15 25 215 355 125 15 ػذد اٌششوبد 

 والمطلوب : 
 إٌجاد الوسط الحسابً.  -1

 إٌجاد الوسٌط بطرٌقتٌن مختلفتٌن ) الحساب والرسم( .  -2

 تحدٌد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن ) الحساب والرسم(.   -3

فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من الأسر بحسب فئنات المنفنق علنى التعلنٌم  -4
 بالجنٌه شهرٌا : 

-345 -325 -355 -215 -245 -225 -255 فئبد الإٔفبق 

355 

 5 15 45 345 345 125 15 ػذد الأعـش 

 تحدٌد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن ) الحساب والرسم (. والمطلوب: 

فٌمنا ٌلننً توزٌنع مجموعننة مننن العناملٌن بحسننب فئنات الأجننر الأسننبوعً   -5

 بالجنٌه : 

 115-155 -25 -15 -15 -15 -65 -55 فئبد الأجش 

 15 13 45 15 65 52 35 ػذد اٌؼبٍُِٓ 

إٌجاد الوسط الحسابً والوسٌط والمنوال مع رسم المنحنً الذي والمطلوب : 

 ٌمثل التكرارات .  
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 اٌشاثغاٌفظــــً 

 ِزىعؾ الأذشافبد اٌّطٍمـخ 

٠ؼزّااذ ِزٛعااػ الأؾشافاابد اٌّطٍمااخ ػٍااٝ ِمااب١٠ظ إٌضػااخ اٌّشوض٠ااخ اٌٛعااػ اٌؾغاابثٟ  
ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي . ٠ٚطٍك ػ١ٍٗ الأؾشاف اٌّزٛعػ ػآ اٌّإشاش اٌازٞ ٠اشرجػ ثاٗ. ِٚاغ أٔاٗ 
٠ؾغت ٌٍّفشداد فٙٛ ٠ؾغت أ٠عب ٌٍزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ اٌجغ١طخ، ٠ٚشرىض أعبعاب ػٍاٝ ئ٠غابد 

٠اااذ الأؾاااشاف ػٕاااٗ صاااُ رّٙاااً الإشااابسح اٌغااابٌجخ ٚصاااٛلا ئٌاااٝ ل١ّاااخ اٌّم١ااابط اٌّشغاااٛة رؾذ
الأؾشافاابد اٌّطٍمااخ ، صااُ رمغااُ ػٍااٝ ػااذد اٌّفااشداد أٚ ِغّااٛع اٌزىااشاساد ؽغاات اٌج١بٔاابد 

 اٌّغزخذِخ ٌٍؾصٛي ػٍٝ الأؾشاف اٌّزٛعػ . 

ٚرغذس الإشبسح ئٌٝ أْ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ٚٔؼٕٟ ثٙب اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ ٚاٌٛعا١ػ  
ٙاازُ ثزؾذ٠ااذ ِم١اابط ٌزشوااض اٌماا١ُ ؽااٛي ٔمطااخ ِؼ١ٕااخ، ٘اازا فااٟ ؽاا١ٓ اْ الأؾااشاف ٚإٌّااٛاي ر

 اٌّزٛعػ ٠ٙذف ئٌٝ ؽغبة اٌزشزذ ؽٛي إٌمطخ اٌّشبس ئ١ٌٙب . 

 :  فٍ دـبٌخ اٌّفـشداد:  أولا

 ثفشض أْ ٌذ٠ٕب ِغّٛػخ ِفشداد ٟ٘ :  

 ْ، ............. ط 3، ط 2، ط 1ط   

ِماب١٠ظ إٌضػاخ اٌّشوض٠اخ وّاب  ٌىاً ِم١ابط ِآ فأٗ ٠ّىآ رؾذ٠اذ الأؾاشاف اٌّزٛعاػ 
ٍٟ٠ : 

 

 الأؾشاف اٌّزٛعػ ػٓ اٌٛعػ اٌؾغبة  

 

 

 الأؾشاف اٌّزٛعػ ػٓ اٌٛع١ػ   

 

 الأؾشاف اٌّزٛعػ ػٓ إٌّٛاي   

 

 ( : 1ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثأزبع١خ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼب١ٍِٓ ِٓ اٌٛؽذاد :  

  15  ،18  ،12  ،25  ،15   

 اؽغت الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي . 

 الوسٌط ( –مجـ )س 

 ن

 المنوال ( –مجـ )س 

 ن

 س( –مجـ )س 

 ن
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 اٌذــً

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعؾ اٌذغبثٍ :  (1)

 ط –ط  ط 

15 2 

11 1 

12 5 

25 1 

15 2 

15 11 

 

 17   ـــــــــ    ــــــــــــ     ط

 

 الأؾشاف اٌّزٛعػ        

 

  3,6   الأؾشاف اٌّزٛعػ  

 

 رًّٙ الإشبسح اٌغبٌجخ إٌبرغخ ػٓ غشػ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ِٓ ل١ُ اٌّفشداد .  ِلادظخ :

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ :  (2)

 لإ٠غبد ل١ّخ اٌٛع١ػ ٠ؼبد رشر١ت اٌّفشداد . 

12  ،15  ،15  ،18  ،25  

 ػذد اٌّفشداد فشد٠ب 

  15اٌٛع١ػ   

 

 

10 

5 

 مجـ س

 ن
05 

5 

 س( –مجـ )س 

 ن
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 اٌىعُؾ –ط  ط

15 5 

11 3 

12 3 

25 15 

15 5 

 16 

 

 =    الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ   

 

 3.2=   ذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ =الأ

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ إٌّىاي :  (3)

   اٌم١ّخ اٌشبئؼخ ) الأوضش رىشاسا (    15إٌّٛاي     

 إٌّىاي –ط  ط

15 5 

11 3 

12 3 

25 15 

15 5 

 16 

 

 =     الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ إٌّىاي    

 

 3.2=          الأذشاف اٌّزىعؾ =

02 

1 

 الوسٌط(-مجـ ) س

 ن

 المنوال(-مجـ ) س

 ن

02 

1 
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 :  فٍ دبٌخ اٌزىصَؼـبد:  صبُٔب

٠غااات ِلاؽظاااخ إٔٔاااب فاااٟ ؽبٌاااخ اٌزٛص٠ؼااابد ٔزؼبِاااً دائّاااب ِاااغ ِشاواااض اٌفئااابد )ط(  

 ٚاٌزىشاساد )ن( ِغ ِشاػبح ئّ٘بي الإشبسح اٌغبٌجخ فٟ ع١ّغ الأؽٛاي . 

 ( :  2ِضبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌششوبد ثؾغت فئبد الأسثبػ اٌّؾممخ ثبلأٌف ع١ٕٗ :  

 155-25 -15 -15 -65 -55 -45 -35 ٌفئبد اٌشثخ

 5 15 35 55 115 65 25 ػذد اٌششوبد

اؽغااات ل١ّاااخ الأؾاااشاف اٌّزٛعاااػ )ِزٛعاااػ الأؾشافااابد اٌّطٍماااخ( ٌىاااً ِااآ اٌٛعاااػ  

 اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي . 

 اٌذـــً

 ِزىعؾ الأذشافبد اٌّطٍمخ ػٓ اٌىعؾ اٌذغبثٍ :  (1)

 ط(-ن)ط ط -ط   طن ح طح طح ط ن ف

35- 25 35 -35 -3 -15 22.11 554.25 

45- 65 45 -25 -2 -125 12.11 135.25 

55- 115 55 -15 -1 -115 2.11 242.55 

65- 55 (65) 5 5 5 1.13 321.55 

15- 35 15 15 1 35 11.13 534.25 

15- 15 15 25 2 35 21.13 411.45 

25-155 5 25 35 3 15 31.13 112.15 

 3561.55 - 235- - - - 355 ِجّىع

 

 س + أ × ط =                   

 

 

 سحمجـ ك 

 مجـ ك
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 51511=  65+  15×    = ط

 

 ِزىعؾ الأذشافبد اٌّطٍمخ =  

 

 15.223ِزىعؾ الأذشافبد اٌّطٍمخ  =                   =  

 الأذشافبد ػٓ اٌىعُؾ :  (2)

 اٌجذوي اٌزىشاسٌ اٌّزجّغ اٌظبػذ

 ن ص  ف

 5 35ألً ِٓ 

 25 45ألً ِٓ 

 15 55ألً ِٓ 

 255 65ألً ِٓ 

 255 15ألً ِٓ 

 215 15ألً ِٓ 

 225 25ألً ِٓ 

 355 155ألً ِٓ 

 

 155=    رشرُت اٌىعُؾ =   =                =  

 

 ؽىي اٌفئخ ×               اٌىعُؾ = اٌذذ الأدٍٔ ٌٍفئخ +  

 

  55.65=  15+                    ×  55اٌىعُؾ = 

 

 س([-مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

0127 

011 

011 

ترتٌب 

 الوسٌط

 مجـ ك

8 

011 

8 

 التكرار السابق  –ترتٌب الوسٌط 

 التكرار السابق –التكرار اللاحق 

011 - 21 

811 - 21 

-801 
011 
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 رذذَذ الأذشافبد ػٓ اٌىعُؾ: 

 اٌىعُؾ( –ن )ط  اٌىعُؾ –ط  ط ن ف

35- 25 35 25.65 516.25 

45- 65 45 15.65 632.55 

55- 115 55 5.65 14.15 

65- 55 65 2.35 46.15 

15- 35 15 12.35 515.55 

15- 15 15 22.35 445.25 

25-155 5 25 32.35 126.15 

 2424.25   355 ِجّىع 

 

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ =  

 

 1.31=                الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ =

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ إٌّىاي :  (3)

 اٌزٛص٠غ ِٕزظُ  115   َن

 ( 61 – 51)   11    َف

 

                                   

 

                               

 

 4.58ِٕٚٙب : أ      111أ     24

  

 الوسٌط([ -مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

8929.81 

011 

 أ

 أ  –مف

 مك –مك

 8ك –مك

 أ

 أ  – 12

001 - 21 

001 - 11 

11 

21 

00 

00 
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 54.58   4.58+  51إٌّٛاي    

 إٌّىاي( –ن )ط  إٌّىاي –ط  ط ن ف

31- 25 35 19.58 489.51 

41- 61 45 9.58 574.81 

51- 115 55 1.42 48.31 

61- 51 65 11.42 521.11 

71- 31 75 21.42 612.61 

81- 15 85 31.42 456.31 

91-111 5 95 41.42 212.71 

 2914.61   311 ِغّٛع 

 

 ِزٛعػ الأؾشافبد اٌّطٍمخ      

 

 

 9.682     ِزٛعػ الأؾشافبد اٌّطٍمـخ 

 ( : 3ِضبي )

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِآ اٌطالاة ثؾغات فئابد اٌاذسعبد اٌزاٟ ؽصاٍٛا ػ١ٍٙاب فاٟ  

 اِزؾبْ أؽذ اٌّمشساد اٌذساع١خ : 

 ِجّىع 25-11 -16 -13 -15 -1 -5 فئبد اٌذسجبد 

 355 15 25 25 141 11 15 ػذد اٌطلاة

 اؽغت ِزٛعػ الأؾشافبد اٌّطٍمخ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي.  

  

 المنوال([ -مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

8219.2 

011  
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 اٌذـــً

 اٌىعؾ اٌذغبثٍ :  (1)

ط -ط  طن ح طح ط ن ف
/

ط-ن)ط 
/
) 

5- 15 3.5 -1 -125 1.24 134.15 

1- 11 1.5 -3 -54 3.24 15.22 

15- 141 (11.5) 5 5 5.24 131.11 

13- 25 14.5 3 215 2.56 115.45 

16- 25 11 5.5 115 4.56 21.25 

11-25 15 12 1.5 15 6.56 65.65 

 615.45 - 211 - - 355 ِجّىع

 

 + أ    ط =     

 

 12.44=  11.5+     ط=  

 

 =  الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعؾ اٌذغبثٍ 

 

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعؾ اٌذغبثٍ  =                   

 :  إٌّـىاي -2

 ٠لاؽع أْ اٌزٛص٠غ غ١ش ِٕزظُ ، ٚلاثذ ِٓ رؼذ٠ً اٌزىشاساد.   

 

 

 

 سمجـ ك ح

 مجـ ك

820 

011 

 س([-مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

221.9 

011 
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  ن َ ص ن َ ن ف

5- 15 2.14 214  

1- 11 6.55 655  

 اٌزىشاس إٌّىاٌٍ 4255 42.55 141 -15

13- 25 35 3555  

16- 25 15 1555  

11-25 15 5 555  

 

                                      

 

 

            

 

 2,1ِٕٚٙب : أ      أ 43 – 129أ   19

 إٌّٛاي    اٌؾذ الأدٟٔ ٌفئخ إٌّٛاي + أ 

  11  +2.1   12.1 

 ٠ٚزؾذد الأؾشاف اٌّزٛعػ وّب ٠ٍٟ : 

 إٌّىاي( –ن )ط  إٌّىاي –ط  ط ن ف

5- 15 3.5 1.6 122.55 

1- 11 1.5 3.6 64.1 

15- 141 11.5 5.6 11.2 

13- 25 14.5 2.4 216.5 

16- 25 11 4.2 21.5 

11-25 15 12 6.2 62.5 

 665.5   355 ِجّىع 

 أ

 أ  –مف

 0ك –مك

 8ك –مك

 أ

 أ  – 3

4922 - 622 

4922 - 3222 

4322 

1922 

43 

19 
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 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ إٌّىاي  =   

 

 2.22اٌّزىعؾ ػٓ إٌّىاي  =                = الأذشاف 

 ورزذذد الأذشافبد وّب ٍٍَ : 

 اٌىعُؾ( –ن )ط  اٌىعُؾ –ط  ط ن ف

5- 15 3.5 1.2 133.5 

1- 11 1.5 3.2 15.2 

15- 141 11.5 5.2 132.3 

13- 25 14.5 2.1 112.55 

16- 25 11 4.6 22.55 

11-25 15 12 6.6 66.55 

 683.11   311 ِغّٛع 

 

 الأذشاف اٌّزىعؾ ػٓ اٌىعُؾ  =   

 

 =    =2521 

  

 المنوال([ -مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

221 

011 

 الوسٌط([ -مجـ ]ك )س

 مجـ ك 

220 

011 
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 اٌشاثغرطجُمبد اٌفظً 

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ اٌشااشوبد ثؾغاات فئاابد اٌعااشائت اٌّذفٛػااخ  -1

 ثبلأٌف ع١ٕٗ ع٠ٕٛب : 

 ِجّىع -25 -15 -15 -65 -55 -45 -35 فئبد اٌؼشائت  

 455 15 35 45 15 123 21 65 ػذد اٌششوبد

 واٌّطٍىة : 

ئ٠غبد ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ )ِزٛعػ الأؾشافبد اٌّطٍمخ( ٌىً ِٓ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ  

 ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي . 

 . ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼب١ٍِٓ ثؾغت فئبد الأعش اٌشٙشٞ ثبٌغ١ٕٗ -2

 -225 -215 -215 -265 -245 -225 -215 -255 فئبد الأجش

 5 2 41 23 161 161 15 35 ػذد اٌؼبٍُِٓ

 واٌّطٍىة : 

 رؾذ٠ذ ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي .   

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌششوبد ثؾغت فئابد الأسثابػ اٌّؾمماخ ثابلأٌف ع١ٕاٗ  -3

 شٙش٠ب : 

 155-15 -15 -65 -55 -45 -35 -25 فئبد اٌشثخ  

 15 65 15 25 125 16 54 ػذد اٌششوبد

 واٌّطٍىة : 

 رؾذ٠ذ ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي .   
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 ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌطلاة ثؾغت فئبد اٌطٛي ثبٌغٕز١ّزش:  -4

 -115 -115 -165 -165 -155 -155 -145 فئبد اٌطىي  

 25 55 15 115 125 15 65 ػذد اٌطلاة

 واٌّطٍىة : 

رؾذ٠ذ ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغابثٟ ٚاٌٛعا١ػ ٚإٌّاٛاي ِاغ 

 ذ ِٕؾٕٟ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌّزٛعطبد .رؾذ٠ذ إٌّٛاي ٚاٌٛع١ػ ثبٌشعُ ، ٚرؾذ٠
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 الإنحراف المعٌارى:  الأولالفصل 

 اٌجبة اٌضبًٔ

 ِمبَُظ اٌزشزذ

Measures of Dispersion 
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 الأوياٌفظــــــً 

 الأذـــــشاف اٌّؼُــــبسٌ 

Standard Deviation  

٠ؼزجش الأؾشاف اٌّؼ١بسٞ أؽذ أ٘اُ ِماب١٠ظ اٌزشازذ، ٚراضداد أ١ّ٘زاٗ ئرا ػٍّٕاب أٔاٗ  

٠ؼزّذ ػٍٝ ع١ّغ اٌما١ُ ِآ ٔبؽ١اخ وّاب أٔاٗ لا ٠ؾزابط ئٌاٝ ئّ٘ابي الاشابساد اٌغابٌجخ ٌفاشٚق 

اٌّزٛعااػ اٌؾغاابثٟ ؽ١ااش ٠غاازخذَ ِشثااغ الأؾشافاابد، ٠ٚزصااف الأؾااشاف اٌّؼ١اابس ثبٌذلااخ 

ٌزشث١ؼٟ ٌّشثغ أؾشافبد اٌم١ُ ػٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ. ٠ّٚىٓ أْ لاػزّبدٖ ػٍٝ ئ٠غبد اٌغزس ا

 ٔشِض ٌلأؾشاف اٌّؼ١بسٞ ثبٌشِض )ع(. 

 أٚلا : ئ٠غبد الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ فٟ ؽبٌخ اٌّفشداد : 

 ٠ّىٓ ئ٠غبد الأؾشاف اٌّؼ١بس )ع( ٌّغّٛػخ اٌّفشداد :   

 ْ، ............. ط 3، ط 2، ط 1ط  

 اعزخذاِٗ فٟ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ.ٚرٌه ثؼذح غشق ، وّب عجك  

 اٌطش٠مخ اٌّجبششح :  -1
 

)              ( ــ                ي =
2

 

 

 ( : 0مثـال )

،  052 فٌما ٌلً الأرباة السنوٌة لمجموعة من الشركات بالألف جنٌه :  

472  ،692  ،532  ،912   

 احسب الانحراف المعٌاري . 

 الحــل

س س 
2

 

052 72252 
472 222922 
692 476122 
532 202922 
912 020122 

3452 2520522 

 8مجـ س

 ن

 مجـ س

 ن
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)         ( -ي =                    
2

 

(  ) -ي =                    
2

 

 ألف جنٌه  172,247  =

المعٌناري علنى جمٌنع قنٌم المجموعنة كمنا هنو الحنال فنً وٌعتمد الانحراف 

الانحننراف المتوسننط ومننن الواضننح أننننا نحصننل علننى انحرافننات القننٌم عننن وسننطها 

الحسابً ثم نقوم بتربٌنع هنذه الانحرافنات بندون إهمنال الإشنارات السنالبة ونحصنل 

خنذ ( ، وبأ2على متوسط مربعاتها ، وهذا ما ٌسمً ) التباٌن( ونرمز لنه بنالرمز )ي

الجذر التربٌعى للتباٌن نحصل على الانحراف المعٌاري، وٌمكن توضٌح ذلك بحل 

 المثال السابق كما ٌلً : 

س(-)س س –س  س
2

 

052 162 25622 

472 -222 40422 

692 2 2 

532 -162 25622 

912 222 40422 

3452  140222 

 

 692=   =   س=

 29622=       =    = 2ي

 

 172.247=    29622ي  =    

 مجـ س

 ن

0911 

1 
 8س(  – مجـ )س

 ن

092111 

1 

 8مجـ س

 ن

 مجـ س

 ن

0911 

 ن

8182111 

1 
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 ( : 8مثال )

فٌما ٌلً الندرجات التنً حصنل علٌهنا مجموعنة طنلاب فنً امتحنان أحند  
 المقررات الدراسٌة :

  10  ،12  ،22  ،11  ،14   

 احسب الانحراف المعٌاري .  

 الحـــل

س(-)س س –س  س
2

 

10 3 9 

12 -3 9 

22 5 25 

11 -4 16 

14 -1 1 

75  62 

 15س =            = 

 

 3.464=    =    ي =

 ملاحظـات : 

ٌلاحظ أننا نحصل على الوسط الحسابً للمفردات ، ثم نوجد انحرافات القنٌم  -
عن وسطها الحسابً ، وبطبٌعة الحال ف ن مجموي انحرافات المفنردات عنن 
وسننطها الحسننابً ٌسنناوى الصننفر، ولننذلك وحتننى لا نهمننل الإشننارات السننالبة 

 2(/س –ف ننا نحصل على مربنع الانحرافنات والنذي نرمنز إلٌنه بنالرمز )س 
وبذلك تتلاشى الإشارات السالبة دون الحاجة إلى إهمالهنا ، ثنم نحصنل علنى 

 مجموي مربعات الانحرافات . 

( هو متوسط مجموي مربعنات انحرافنات القنٌم أو المفنردات عنن 2التباٌن )ي -

 الوسط الحسابً = 

71 

1 

 8س(ــ   مجـ )س

 ن

21 

1 

 8( س  – مجـ )س

 ن
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 الانحراف المعٌاري هو الجذر التربٌعً للتباٌن )ي( .  -

ٌلاحنظ أننننا نصننل إلننى نفننس النتٌجننة لأن المعادلننة واحنندة وإن اختلفننت فننً شننكل  -
 صورتها . 

قنند ٌفضننل الباحننث أو النندارس صننورة علننى أخننرى لسننهولة التعامننل مننع الأرقننام  -
 ولكن النتٌجة واحدة فً جمٌع الأحوال .

 حــل آخــر

س س
2

 

10 324 

12 144 

22 422 

11 121 

14 196 

75 1105 

(   )_       ي  = 
2

 

 

   ي =
ـــ   

(  )
2

  =3,464 

 ( :  0مثـال )

 فٌما ٌلً أوزان مجموعة أشخاص بالكٌلو جرام :  

 02  ،65  ،70  ،04  ،69  ،91  ،77  ،64 

 احسب الانحراف المعٌار للوزن ، والوسط الحسابً . 

  

 8مجـ س

 ن

0021 

1 

71 

1 

 مجـ س

 ن
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 الحــل 

س س
2

 

02 6724 

65 4225 

70 6204 

04 7256 

69 4761 

91 0201 

77 5929 

64 4296 

612 47156 

 كٌلو جرام 76.25=   =     س =

)           ( -ي  =                       
2

 

 

(  )  -    ي   = 
2

 كجم 0.97=  

ٌمكننن ملاحظننة أن المفننردات الكبٌننرة القٌمننة ٌمكننن أن ٌترتننب علٌهننا ضننخامة  

الأعننداد، ولننذلك ٌمكننن توسننٌط الطننرق السننابق الإشننارة إلٌهننا عننند دراسننة الوسننط 

 الحسابً وهً : طرٌقة الانحرافات البسٌطة ، وطرٌقة الانحرافات المختزلة . 

  

 8مجـ س

 ن

 مجـ س

 ن

97012 

2 

201 

2 

 مجـ س

 ن

201 

2 
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 حــل آخــر

س(-)س س –س  س
2

 

02 5.75 33.2625 

65 -11.25 126.5625 

70 1.75 3.2625 

04 7.75 62.2625 

69 -7.25 52.2625 

91 14.75 217.5625 

77 2.75 2.5625 

64 -12.25 152.2625 

612  643.2222 

 76.25=     س =

 

 ي =                          

 

 كجم 0.97=     ي =

 ملاحظـة :

ٌمكن بمتابعة الخطوات التأكد من صحة الحل ، بجمع العمود الثنانً والنذي  
ٌعبر عن انحرافات المفردات عنن الوسنط الحسنابً نجند أن المجمنوي ٌسناوي 

 الصفر . 

 طرٌقة الانحرافات البسٌطة لاٌجاد الانحراف المعٌاري :  -2

201 

2 

 8س(  – مجـ )س

 ن

290 

2 
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وسط المفردات منن حٌنث القٌمنة تعتمد هذه الطرٌقة على اختٌار مفردة تت
واعتبارهننا وسننطا فرضننٌا )أ( وطرحهننا مننن جمٌننع المفننردات لنحصننل علننى 

 ( ، وتأخذ المعادلات الشكل التالً : سالانحرافات البسٌطة )ة

 

(  ) -     ي =  
2

 

 

 ( : 4مثال )

فٌما ٌلً الأرباة السنوٌة لمجموعنة منن المحنلات بنالألف جنٌنه :   
     052  ،675  ،725  ،744  ،552  

 احسب الانحراف المعٌاري . 

 الحـــل

سة أ-= س سة س
2

 

052 125 15625 

675 -52 2522 

(725) 2 2 

744 19 361 

552 -175 32625 

 -01 49111 

 725أ =    

) ــــــــــــــــــ(  -ي =       ـــــــــــــ  
2

 

   ي =
_

  (  )
2

 ألف جنٌه 97,774=  

سمجـ ح
8 

 ن

 سمجـ ح

 ن

8مجـ ح
 س

 ن

92000 

1 

20 

1 

 سمجـ ح

 ن
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 ( : 1مثـال )

 فٌما ٌلً الأجر الشهري لمجموعة من العاملٌن بالجنٌه :  

  365  ،945  ،715  ،605  ،572 

 .  احسب الانحراف المعٌاري 

 الحـــل

ة أ-= س سة س
2

 س

365 -322 122422 
945 262 67622 
715 32 922 

(605) 2 2 
572 -115 13225 

 -145 104125 

 

() ــــــــــــــــــ  -ـــــ  ي =        ــــــــــــ
2

 

ــــــــــــ  ي =        ــــ
_

(ـــــــــــــــــ)
2

 ألف جنٌه 97,774=      

   =35904      =109,694 

 حــل آخـــر

س( –)س  س( –) س  س
2

 

365 -291 04601 
945 209 03521 
715 59 3401 
605 29 041 
572 -06 7396 

 179922 صفر 3202

 سمجـ ح

 ن

8مجـ ح
 س

 ن

-091 

1 

02908

1 
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 656س =                   =      

 ي =                  

 وهً نفس النتٌجة . 109.694ي =                 = 

 :  ؽشَمخ الأذشافبد اٌّخزضٌخ لإَجبد الأذشاف اٌّؼُبسٌ -3

أوضحت الأمثلة السابقة ان طرٌقة الانحرافات البسٌطة بطرة وسط فرضً  
أدت إلى تصغٌر الأعداد إلى حد ما غٌر أنه بقسمة الانحرافات البسٌطة على مقدار 

 .ثابت )ث( ٌمكن الوصول إلى الانحرافات المختزلة 

 ث ( ÷  سس = حح

 وتأخذ معادلة الانحراف المعٌاري الشكل التالً :  
 

(ـــــــــــــــ )  -ع  =     ]  ــــــــــــــــ        
8

 ث     × 
 

 (:  2مثـال )

. احسب الانحراف المعٌاري وباستخدام  5باستخدام بٌانات مثال  
 طرٌقة الانحرافات المختزلة . 

 الحـــل

 س8ح ث÷  س= ح سح أ-= س سح س

021 -081 -29 9122 
291 821 18 8719 
701 01 2 02 

(221) 1 1 1 
171 -001 -80 182 

  -82 7021 

  1ث =                                221أ =       

072281 

1 

س( –مجـ ) س 
8

 

 ن

0821 

1 

 س8حمجـ 

 ن

             سحـ مج

 سحـ 

 ن
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) ــــــــــــــــــ (  - ع = )ــــــــــــــــ( 
8

 ث      ×    

 

( )- (ــــــــــــــــ) ع =
8

 ج022,229= 1+  

 :  الأذشاف اٌّؼُبسٌ ِٓ اٌزىصَؼبد اٌزىشاسَخ اٌجغُطخ:  صبُٔب

( والانحنراف المعٌناري )ي( مننن التوزٌعنات التكرارٌننة 2ٌمكنن إٌجناد التبنناٌن )ي 
وكمنا أن الوسنط  –البسٌطة بغض النظنر عنن ننوي التوزٌنع مننتظم أو غٌنر مننتظم 

الحسابً لا ٌتأثر بنوي التوزٌع فنجد أٌضا أن التباٌن والانحراف المعٌاري لا ٌتأثر 
أي منهمننا بننذلك. وٌعتمنند إٌجنناد التبنناٌن والانحننراف المعٌنناري علننى تحدٌنند مراكننز 

 الفئات ثم استخدام إحدى الطرق المختلفة السابق دراستها . 

 الطرٌقة المباشرة :  -0

 

التباٌن = ع 
8

 =   - (   )
8

 

 

 وبأخذ الجذر التربٌعً نحصل على الانحراف المعٌاري :  

 

(   (_   )  ع  =   )
8

 

 ( :  7مثـال )

القٌمة كات بحسب فئات مصروفات الإعلان )فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من الشر 

 بالألف جنٌه ( : 

 ِجّىع 115-155 -25 -15 -15 -65 -55 -45 ف

 655 35 45 15 155 125 25 65 ن

 8مجـ ك س

 ك مجـ

 مجـ ك س

 مجـ ك

 8مجـ ك س

 مجـ ك

 مجـ ك س

 مجـ ك

8سحمجـ 
 

 ن

 سحمجـ 

 ن

7021 

1 

-82 

1 
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 والمطلوب : 

 إٌجاد الانحراف المعٌاري.  -1
 إٌجاد التباٌن .  -2

 الحـــل

ك س ك س س ك ف
8

 

91- 21 91 8281 000281 
11- 21 11 9211 878811 
21- 081 21 2081 182081 
71- 011 71 00281 270271 
21- 21 21 7881 209081 
21- 91 21 9871 912081 

011-001 01 011 0271 021271 

 0801111 98211  211 مجموع

)ـــــــــــــــــــ(   -=  ـــــــــــــــــــــــ     8ع
8

 

()ــــــــــــــــــــــ  -ــــــــــــــــــــــ  =   
8

    =820,112 

()ـــــــــــــــــــــ   -=  ـــــــــــــــــــــــ     8ع
8

 

 

1
1
() ــــــــــــــــــ  -ـــــــــــــــــــــ ـ     ع  =  1

8
 

 وٌمكن الحصول على الإنحرافالمعٌارى عن طرٌق التباٌن لهذا الجذر التربٌعى للتباٌن

 02,070=      820,112أو  ع  =    

ٌلاحننظ أنننه ٌمكننن الحصننول علننى التبنناٌن ، وإٌجنناد الجننذر التربٌعننً للننناتج 

للحصول على الانحراف المعٌاري ، كما ٌمكن الوصول إلنى الانحنراف المعٌناري 

 ثم إٌجاد مربع الناتج وصولا إلى التباٌن . 

 مجـ ك س

 مجـ ك

 8مجـ ك س

 مجـ ك

78211 

211 

080111 

211 

 مجـ ك س

 مجـ ك

 8مجـ ك س

 مجـ ك

98211 

211 

080111 

211 
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 طرٌقة الانحرافات البسٌطة : 

 طن ح طن ح طح ط ن ف

45- 65 45 -35 -1255 51555 
55- 25 55 -25 -1155 36555 
65- 125 65 -15 -1255 12555 
15- 155 (15) 5 5 5 
15- 15 15 15 155 1555 
25- 45 25 25 255 11555 
155-115 35 155 35 1555 31555 

 165555 2255-   655 ِجّىع

  71أ  =    

التباٌن = ع 
8

(ـــــــــــــــــــــ) -= ـــــــــــــــــــ     
8

 

  

ع       
8

(ـــــــــــــــــ) -= ــــــــــــــــــــ      
8

 =820,112 

 02,070=  820,112    الانحراف المعٌاري = ع  = 

 **  طرٌقة الانحرافات المختزلة : 

8حك  سحك  سح سح س ك ف
 س

91- 21 91 -01 -0 -021 121 
11- 21 11 -81 -8 -021 021 
21- 081 21 -01 -0 -081 081 
71- 011 (71) 1 1 1 1 
21- 21 21 01 0 21 21 
21- 91 21 81 8 21 021 

011-001 01 011 01 0 011 001 

 0211 881-    211 مجموع

 01ث =                                71أ =       

 سمجـ ك ح

 مجـ ك

سمجـ ك ح
8 

 مجـ ك

- 8811 

211 

021111 

211 
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) ـــــــــــــــ(  -  ع  =    )ــــــــــــــــ(           
8 

 ث    ×

 

(  ــــــــــــــــ) - (ـــــــــــــع =)
8

 ج820,229= 01×

 :   ِؼبًِ الاخزلاف اٌّؼُبسٌ:  صبٌضب

للتشننتت النسننبً . وهننو عبننارة عننن  ٌعتبننر معامننل الاخننتلاف المعٌنناري مقٌاسننا 

 نسبة الانحراف المعٌاري إلى الوسط الحسابً وتأخذ المعادلة الصورة :

 

  011× معامل الاختلاف المعٌاري =         

 

وٌمكن الاستفادة من معامل الاختلاف المعٌاري عنند مقارننة نتنائج مجتمعنٌن أو  
عٌنتٌن تختلفان فً وحدات القٌاس ، حٌث ٌصعب الاعتماد على المقاٌٌس الأخنرى 
لمقارنننة النندخل لمجموعننة بننالوزن لمجموعننة أخننرى أو مقارنننة الطننول بمسننتوى 

تعتمنند علننى طبٌعننة  الإنفنناق وهكننذا ... وغٌننر خنناف أن وحنندات قٌنناس أي ظنناهرة
 ونوعٌة وحدات القٌاس . 

ولذلك ف ن مقاٌٌس التشتت الأخرى ٌصعب الاعتماد علٌها عند مقارنة الظنواهر  
 وٌرجع ذلك إلى اختلاف القٌمة العددٌة المستخدمة . 

 ( : 2مثال )

فٌما ٌلً الندرجات التنً حصنل علٌهنا مجموعنة طنلاب فنً امتحنان منادتٌن  
 الرٌاضة واللغات : 

 15 11 16 14 15 11 16 25 دسجبد اٌشَبػخ 

 11 12 12 15 13 11 15 14 دسجبد اٌٍغبد

مقارننننة نتنننائج الطنننلاب فنننً المنننادتٌن مبٌننننا الوسنننط الحسنننابً والمطلووووب : 

 والانحراف المعٌاري ومعامل الاختلاف المعٌاري.

 ع

 س

8سحمجـ 
 

 ن

 سحمجـ 

 ن

0211 

211 

-881 

211 
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 الحـــل

 دسجبد اٌشَبػخ )ط( :  -1

 8س س

81 911 

02 812 

07 822 

01 881 

09 022 

02 812 

00 080 

01 011 

002 0290 

 درجة  09,271=    ــ    =  ـــــــــــــــــــس = ـــــــــــــــــ

(ــــــــــــــــــ) -  ــــــــــــــــــــ =  سع 
8

 

(ــــــــــــــــ)  -   ــــــــــــــــــ =
8 

 درجة   0,102=  

  011×  ــــــــــــــــــ=   011×  ـــــــــــــ معامل الاختلاف المعٌاري =

                           =81.82% 

  

 مجـ س

 ن

022 

2 

 8مجـ س

 ن

 مجـ س

 ن

0290 

2 

002 

2 

 ع س

 س

0,102 

09,271 
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 دسجبد اٌٍغخ )ص( :  -2

 2ص ص

14 196 
15 225 
10 324 
13 169 
12 122 
12 144 
19 361 
11 121 

112 1642 

 درجة  09=    =   ص=

  

)               ( -   =  صع
8

 

 

=   -  )            (
8

 درجة  0=  

  011×  = 011×   = معامل الاختلاف المعٌاري 

                          =21.43%  

 وٌمكن تلخٌص النتائج فً الجدول التالً :

 اٌّمبسٔخ 

 اٌّبدح 
 ِؼبًِ الاخزلاف الأذشاف اٌّؼُبسٌ  اٌىعؾ اٌذغبثٍ 

 %25.22 3.511 14.115 اٌشَبػخ 

 %21.43 3 14 اٌٍغـخ 

 8مجـ ص

 ن

 مجـ ص

 ن

0291 

2 

008 

2 

 مجـ ص

 ن

008 

2 

 صع

 ص

0 
09 
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  ًٌتضننح سننهولة المقارنننة فننً هننذا المثننال لأن وحنندات القٌنناس واحنندة وهنن
 درجات الطلاب فً مادتٌن . 

  بمقارنة الوسط الحسابً نجد أن درجات الرٌاضة نتائجها أفضل من درجنات
 اللغة . 

  بمقارنننة الانحننراف المعٌنناري نجنند أن تشننتت درجننات الرٌاضننة عننن الوسننط
لأمر الذي ٌستنتج مننه أن تركنز درجنات الحسابً أكبر منه فً حالة اللغة ، ا

 اللغات حول الوسط الحسابً أفضل من الرٌاضة . 

  ًنجند أن الانتشنار  –معامنل الاخنتلاف المعٌناري  –بمقارنة الانتشنار النسنب
 النسبً للرٌاضة أفضل منه فً اللغات ، وهو عكس الاستنتاج السابق . 

 ( :  2مثـال )

فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من الشركات بحسب فئنات الضنرٌبة المدفوعنة بنالألف  

 جنٌه سنوٌا : 

 ِجّىع  155-25 -15 -15 -65 -55 -45 فئبد اٌؼشَجخ  

 455 25 35 65 155 125 65 ػذد اٌششوبد

 والمطلوب : 

 احسب معامل الاختلاف المعٌاري للضرائب المدفوعة.

 الحـــل

2حك  سحك  سح سة س ك ف
 س

42- 65 45 -22 -2 -132 262 

52- 125 55 -12 -1 -125 125 

62- 152 (65) 2 2 2 2 

72- 62 75 12 1 62 62 

02- 32 05 22 2 62 122 

92-122 22 95 32 3 62 102 

 745 75-    452 مجموي
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 ث + أ× س =                   

 

 ألف جنٌه 20.000=    21+  01× س =            

 

(  )  -      ]   ع = 
8

 ث[ × 

  

ع       
8

   =   [    - )          (
8

 × ]01 =08.712 

 

  011× معامل الاختلاف المعٌاري =         

 

      =   ×011  =81.099% 

ٌتضح مما سبق أنه ٌمكن حساب معامل الاختلاف المعٌناري أو التشنتت النسنبً  

للبٌانات سواء فً صورة مفردات او توزٌعات تكرارٌة، وٌفٌد فً تحقٌق مقارنة بٌن 

. تخدمة للمجموعتٌن أو كانت مختلفنةمجموعتٌن سواء كانت نفس وحدات القٌاس مس

 ثال التالً : ونوضح ذلك فً الم

 ( : 01مثـال )

فٌما ٌلً أطوال مجموعة أشخاص بالسنتٌمتر )س( وأوزانهنم بنالكٌلو جنرام  

 )ص( : 

 112 166 161 162 111 163 115 اٌطىي ثبٌغٕزُّزش 

 62 61 11 12 23 15 15 اٌىصْ وٍُى جشاَ 

 سحمجـ ك 

 مجـ ك

-71 

911 

سحمجـ ك 
8 

 مجـ ك

 سحمجـ ك 

 مجـ ك

791 

911 

-71 

91

 ع 1

 س

08.712 

20.000 
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 والمطلوب :

 مقارنة الظاهرتٌن )الوزن والطول (.  

 الحـــل

 اٌطـــىي )ط( :  -1

 2س س

175 32625 

163 26569 

170 31604 

169 20561 

160 20224 

166 27556 

172 29504 

1191 222023 

 سم  071.090=    =        س =

()               -ـــــــــــــــــ        =  سع  
8

 سم 9.280= 

 

  122×   معامل الاختلاف المعٌاري =

 

                          =            ×122  =2,035% 

  

0020 

7 

 سع

 س

 مجـ س

 ن

0020 

7 

9.280 

071.09

0 

818210 

7 
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 الــوزن )ص( :  -8

 2ص ص

02 6422 
75 5625 
93 0649 
02 6724 
77 5929 
60 4624 
69 4761 

544 42712 

 

 كجم  77.709=   =   ص =
 

(  ) -   =  صع
8

 

 

    =      -  (  )
8 

 كجم 7.022= 

 

  011× معامل الاختلاف المعٌاري =         
 

 ×              =011  =01.010% 

 الحصول علٌها فً الجدول التالً :وٌمكن تلخٌص النتائج السابق  

 المقارنة 

 الظاهرة 
 معامل الاختلاف الانحراف المعٌاري  الوسط الحسابً 

 %8.201 9.280 071.090 الطول  

 %01.010 7.22 77.709 الـوزن 

 8مجـ ص

 ن

 مجـ ص

 ن

98708 

7 

 صع

 ص

7,22 

77,709 

 مجـ ص

 ن

199 

7 

199 

7 
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ِٚآ اٌٛاظاؼ أٔاٗ ٠صاؼت ِمبسٔاخ اٌٛعاػ اٌؾغابثٟ ٚالأؾاشاف اٌّؼ١ابسٞ ٌٍظاب٘شر١ٓ  

ؽ١ش أْ ٚؽذاد اٌم١ابط ٌلأٌٚاٝ ثبٌغإز١ّزش ٚٚؽاذاد اٌم١ابط ٌٍضب١ٔاخ ثابٌى١ٍٛ عاشاَ ، ٌٚازٌه 

٠صؼت ػٍٝ اٌجبؽض١ٓ ارخابر لاشاس ثشاأْ اٌظاب٘شر١ٓ عاٛاء اٌطاٛي أٚ اٌاٛصْ . غ١اش أٔاٗ ِآ 

ظااب٘شر١ٓ ) ِؼبِااً الاخاازلاف اٌّؼ١اابسٞ ( ٠شاا١ش ئٌااٝ رشاازذ اٌٛاظااؼ أْ الأزشاابس إٌغااجٟ ٌٍ

 اٌٛصْ ثذسعخ أوجش ِٓ رشزذ اٌطٛي . 

٠ّٚىٓ رطج١ك ٔفظ الأعٍٛة ئرا وبٔذ ث١بٔبد اٌظاب٘شر١ٓ فاٟ شاىً رٛص٠ؼابد رىشاس٠اخ  

ِٕزظّخ أٚ غ١ش ِٕزظّخ ، ٚثطج١ؼخ اٌؾبي عزىْٛ اٌفئبد ِخزٍفخ رّبِاب ثا١ٓ اٌزاٛص٠ؼ١ٓ ٌٚىآ 

٘اازٖ اٌؾبٌااخ ئعااشاء اٌّمبسٔااخ ثبعاازخذاَ اٌزشاازذ إٌغااجٟ ِااغ ِشاػاابح أٔااٗ  ٠غاازط١غ اٌجبؽااش فااٟ

 ع١زؼبًِ ِغ ِشاوض اٌفئبد ٚاٌزىشاساد فٟ ولا اٌزٛص٠ؼ١ٓ . 

ٕٖٚٔٛ فاٟ ٘ازا اٌّغابي أْ اٌذساعاخ ٚاٌزؾ١ٍاً اٌغابثك ٠ٕصات واً ا٘زّبِاٗ ػٍاٝ ظاب٘شح  

بط واً ظاب٘شح ػٍاٝ ٚاؽذح ؽزٝ ٌٛ رؼذدد اٌظٛا٘ش اٌزٟ رغاشٜ اٌّمبسٔاخ ث١ٕٙاب فأاٗ ٠ازُ ل١ا

ؽذٖ ثذْٚ اٌزؼشض لأ٠خ ػلالخ رشثػ اٌظاب٘شر١ٓ ٌٚازٌه فااْ اٌّإشاشاد الإؽصابئ١خ اٌغابثك 

دساعزٙب فٟ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ٚغ١ش٘ب عٛاء اٌٛعػ اٌؾغبثٟ أٚ اٌٛعا١ػ أٚ إٌّاٛاي 

أٚ الأؾااشاف اٌّؼ١اابسٞ ٚاٌزجااب٠ٓ ِٚؼبِااً الاخاازلاف اٌّؼ١اابسٞ ع١ّؼٙااب رشوااض ػٍااٝ ل١اابط 

أٚ ارغبٖ ظب٘شح ٚاؽذح ِّٙب وبٔذ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌظٛا٘ش ِّٚٙاب وبٔاذ ٚؽاذاد اٌم١ابط عٍٛن 

اٌّغاازخذِخ ٌىااً ِٕٙااب ، غ١ااش إٔٔااب فااٟ وض١ااش ِاآ اٌّغاابلاد ٔؾزاابط ئٌااٝ رؾذ٠ااذ اٌؼلالااخ ثاا١ٓ 

 ظب٘شر١ٓ ِٚذٜ رأص١ش وً ِّٕٙب فٟ الأخشٜ ، ٚ٘ٛ ِب ٔزؼشض ٌٗ فٟ اٌفصٛي اٌزب١ٌخ : 

 ( : 00مثـال )

ط ػاااذد عااابػبد اٌزشااغ١ً ، ٚأْ و ػاااذد اٌٛؽاااذاد إٌّزغااخ فاااٟ أؽاااذ  ئرا ػٍّااذ أْ 

 اٌّصبٔغ ، ٚلذِذ ئ١ٌه اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ : 

 7222،  مجـ س ص =   452،  مجـ ص =   75مجـ س = 

س-، مجـ )س42522= 2، مجـ ص1105=2مجـ س
/

)
2

 =62 

ص( –مجـ )ص 
2

 5، ن =   4222=  

 المطلوب : 

 إٌجاد الوسط الحسابً للمتغٌرٌن س ، ص .   -1

 تحدٌد معامل الاختلاف المعٌاري للمتغٌرٌن .   -2
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 الحـــل

 

  01=   =     س =

 

 21=   =   ص =

  

(  ) -   =  سع
8

 

 

    =   -  (  )
8

 =0,929 

  

(  ) -=                        صع
8

 

( )  -       ع  =  
8 

 = صفر

 معامل الاختلاف المعٌاري لساعات العمل )س( : 

 =   ×011 =   ×011  =80,120% 

 معامل الاختلاف المعٌاري لساعات العمل )ص( : 

 = صفر% 011×    = 011×   = 

 

 8مجـ س

 ن

 مجـ س

 ن

71 

1 

 مجـ س

 ن

71 

1 

 مجـ ص

 ن

911 

1 

 8مجـ ص

 ن

91111 

1 

911 

1 

 سع

 س

0,929 

01 

 صع

 ص

 صفر

21 

 مجـ ص

 ن

0021 

1 
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 الأويرطجُمبد اٌفظً 

لبِااذ ئداسح اٌجؾااٛس ثّصاابٔغ الأرو١اابء ثذساعااخ ػااذد اٌؼااب١ٍِٓ )ط( ٚػااذد اٌٛؽااذاد  -5

 إٌّزغخ )و( ٚلذِذ ئ١ٌه اٌج١بٔبد اٌزب١ٌخ : 

ِغـ ط    211ِغـ ط  
2
ِغـ و     4291   

2
   81492 

ط-ِغـ )ط  46ط(  –ِغـ )ط
/
)
2
 911ِغـ و       291   

و-ِغـ )و 54و(  –ِغـ )و
/
)
2
 18346ِغـ ط و   492   

   ْ11 

 والمطلـوب :     

 تحدٌد معامل الاختلاف المعٌاري لعدد العاملٌن )س( وكمٌة الإنتاج  -1 

 متوسط الانحرافات المطلقة للإنتاج )ص( وعدد العاملٌن  -2

فٌمنننا ٌلنننً توزٌنننع مجموعنننة منننن الشنننركات بحسنننب فئنننات مصنننروفات الدعاٌنننة  -6
 والإعلان بالألف جنٌه سنوٌا : 

 ِجّىع -25 -15 -15 -65 -55 -45 -35 فئبد اٌّظشوفبد  

 515 15 45 55 115 135 25 65 ػذد اٌششوبد

 والمطلوب : 

 إٌجاد الانحراف المعٌارى والتباٌن للمصروفات. -1

 تحدٌد معامل الاختلاف المعٌاري .  -2

 ألف ج فأكثر .  55تحدٌد نسبة الشركات التً تدفع  -3

 إٌجاد المنوال بالحساب والرسم .  -4

 تحدٌد الوسٌط بالرسم فقط .  -5

تحدٌد قٌمة الانحراف المتوسط لكل منن الوسنط الحسنابً والوسنٌط  -6
 والمنوال .  
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ائب المدفوعنة فٌما ٌلً توزٌع مجموعة من الشركات بحسب فئات الضنر -7
 بالألف جنٌه سنوٌا : 

 ِجّىع 115-115 -115 -115 -165 -155 -145 -125 فئبد اٌؼشَجخ   

 655 12 13 125 125 125 115 25 ػذد اٌششوبد

 والمطلوب : 

 إٌجاد معامل الاختلاف المعٌاري والتباٌن.  (1)

 إٌجاد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن .  (2)

تحدٌنند قٌمننة الانحننراف المتوسننط لكننل مننن الوسننط الحسننابً والوسننٌط  (3)
 والمنوال . 

فٌما ٌلنً توزٌنع مجموعنة منن الشنركات بحسنب فئنات الأربناة المحققنة بنالألف  -0
 جنٌه شهرٌا : 

 -125 -155 -15 -65 -45 ف

 15 25 65 115 125 ن

 والمطلوب : 

 .إٌجاد معامل الاختلاف المعٌاري للأرباة  -1

 .تحدٌد متوسط الانحرافات المطلقة  -2

 .إٌجاد المنوال بطرٌقتٌن مختلفتٌن ) الرسم والحساب (  -3

 .إٌجاد الوسٌط بطرٌقتٌن ) الرسم والحساب (  -4
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 معامل الارتباط:  الأولالفصل 

 الفصل الثانى  : الانحدار الخطى

 اٌضبٌشاٌجبة 

 الاسرجبؽ والأذذاس
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 الأويــً ـاٌفظـ

 ــبؽــــِؼبِـــً الاسرجـ

Correlation Coefficient 

رزفبػً اٌّزغ١شاد ٚرزذاخً ٚرزشبثه ثؾ١ش ٠صجؼ اٌزأص١ش ث١ٕٙب ِزجبدلا. ٚلذ ٠ىاْٛ اٌزاأص١ش  

اٌّزذاخً فاٟ ارغابٖ ٚاؽاذ الأِاش اٌازٞ رؼابسف ػ١ٍاٗ اٌىزابة ثأٔاٗ ارغابٖ غاشدٞ، وّاب لاذ ٠أخاز 

اٌزأص١ش ارغب٘بد ػىغ١خ ثؾ١ش ٠زضا٠ذ أؽذ اٌّزغ١اشاد ٠ٚزٕابلص ا٢خاش فزؼاشف اٌؼلالاخ ث١ّٕٙاب 

 ب٘بد ػىغ١خ . ثأٔٙب ارغ

٠فُٙ ِٓ رٌه أْ الارغبٖ اٌطشدٞ ٠ىْٛ ِٛعجب ، ٚالارغبٖ اٌؼىغٟ ٠ىْٛ عبٌجب. ٚلذ ٠ىاْٛ  

أؽذ الارغب١٘ٓ اٌطشدٞ ٚاٌؼىغٟ ٔبرغب ػٓ رأص١ش ِزجبدي ثا١ٓ اٌّزغ١اشاد ٚلاذ ٠ٕازظ ػآ راأص١ش 

 لٜٛ خبسع١خ لا دخً لأؽذ اٌّزغ١ش٠ٓ فٟ رأص١ش٘ب أٚ رفبػٍٙب . 

ٌّزغ١ش٠ٓ ِذٜ الاسرجبغ ث١ّٕٙاب أٚ ِاب ٠ّىآ أْ ٔطٍاك ػ١ٍاٗ الاسرجابغ ٚرؾذد اٌؼلالخ ث١ٓ ا 

فارا صاد ػذد اٌّزغ١اشاد ٠طٍاك ػٍاٝ اٌؼلالاخ ث١ٕٙاب الاسرجابغ  Simple Correlationاٌجغ١ػ 

 ٚعٛف رمزصش اٌذساعخ فٟ ٘زا اٌّغبي ػٍٝ الاسرجبغ اٌجغ١ػ .  Multi correlationاٌّزؼذد 

ؼٍَٛ ٚاٌّؼشفخ ثزؾذ٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ ِزغ١اش٠ٓ أٚ أوضاش ، ٚرٙزُ اٌذساعبد فٟ ع١ّغ فشٚع اٌ 

ٚلا رمزصش ػٍٝ اٌؼٍَٛ الإٔغب١ٔخ أٚ اٌؼٍَٛ اٌزطج١م١خ ، ٌٚىٓ رؾزبط ع١ّغ اٌذساعبد ئٌٝ رؾذ٠ذ 

غج١ؼخ ٚٔٛػ١خ ٘زٖ اٌؼلالخ ِٚذٜ رأص١ش٘ب، ِٚٓ صُ رٕجٕٟ ػ١ٍٙب اٌمشاساد الإداس٠خ . فمذ ٠ؾزبط 

رؾذ٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ ِذٜ اٌشصابو ٚشاذح الإصابثخ أٚ اٌؼلالاخ  اٌجبؽش فٟ اٌؼٍَٛ اٌؼغىش٠خ ئٌٝ

ثاا١ٓ شااذح الأفغاابس ٚاٌزااأص١ش إٌفغااٟ ، وّااب ٠ؾزاابط اٌجبؽااش فااٟ اٌؼٍااَٛ الالزصاابد٠خ ئٌااٝ رؾذ٠ااذ 

اٌؼلالخ ث١ٓ اٌطٍت ٚاٌغؼش أٚ ِب ٠غاؼٟ ئ١ٌاٗ اٌجبؽاش فاٟ اٌؼٍاَٛ اٌزغبس٠اخ ٌزؾذ٠اذ اٌؼلالاخ ثا١ٓ 

٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ ٔفمبد الإػلاْ ٚاٌّج١ؼبد ٚلذ ٠ؾزبط اٌجبؽش ػذد اٌؼب١ٍِٓ ٚو١ّخ الإٔزبط أٚ رؾذ

فٟ اٌؼٍَٛ اٌضساػ١خ ئٌٟ رؾذ٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ و١ّخ الأعّذح ٚو١ّاخ اٌّؾصاٛي ، ٠ٚؾزابط اٌجبؽاش 

فٟ اٌؼٍَٛ اٌطج١خ ئٌٝ رؾذ٠اذ و١ّاخ اٌاذٚاء ٚالأصاش اٌطجاٟ إٌابرظ ػآ اٌؼالاط. ٚ٘ىازا فاٟ ع١ّاغ 

ذ٠ذ غج١ؼخ ٚٔٛػ١خ اٌؼلالخ ثا١ٓ ِزغ١اش٠ٓ أٚ ِاب ٠طٍاك ػ١ٍاٗ ِغبلاد اٌؼٍَٛ ٔؾزبط دائّب ئٌٝ رؾ

 الاسرجبغ . 

ٚرٙاازُ دساعااخ الاسرجاابغ ثزؾذ٠ااذ اٌؼلالااخ ثاا١ٓ ِزغ١ااش٠ٓ دْٚ اٌزطااشق ئٌااٝ ِؼشفااخ اٌزااأص١ش  

اٌّزجبدي ث١ّٕٙب عٍجب أٚ ئ٠غبثب ٚعٛاء وبْ اٌزأص١ش ٔبرغب ػٓ لاٜٛ داخ١ٍاخ أٚ خبسع١اخ . ٚرغاؼٝ 

 ٚارغب٘ٙب عٍجب أٚ ئ٠غبثب . اٌذساعخ ئٌٝ رؾذ٠ذ اٌؼلالخ 
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فارا وبٔذ اٌؼلالاخ ثا١ٓ اٌّزغ١اش٠ٓ رأخاز ارغب٘اب ِزضا٠اذا ٠طٍاك ػ١ٍٙاب اسرجابغ غاشدٞ ِٛعات . 

ٚرٕزظ ػٓ أْ رضا٠ذ أؽذ اٌّزغ١ش٠ٓ ٠صبؽجٗ ص٠بدح فٟ اٌّزغ١ش ا٢خش، ٚرزٛلف اٌؼلالخ اٌطشد٠خ 

ػٍٝ ِمذاس ِؼذي اٌزضا٠ذ ، أِب ئرا وابْ رضا٠اذ أؽاذ اٌّزغ١اش٠ٓ ٠صابؽجٗ رٕابلص اٌّزغ١اش ا٢خاش 

اٌؼلالخ ٠طٍك ػ١ٍٙب اسرجبغ ػىغٟ ٚرزٛلف دسعاخ الاسرجابغ أ٠عاب ػٍاٝ ِؼاذي ص٠ابدح أؽاذ فاْ 

 اٌّزغ١ش٠ٓ ِٚؼذي رٕبلص اٌّزغ١ش ا٢خش . 

،  اسرجظظبؽ ؽظظشدٌ رظظبَفااارا رطاابثك ِؼااذي اٌض٠اابدح فااٟ الارغاابٖ اٌّٛعاات ٠ماابي أٔٙااب ػلالااخ  

اسرجظبؽ ػىغظٍ خ ٚاٌؼىظ صؾ١ؼ ئرا رطبثك ِؼذي اٌض٠بدح ِٚؼذي اٌزٕابلص ٠طٍاك ػٍاٝ اٌؼلالا

، ٠ّٚىٓ أْ ٔصابدف أؼاذاَ اٌؼلالاخ ثا١ٓ اٌّزغ١اش٠ٓ ٚفاٟ ٘ازٖ اٌؾبٌاخ ٠ٕؼاذَ الاسرجابغ ثا١ٓ  ربَ

 اٌّزغ١ش٠ٓ . 

ٚٔظشا لأْ اٌذساعخ فٟ ٘زا اٌّغبي رٙزُ ثزؾذ٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ فأٗ ٠ّىٓ أْ ٔشِاض  

، .... ، ، .... 3، ط2، ط1ٌّفااشداد أؽااذ اٌّزغ١ااش٠ٓ ثاابٌشِض )ط( ثؾ١ااش رصااجؼ اٌّفااشداد ط

،  2، و 1وّب ٔشِض ٌّفشداد اٌّزغ١ش ا٢خاش ثابٌشِض )و( ثؾ١اش رصاجؼ اٌّفاشداد و ْط

 .  ْ، ... ، ... ، و 3و

ٚٔشِض ٌٍؼلالخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ أٚ ِاب ٠غاّٟ ثبلاسرجابغ ثابٌشِض )س( ٠ّٚىآ رؾذ٠اذ اٌؼلالاخ  

ٕٚٔاٖٛ فاٟ ٘ازا اٌصاذد أْ  اٌّشبس ئ١ٌٙب ِٓ اٌّفشداد ٌٍّزغ١ش٠ٓ أٚ ِٓ اٌزٛص٠ؼابد اٌزىشاس٠اخ .

اٌزٛص٠ؼبد رزُ ٚفك ِزغ١ش٠ٓ ١ٌٚظ ِزغ١شاً ٚاؽذاً ِٚآ صاُ ٠طٍاك ػ١ٍٙاب اٌزٛص٠ؼابد اٌزىشاس٠اخ 

 اٌّضدٚعخ . 

 أولا : رذذَذ الاسرجبؽ ِٓ اٌّفشداد : 

 Correlation CoefficientPearsonِؼبًِ اسرجبؽ ثُشعىْ :        

ئرا رٛافش ٌذ٠ٕب ِؼٍِٛبد ػٓ ِفاشداد ِزغ١اش٠ٓ )ط ، و( ثؾ١اش ٠ىاْٛ ػاذد اٌّفاشداد  

 ِزغب٠ٚب ِٓ إٌبؽ١خ اٌؼذد٠خ ٚٔشِض ٌٗ ثبٌشِض )ْ( فاْ ِؼبدٌخ الاسرجبغ رأخز اٌشىً اٌزبٌٟ : 

 

 س =     

 

ٚرغااّٝ اٌؼلالااخ ا ِؼبِااً اسرجاابغ ث١شٚعااْٛا ئشاابسح ئٌااٝ اٌشااخص اٌاازٞ اوزشااف ٘اازٖ  

اٌؼلالخ ٚرٛصً ئٌٝ اٌّؼبدٌخ ، ٠ّٚىٓ اٌٛصٛي ئٌٝ ػذح أشىبي ٌٍّؼبدٌخ اٌغبثمخ ثبٌمغاّخ ػٍاٝ 

 ِؼبًِ ِؼ١ٓ أٚ ٔؾٛ رٌه غ١ش أْ إٌز١غخ رىْٛ ٚاؽذح ٌٚزا عٛف ٔىزفٟ ثبٌشىً اٌّشبس ئ١ٌٗ . 

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 [ 8)مجـ ص( –8[ ] ن مجـ ص8)مجـ س( –8] )ن مجـ س
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جاابؽضْٛ ٚاٌذاسعااْٛ ئٌااٝ أْ اٌؼلالااخ اٌّشاابس ئ١ٌٙااب سغااُ أٔٙااب رؼااشف ٠ٚغاات أْ ٠زٕجااٗ اٌ 

)ثبلاسرجبغ اٌخطٟ( غ١اش أْ اٌؼلالاخ اٌخط١اخ ٔبشائخ ػآ رٛف١اك شاىً الأزشابس ، ٠ٚصاؼت أْ 

رىْٛ اٌؼلالبد خط١خ رّبِب لأٔٙب رؼزّذ ػٍٝ ِٛظغ ٔمبغ اٌؼلالخ ٌىاً ل١ّزا١ٓ ِزٕابظشر١ٓ ِآ 

ؾذد ثم١ّخ اٌّزغ١ش٠ٓ ط ، و فااْ ٚظاغ ع١ّاغ إٌمابغ ل١ُ اٌّزغ١ش٠ٓ . ٚٔظشا لأْ وً ٔمطخ ر

ػٍٝ  سعُ ث١بٟٔ ٠ؾذد شىً ٚارغبٖ الأزشبس ، ٠ٚازُ رٛف١اك خاػ ِغازم١ُ ٠زاشن ِغّٛػاخ ٔمابغ 

 أػلاٖ ِٚغّٛػخ أخشٜ أعفٍٗ ٚثطج١ؼخ اٌؾبي لذ رمغ ثؼط إٌمبغ ػٍٝ اٌخػ. 

 ( : 1ِضبي )

فاٟ اِزؾابْ ِابدرٟ اٌش٠بظاخ  ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثبٌذسعبد اٌزٟ ؽصً ػ١ٍٙب ِغّٛػخ غالاة 

 )ط( ٚاٌٍغبد )و( : 

 12 14 3 11 15 25 12 11 ط

 13 15 11 16 1 12 15 15 ص

 ادغت ِؼبًِ الاسرجبؽ اٌخطٍ ثُٓ اٌذسجبد . 

 اٌذـــً

 ط و و ط
2ط

و 
2
 

18 11 181 324 111 

12 15 181 144 225 

21 12 241 411 144 

15 7 115 225 149 

17 16 272 289 256 

3 11 33 119 121 

14 15 211 196 225 

19 13 247 361 169 

118 99 1467 1948 1289 

  8ْ   ػذد اٌّفشداد   

 

 س    

  

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 [ 8)مجـ ص( –8[ ] ن مجـ ص8)مجـ س( –8] )ن مجـ س
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 س  

 

   1.159س                     

 

 ( : 2ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ ث١بْ ثؼذد اٌؼب١ٍِٓ )ط( ٚو١ّخ الإٔزبط ثبٌٛؽذح )و( :  

 35 25 21 11 15 12 15 ػذد اٌؼبٍُِٓ 

 165 145 135 135 125 115 155 وُّخ الإٔزبط 

 : رؾذ٠ذ ِؼبًِ الاسرجبغ ث١ٓ ػذد اٌؼب١ٍِٓ ٚو١ّخ الإٔزبط . واٌّطٍىة

 اٌذـــً

 ط و و ط
2ط

و 
2
 

11 111 1111 111 11111 

12 111 1321 144 12111 

15 125 1875 225 15625 

17 131 2211 289 16911 

21 1354 2835 441 18225 

25 145 3625 625 21125 

31 161 4811 911 25611 

131 915 17665 2724 119475 

   ْ7 

 س        

 

 

54 

921.21 

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 [ 8)مجـ ص( –8[ ] ن مجـ ص8)مجـ س( –8] )ن مجـ س 

2  ×0927 – 002  ×22 

 [2  ×0292 – (002)8 [ ])2  ×0822 – (22)8] 



91 

 

  

 س     

 

   1.981س                     

 

 ِلادظـبد : 

  أْ ل١ّخ الاسرجبغ وغش  2،  ٠1لاؽع ِٓ إٌزبئظ اٌغبثك اٌؾصٛي ػ١ٍٙب فٟ ِضبي 

    ٚل١ّااخ الاسرجاابغ فااٟ اٌّضاابي  1.159وّااب ٠لاؽااع أْ ل١ّااخ الاسرجاابغ فااٟ اٌّضاابي الأٚي

 1.981اٌضبٟٔ   

ٌٚؼااً ٘اازٖ إٌزاابئظ رمٛدٔااب ئٌااٝ رٛظاا١ؼ ثؼااط اٌؾماابئك ٚاٌصاافبد اٌّزؼٍمااخ ثبلاسرجاابغ  

 ٔٛعض٘ب ف١ّب ٠ٍٟ : 

  ، 1 +ِؼبًِ الاسرجبغ وغش ؽم١مٟ ٠زشاٚػ ث١ٓ اٌصفش  . 

  ٠ّىٓ أْ ٠صً ِؼبًِ الاسرجبغ ئٌاٝ اٌٛاؽاذ اٌصاؾ١ؼ اٌّٛعات ٕٚ٘اب ٠طٍاك ػٍاٟ اٌؼلالاخ

 ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ أٔٙب ػلالخ اسرجبغ غشدٞ ربَ. 

  ٝ٠ّىاآ أْ ٠صااً ِؼبِااً الاسرجاابغ ئٌااٝ اٌٛاؽااذ اٌصااؾ١ؼ ثاشاابسح عاابٌجخ ٕٚ٘ااب ٠طٍااك ػٍاا

 ػىغٟ ربَ . اٌؼلالخ اسرجبغ 

  ٓ٠ّىٓ أْ ٠صً ِؼبًِ الاسرجبغ ئٌٝ اٌصفش ٚفٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠مبي أٔاٗ لا رٛعاذ ػلالاخ ثا١

 اٌّزغ١ش٠ٓ . 

  ٠ّىٓ أْ رىْٛ ل١ّخ ِؼبًِ الاسرجابغ وغاش ؽم١ماٟ ِٛعات أٚ عابٌت ٚرمزاشة ٘ازٖ اٌم١ّاخ

 ِٓ اٌصفش ف١مبي أٔٗ اسرجبغ ظؼ١ف . 

 ِ ٟٛعات أٚ عابٌت ٌٚىٕٙاب رمزاشة ِآ ٠ّىٓ أْ رىاْٛ ل١ّاخ ِؼبِاً الاسرجابغ وغاش ؽم١ما

 اٌٛاؽذ ف١مبي ئٔٗ اسرجبغ لٜٛ . 

 ٠ّٚىٓ رٛظ١ؼ ِب عجك وّب ٠ٍٟ :

  

2111 

2089.81 

7  ×07221 – 001  ×211 

  [7  ×8789 – (001)8 [ ])7  ×002971 – (211)8] 
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 1+      1.5+ صفش        1.5-  1-

 

 اسرجبغ غشدٞ ربَ     اسرجبغ ػىغٟ ربَ

 

 اسرجبغ غشدٞ لٜٛ        اسرجبغ ظؼ١ف  اسرجبغ ػىغٟ لٜٛ        

 الاسرجبؽ ِٓ اٌجُبٔبد اٌّجىثخ ) اٌزىصَغ اٌّضدوط (:إَجبد ِؼبًِ :  صبُٔب

٠ّىاآ رؾذ٠ااذ ِؼبِااً الاسرجاابغ ِاآ اٌج١بٔاابد اٌّجٛثااخ فااٟ صااٛسح رٛص٠ؼاابد  

 رىشاس٠خ ِضدٚعخ ثؾغت فئبد ِزغ١ش٠ٓ ، ٚرغزخذَ اٌّؼبدٌخ : 

 

 ـــ      صحس حمجـ ك ر  =   

 

 

 

 ( : 3ِضبي )

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠غ ِغّٛػخ ِٓ اٌؼب١ٍِٓ ثؾغت فئبد ِذح اٌخذِخ )ط( ٚفئبد  

 الأعش اٌشٙشٞ ثبٌغ١ٕٗ )و( : 

 ف ط

 ف و
 ِغّٛع 31-35 -25 -21 -15 -11 -5

151- 4 3 1 1 1 1 9 

171- 3 3 2 1 1 1 11 

191- 2 3 4 3 1 1 14 

211- 1 1 3 5 4 1 14 

231- 1 1 2 3 6 2 13 

251-271 1 1 1 4 6 5 16 

 76 9 18 17 13 11 9 ِغّٛع

 

 صحمجـ ك × س حمجـ ك 

 مجـ ك

 

  - س 8ح]  مجـ ك 
 8س (ح)مجـ ك 

 مجـ ك
 -ص 8ح[ ]مجـ ك 

ص (ح)مجـ ك 
8

 

 مجـ ك
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 واٌّطٍىة : 

 رؾذ٠ذ ِؼبًِ الاسرجبغ ث١ٓ ِذح اٌخذِخ ٚالأعش .  

 اٌذـــــً

 خطـىاد اٌذـً : 

  . ئػذاد عذٚي رٛص٠غ رىشاسٞ ثغ١ػ ٌٍّزغ١ش ط 

  . ئػذاد عذٚي رٛص٠غ رىشاسٞ ثغ١ػ ٌٍّزغ١ش و 

 . ئػذاد عذٚي ِضدٚط ثؾغت الأؾشافبد اٌّخزضٌخ 

 جذوي هبِشً ٌٍّزغُش ط

ن ػ ن ؽظ ؽظ طػ ط ن طف
2

 ط

5- 9 7.5 -11 -2 -18 36 

11- 11 12.5 -5 -1 -11 11 

15- 13 (17.5) 1 1 1 1 

21- 17 22.5 5 1 17 17 

25- 18 27.5 11 2 36 72 

31-35 9 32.5 15 3 27 81 

 216 52    76 ِغّٛع

 جذوي هبِشً ٌٍّزغُش ص

ن ػ ون ػ وػ وػ ط ن وف
2

 و

151- 9 161 -41 -2 -18 36 

171- 11 181 -21 -1 -11 11 

191- 14 (211) 1 1 1 1 

211- 14 221 21 1 14 14 

231- 13 241 41 2 26 52 

251-271 16 261 61 3 48 144 

 256 61    76 ِغّٛع
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 اٌجذوي اٌّضدوط

 دظ

 دض
 ِجّىع 3 2 1 5 1- 2-

-2 
 4  3  1  1  5  5  2 

16  6  5  -2  5  5  25  

-1 
 3  3  2  1  1  5  15 

6  3  5  -1  -2  5  6  

5 
 2  3  4  3  1  1  14 

5  5  5  5  5  5  5  

1 
 5  1  3  5  4  1  14 

5  -1  5  5  1  3  15  

2 
 5  5  2  3  6  2  13 

5  5  5  6  24  12  42  

3 
 5  5  1  4  6  5  16 

5  5  5  12  36  45  23  

 اٌّجّىع
 2  15  13  11  11  2  16 

22  1  5  25  66  65  116  

 

  

 ر =
 - صحس حمجـ ك 

 صحمجـ ك × س حمجـ ك 

 مجـ ك

 

  - س 8ح]  مجـ ك 
 8س (ح)مجـ ك 

 مجـ ك
 -ص 8ح[ ]مجـ ك 

ص (ح)مجـ ك 
8

 

 مجـ ك

7072     - 
18    ×21 

72 
 

[ 802  - 
(18 )8 

72 
[ ]812  - 

(21)8 

72 

 2,696=  ر =

] 
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 ِؼبًِ اسرجبؽ اٌشرت

 ) ِؼبًِ اسرجبؽ عجُشِبْ (

Coefficient Spearman Correlation 

رٙذف دساعخ ِؼبًِ اسرجبغ اٌشرت أٚ ِب ٠غاّٟ ثّؼبِاً اسرجابغ عاج١شِبْ ئٌاٝ ئِىب١ٔاخ  

رؾذ٠ذ اٌؼلالخ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ عٛاء وبٔذ اٌج١بٔبد فاٟ صاٛسح و١ّاخ أٚ فاٟ صاٛسح ٚصاف١خ أٚ 

 ٔٛػ١خ . 

٠ٚخزٍف ِؼبًِ اسرجبغ عج١شِبْ فٟ رٌه ػآ ِؼبِاً اسرجابغ ث١شعاْٛ اٌغابثك دساعازٗ  

أْ رىْٛ اٌج١بٔبد فٟ صٛسح و١ّخ فمػ. ٚرأع١غب ػٍٝ رٌه لا ٠ّىآ  ٚاٌزٞ ٠ؼزّذ أعبعب ػٍٝ

اعزخذاَ ِؼبًِ اسرجبغ ث١شعْٛ ئرا وبٔذ اٌج١بٔبد ٌٙب ل١بعبد غ١اش و١ّاخ ِضاً دسعاخ اٌزؼٍا١ُ 

ٚاٌزااٟ ٠طٍااك ػ١ٍٙااب رؼٍاا١ُ أػٍااٝ ِاآ اٌغبِؼااخ، ِبعغااز١ش أٚ دوزااٛساٖ ، رؼٍاا١ُ عاابِؼٟ رؼٍاا١ُ 

 ا٘ب(، رؼ١ٍُ ألً ِٓ اٌّزٛعػ . ِزٛعػ )اٌضب٠ٛٔخ اٌؼبِخ ِٚب فٟ ِغزٛ

ٚلذ رىْٛ اٌج١بٔبد ػٓ دسعخ ئعبدح ٌغخ ِآ اٌٍغابد أٚ اٌماشاءح ٚاٌىزبثاخ واأْ ٠مابي ٠ماشأ  

فمػ ، ٠مشأ اٚ ٠ىزت ، أِٟ ٚ٘ىزا .. ٚلذ رىْٛ اٌج١بٔبد ػٓ رمذ٠شاد اٌطلاة : ِّزابص ، ع١اذ 

 عذا ، ع١ذ ، ِمجٛي ، ظؼ١ف ، ظؼ١ف عذا. 

ؽااً ٘اازٖ اٌّشااىٍخ عااٛاء وبٔااذ اٌج١بٔاابد و١ّااخ أٚ ٔٛػ١ااخ  ٚلااذ ؽاابٚي ِؼبِااً عااج١شِبْ 

)ٚصااف١خ(. فااارا واابْ ٌااذ٠ٕب ِغّٛػااخ ِشااب٘ذاد أٚ ث١بٔاابد ٌّزغ١ااش٠ٓ ٚػااذد اٌّشااب٘ذاد )ْ( 

 ٌٍّزغ١ش٠ٓ ٠زُ ارخبر ِغّٛػخ خطٛاد وّب ٠ٍٟ : 

 رشر١ت ِفشداد اٌّزغ١ش الأٚي رصبػذ٠ب أٚ رٕبص١ٌب .  -1

 رشرت ِفشداد اٌّزغ١ش اٌضبٟٔ رصبػذ٠ب أٚ رٕبص١ٌب وّب رُ أعبعب فٟ اٌّزغ١ش الأٚي .  -2

 ، ...، ... ، ْ 3، 2، 1رٛظغ دسعخ اٌزشر١ت ٌىً ِزغ١ش  -3

 رؾغت اٌفشٚق ث١ٓ سرت اٌّزغ١ش٠ٓ ٚٔشِض ٌٙب ثبٌشِض )ف(.  -4

رؾغت ِشثؼبد اٌفشٚق )ف -5
2

 ( ٚٔٛعذ ِغّٛػٙب . 

 اٌذسعخ ٠إخز ِزٛعػ اٌشرت ٚ٘ىزا . ئرا رصبدف ٚؽصٍذ ِفشدر١ٓ ػٍٝ ٔفظ  -6

 رطجك ِؼبدٌخ ِؼبًِ عج١شِبْ وّب ٠ٍٟ :  -7

 

 1س  =                
_

  
8مجـ ف 2

 ر

 (0-8ن )ن
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 ( : 4ِضـبي )

 ف١ّب ٠ٍٟ رمذ٠شاد ِغّٛػخ ِٓ اٌطلاة فٟ اِزؾبْ ِبدرٟ اٌش٠بظخ ٚاٌٍغبد :  

 1 1 6 5 4 3 2 1 سلُ اٌطبٌت 

رمذَش 

 اٌشَبػخ 

جُذ  ػؼُف ِّزبص

 جذا

ػؼُف  ِمجىي 

 جذا 

 ِمجىي  جُذ ِّزبص

 ِمجىي ِمجىي  جُذ جذا  جُذ ػؼُف  ِّزبص ِمجىي  جُذ رمذَش اٌٍغخ 

 : ؽغبة ِؼبًِ اسرجبغ عج١شِبْ ٌزمذ٠شاد اٌّبدر١ٓ . واٌّطٍىة

 اٌذـــً

رمذ٠ش 

 اٌش٠بظخ
 رمذ٠ش اٌٍغخ

سرت 

 اٌش٠بظخ

سرت 

 اٌٍغخ
ف ف

2
 

 4.11 2- 3.5 1.5 ع١ذ ِّزبص

 1.11 1.1 6.1 7.1 ِمجٛي ظؼ١ف

 4.11 2.1 1.1 3.1 ِّزبص ع١ذ عذا

 6.25 2.5- 8.1 5.5 ظؼ١ف ِمجٛي

 21.25 4.5 3.5 8.1 ع١ذ ظؼ١ف عذا

 1.25 1.5- 2.1 1.5 ع١ذ عذا ِّزبص

 4.11 2- 6.1 4.1 ِمجٛي ع١ذ

 1.25 1.5- 6.1 5.5 ِمجٛي ِمجٛي

 41.11 صفش    

 – 1س        

 

 8مجـ ف 2

 (0 –8ن )ن
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 1.524    ــ 1                       ـــ 1س       

 

 ِلادظـبد : 

*  ػٕذ رىاشاس اٌزماذ٠ش لأوضاش ِآ غبٌات رؾغات اٌزشر١جابد اٌخبصاخ ثٙاُ ٠ٚإخاز اٌّزٛعاػ ، 

ؽصٍٛا ػٍٝ رمذ٠ش ِمجٛي ٚػٕاذ  8، 7، 2سلُ ٌٚزٛظ١ؼ رٌه ٔغذ أْ فٟ ِبدح اٌٍغخ اٌطلاة 

   ُ ٌٚزٌه ٠ىْٛ رشر١جٙ 7، 6، 5رشر١ت رمذ٠شاد اٌٍغخ ٔغذ أُٔٙ فٟ رشر١ت 

                  6 

ؽصلا ػٍٝ رماذ٠ش ع١اذ ٚراشر١جُٙ  5، 1*  ٔغذ أ٠عب فٟ رمذ٠شاد ِبدح اٌٍغخ اٌطبٌج١ٓ سلّٟ 

 ٌٚزٌه ٠ىْٛ ِزٛعػ اٌزمذ٠ش :  4، 3

                 3.5 

*  ٚػٕذ رشر١ت رمذ٠شاد اٌش٠بظخ ٔغاذ أْ غابٌج١ٓ ؽصالا ػٍاٝ رماذ٠ش ِّزابص ّٚ٘اب اٌطبٌات 

 ػــٚثزٌه ٠ىْٛ اٌّزٛع 2، 1شر١جّٙب اٌزشر١ت ٠ىْٛ ر( . ٚػٕذ 6( ٚاٌطبٌت سلُ )1سلُ )

 ٠ٚىْٛ رشر١جٗ اٌضبٌش . ٚ٘ىزا .  ٠ٚ3أرٟ ثؼذّ٘ب اٌطبٌت سلُ  1.5            

 *  ٠لاؽع أْ ِغـ ف   صفش . 

 ( : 5ِضـبي )

ف١ّااب ٠ٍااٟ اٌااذسعبد اٌزااٟ ؽصااً ػ١ٍٙااب ِغّٛػااخ ِاآ اٌطاالاة فااٟ اِزؾاابْ  

 ِبدرٟ اٌّؾبعجخ )ط( ٚالإداسح )و( : 

 11 15 14 15 15 16 11 ِذبعجخ )ط(

 14 12 11 13 15 13 12 إداسح )ص( 

 : ؽغبة ِؼبًِ اسرجبغ عج١شِبْ ) ِؼبًِ اسرجبغ اٌشرت( واٌّطٍىة

2  ×91 

2 (29 – 0) 

891 

119 

1+2+7 

0 
02 

0 

0+9 

8 

7 

8 

1+2 

2 
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 اٌذـــً

ف ف سرت و سرت ط ئداسح و ِؾبعجخ ط
2
 

11 12 6 5.5 1.5 1.25 

16 13 2 3.5 -1.5 2.25 

11 15 7 1 6 36.11 

15 13 3.5 3.5 1 1 

14 11 5 7 -2 4.11 

15 12 3.5 5.5 -2 4.11 

18 14 1 2 -1 1.11 

 47.51 صفش    

 

 ـــ 1س  =     

 

 1.848  .                    ــ 1         

٠ّىٓ الاػزّبد ػ١ٍٗ ٌزؾذ٠ذ اٌؼلالاخ  أٚظؾذ اٌذساعخ اٌغبثمخ أْ ِؼبًِ اسرجبغ عج١شِبْ 

ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ عٛاء وبٔذ اٌج١بٔبد فاٟ صاٛسح ٚصاف١خ اٚ فاٟ صاٛسح و١ّاخ . ٕٚٔاٖٛ فاٟ ٘ازا 

اٌصااذد ئٌااٝ ػااذَ اٌّمبسٔااخ ثاا١ٓ ٔزاابئظ ِؼبِااً عااج١شِبْ ِٚؼبِااً اسرجاابغ ث١شعااْٛ فااٟ ؽبٌااخ 

رٌااه لا ٠ّىاآ اٌج١بٔاابد اٌى١ّااخ ، ؽزااٝ ٌااٛ أدد اٌصااذفخ ئٌااٝ رماابسة إٌزاابئظ أٚ رؼبدٌٙااب فاااْ 

الاعزٕزبط ِٕٗ أْ ٕ٘ابن أٞ رشابثٗ ثا١ٓ اٌّؼاب١ٍِٓ . ٌٚزأو١اذ رٌاه ٠ّىآ ئ٠غابد ِؼبِاً اسرجابغ 

 ( وّب ٠ٍٟ : 6ث١شعْٛ فٟ اٌّضبي )

 8مجـ ف 2

 (0 –8ن )ن

2  ×97.1 

7 (92 – 0) 
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 ط و و ط
2ط

و 
2
 

11 12 132 121 144 

16 13 218 256 169 

11 15 151 111 225 

15 13 195 225 169 

14 11 154 196 121 

15 12 181 225 144 

18 14 252 324 196 

99 9 1271 1447 1168 

   ْ7  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 ر  =

 ر  =

 1,1289ر  = 

 [ 8)مجـ ص( –8[ ] ن مجـ ص8)مجـ س( –8] )ن مجـ س

 

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 

( [7  ×0997 – (22)8 [ ]7  ×0022– (21)8 ] 

 

0  ×0870  -  22    ×21 
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 ( 1ِضـبي )

ف١ّب ٠ٍٟ اٌزمذ٠شاد اٌزٟ ؽصً ػ١ٍٙب ِغّٛػخ غلاة فٟ اِزؾابْ ِابدح الإؽصابء )ط( 

 ِٚبدح اٌٍغخ )و( : 

 ع دـ دـ َ أ ع دـ أ َ دـ إدظب 

 دـ ع دـ ع دـ دـ دـ دـ دـ دـ َ ٌغخ

 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد ِؼبًِ اسرجبغ اٌشرت )ِؼبًِ اسرجبغ عج١شِبْ( ث١ٓ اٌذسعبد .

 اٌذــً

ف سف  سرت ط سرت ط ٌغخ ص طادظب  
2
 س

 4  2 - 6 4 َ دـ

 16 4 1.5 5.5 دـ دـ َ

 6.25 255 - 4 1.5 دـ أ

 16 4 4 1 دـ ع دـ

 5 طفش 1.5 1.5 دـ دـ أ

 2.25  1.5 - 1 5.5 ع َ

 25 5 - 1 3 ع دـ دـ دـ

 2 3 4 1 دـ ع

- - - - - 11.5 

 

 – 1س     

 

1س     
__

     1.165 

 

8مجـ ف 2
 ر

 (0 – 8ن )ن

2  ×72.1 

2 (29-0) 
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 الأويرطجُمـبد اٌفظً 

 

ف١ّب ٠ٍٟ ث١ابْ ثبٌاذسعبد اٌزاٟ ؽصاً ػ١ٍٙاب ِغّٛػاخ ِآ اٌطالاة فاٟ اِزؾابْ ِابدح  -1

 الإداسح )ط( ِٚبدح اٌش٠بظخ )و( : 

 11 14 6 15 15 2 12 دسجخ الإداسح 

 13 15 12 11 16 25 11 دسجخ اٌشَبػخ 

 ادغت ِؼبًِ الاسرجبؽ اٌخطٍ )ثُشعىْ( ثُٓ دسجبد الإداسح ودسجبد اٌشَبػخ . 

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ اٌشااشوبد ثؾغاات فئاابد الأسثاابػ )ط( ٚفئاابد  -2

 اٌّج١ؼبد )و( اٌم١ّخ ثبلأٌف ع١ٕٗ : 

 ف ط

 ف ص
255- 215- 225- 235- 245- 255- 265- 

25- 2 3 5 2 1 5 5 

35- 1 2 4 3 2 2 5 

45- 1 2 3 4 2 1 1 

55- 1 1 2 5 4 3 2 

65- 5 1 1 5 6 2 2 

15- 5 1 1 2 1 2 2 

15- 5 5 1 1 3 2 1 

 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد ِؼبًِ الاسرجبغ اٌجغ١ػ )ث١شعْٛ( ث١ٓ الأسثبػ ٚاٌّج١ؼبد .  -1
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 ئ٠غبد ِؼبًِ الاخزلاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍّج١ؼبد .  -2

 ئ٠غبد إٌّٛاي ٌلأسثبػ ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ .  -3

 رؾذ٠ذ ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌٍٛعػ اٌؾغبثٟ ٚإٌّٛاي .  -4

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ اٌؼااب١ٍِٓ ثؾغاات فئاابد الأعااش اٌشااٙشٞ ثبٌغ١ٕااٗ  -3

 )و( ٚفئبد ِذح اٌخذِخ ثبٌغٕخ )ط( : 

 ف ط

 ف ص
5- 15- 15- 25- 25- 35- 35- 

255- 4 5 3 2 1 5 5 

225- 3 4 5 5 2 1 5 

245- 2 3 5 1 3 2 1 

265- 1 4 1 1 5 2 1 

215- 5 2 5 2 2 3 2 

355- 5 5 1 1 15 5 2 

 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد ِؼبًِ الاسرجبغ ث١ٓ الأعش ِٚذح اٌخذِخ .  -1

 رؾذ٠ذ اٌٛع١ػ ٌلأعش ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ .  -2

 رؾذ٠ذ إٌّٛاي ٌّذح اٌخذِخ ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ . -3

 ئ٠غبد ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌلأعٛس ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚاٌٛع١ػ.  -4

 ئ٠غبد ِؼبًِ الاخزلاف اٌّؼ١بسٞ ٚاٌزجب٠ٓ ٌلأعٛس .  -5

ف١ّااب ٠ٍااٟ رٛص٠ااغ ِغّٛػااخ ِاآ اٌشااشوبد ثؾغاات فئاابد اٌّج١ؼاابد )ط( ٚفئاابد  -5

 الأسثبػ اٌّؾممخ )و( ، اٌم١ّخ ثبلأٌف ع١ٕٗ : 
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 ف ط

 ف ص
155- 115- 125- 135- 145- 155- 165- 

15- 2 2 1 1 5 5 5 

25- 2 3 4 1 1 1 5 

35- 1 2 3 4 5 2 1 

45- 5 5 2 3 4 5 6 

 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد ِؼبًِ الاسرجبغ ث١ٓ اٌّج١ؼبد ٚالأسثبػ .  -1

 رؾذ٠ذ ِؼبًِ الاخزلاف اٌّؼ١بسٞ ٌلأسثبػ ٚاٌزجب٠ٓ .  -2

 رؾذ٠ذ ل١ّخ الأؾشاف اٌّزٛعػ ٌلأسثبػ ٌىً ِٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٟ ٚإٌّٛاي  -3

 ئ٠غبد اٌٛع١ػ ٌٍّج١ؼبد .   -4

 أٌف ع١ٕٗ فأوضش .  138رؾذ٠ذ ٔغجخ اٌششوبد ئٌٝ رؾمك ِج١ؼبد  -5

ف١ّب ٠ٍٟ رٛص٠اغ ِغّٛػاخ ِآ اٌؼاب١ٍِٓ ثؾغات فئابد ِاذح اٌخذِاخ )و( ٚفئابد  -5

 الأعش اٌشٙشٞ )ط( : 

 ف ط

 ف ص
 اٌّجّىع -255 -125 -115 -115 -165 -155

4- 2 1 1 1 5 5 5 

1- 1 2 2 1 1 5 1 

12- 5 2 2 3 1 5 1 

16- 5 1 2 3 3 1 15 

25- 5 5 2 3 3 2 15 

25-35 5 5 1 3 4 3 11 

 51 6 12 14 15 6 3 اٌّجّىع 
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 واٌّطٍىة : 

 ئ٠غبد ِؼبًِ الاسرجبغ ث١ٓ الأعش ِٚذح اٌخذِخ .  -1

 ئ٠غبد إٌّٛاي ٌّذح اٌخذِخ ثبٌؾغبة ٚاٌشعُ .  -2

 ط فأوضش .  175رؾذ٠ذ ٔغجخ اٌؼّبي اٌز٠ٓ ٠ؾصٍْٛ ػٍٝ أعش  -3

 رؾذ٠ذ ِؼبًِ الاخزلاف اٌّؼ١بسٞ ٌّذح اٌخذِخ .  -4
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اٌضبًٔاٌفظــــــــً   

 ًالأذـذاس اٌخطــ

Regression 

تهدف دراسة الانحدار الخطً إلى تحدٌد العلاقة السببٌة بٌن متغٌنرٌن، بمعننً  

أن أحد المتغٌرٌن ٌطلق علٌه المتغٌنر المسنتقل ونرمنز لنه بنالرمز )س( والمتغٌنر 

الآخننر ٌطلننق علٌننه المتغٌننر التننابع ونرمننز لننه بننالرمز )ص( .  وٌقصنند بننذلك أن 

غٌره ٌمكن أن ٌحدث تغٌرا أو المتغٌر المستقل ٌكون خارج إطار السٌطرة ولكن ت

ٌترك أثرا فً المتغٌر الآخر وٌتضح ذلك فً دراسة العلاقة بٌن السن والنوزن أو 

 السن والطول أو العلاقة بٌن مدة الخدمة والأجر الشهري ... 

وتتحنندد العلاقننة بننٌن المتغٌننرٌن فننً صننورة خطٌننة ٌطلننق علٌهننا معادلننة الخننط  

المسننتقٌم ، وهننذه المعادلننة مننن أكثننر المؤشننرات الرٌاضننٌة والإحصننائٌة اسننتخداما 

نظننرا لإمكانٌننة تطوٌعهننا للتنبننؤ باتجنناه الظنناهرة موضننع الدراسننة بجانننب سننهولة 

 تطبٌقها .  

توافرت لدٌنا مجموعنة بٌاننات تارٌخٌنة وٌمكن تطبٌق المعادلة المشار إلٌها إذا  

عن المتغٌرٌن، كما ٌمكن تطبٌقهنا فنً دراسنة ظناهرة معٌننة خنلال سلسنلة زمنٌنة 

مقومة بالسنوات أو الشهور أو الأسابٌع أو الأٌام، وفً هذه الحالنة تعتبنر السلسنلة 

الزمنٌننة هننً المتغٌننر المسننتقل )س( علننى أن تكننون الظنناهرة محننل الدراسننة هننً 

 لتابع )ص( .  . المتغٌر ا

ولتحدٌد العلاقة بٌن المتغٌرٌن فً حالنة السلاسنل الزمنٌنة تؤخنذ إحندى فتنرات  

السلسننلة وتعتبننر فتننرة الأسنناس أو الفتننرة القٌاسننٌة وترتننب بنناقً الفتننرات سننلبا أو 

إٌجابا بالنسبة لها ، وٌجب أن ٌتنبه الباحثون والدارسون فً هذا المجال إلى كٌفٌة 

س حتننى لننو كانننت السلسننلة الزمنٌننة بالسنننوات ومننن الخطننأ أن اختٌننار فتننرة الأسننا

ٌؤخذ التارٌخ السنوى على أنه رقما كمٌا ولكننا نعتبره بٌانا وصفٌا وٌجب تحوٌله 

إلى متغٌر كمً عن طرٌق الترتٌب المقارن المشار إلٌه . وعمومنا تأخنذ المعادلنة 

 الصورة التالٌة : 

 ص  =  م س  +  حـ  
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 حٌـث :  

 متغٌر تابع ٌرمز للظاهرة موضع الدراسة .  ص

 متغٌر مستقل ٌعبر عن الزمن .  س

هً معامل )س( وتعبنر عنن مٌنل الخنط المسنتقٌم أو ظنل الزاوٌنة  م

 التً ٌصنعها الخط المستقٌم مع المحور الأفقً .

 حـ     هً ثابت المعادلة وتمثل الجزء المقطوي من المحور الرأسً

قٌمنننة الثوابنننت )م ، حنننـ( وٌمكنننن  وتصنننبح المشنننكلة هنننً تحدٌننند 

 تحدٌدهما كما ٌلً :

 

 =    م  

 

 م س   -حـ = ص    

  

وغٌر خاف أن تحدٌد قٌمة )حـ( ٌتوقف علنى إٌجناد قٌمنة )م( أولا ، كمنا 

(هننً الوسننط الحسننابً للمتغٌننر )ص( واٌضننا )س( هننً الوسننط صأن )

 الحسابً للمتغٌر )س( . 

 ( :  0مثـال )

فٌما ٌلً بٌان بالمبٌعنات )س( لأحند محنلات التجزئنة ، والأربناة  

 المحققة )ص( ، القٌمة بالألف جنٌه : 

 235 255 125 165 155 135 125 اٌّجُؼبد )ط(

 15 52 45 21 22 11 15 الأسثبح )ص(

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( –8ن مجـ س
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مبٌعننات والأربنناة هننً علاقننة خطٌننة وبفننرض أن العلاقننة بننٌن ال 

 المطلوب :معادلة خط مستقٌم(،)

 تحدٌد معادلة الخط المستقٌم  -1

 .  ألف جنٌه 252لمبٌعات اتحدٌد الأرباة )ص( عندما تصل  -2
 ألف جنٌه .  172تقدٌر الأرباة عندما ٌكون حجم المبٌعات  -3
ألننف جنٌننه  02بفننرض أن إدارة المحننل تهنندف إلننى تحقٌننق ربحننا  -4

فمننا هننً قٌمننة المبٌعننات التننً ٌجننب الوصننول إلٌهننا لتحقٌننق هننذا 
 الربح؟ 

 الحـــــل

س س ص ص س
2

 

122 15 1022 14422 

132 17 2212 16922 

152 22 3322 22522 

162 20 4402 25622 

192 42 7622 36122 

222 52 12422 42222 

232 72 16122 52922 

1102 244 45092 220422 

  7ن =      تحدٌد المعادلـة : -1

 

 م  =    

  

 2.522م =                                         =  

 م س -حـ = ص   

 ×     م  -    حـ  =                
 مجـ ص 

 ن

 مجـ س 

 ن

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( –8ن مجـ س

7  ×91221 – 0021  ×899 

7  ×812911 – (0021)8 
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 92.722=  × 1.118 -=                      جـ  

 

   49.766  -س    2.522ص  =   

 بالتعوٌض فً المعادلة :  252تقدٌر الأرباة عندما س =  -2

 ألف جنٌه  75.734=    49.766 – 252×  2.522ص = 

 :   172تقدٌر الأرباة )ص( عندما س =  -3

 ألف جنٌه  35.574=  49.766 – 172×  2.522ص = 

 ج ألف  02رقم المبٌعات )س( المطلوب لتحقٌق ربحا )ص( =  -4

  49.766 –س  2.522=   02 

 129.766=    49.766+  02س =  2.522 

 جنٌه .  129766حجم المبٌعات )س( =  

 اعزٕزبجبد هبِـخ : 

ٌجننب أن ٌتنبننه البنناحثون والدارسننون إلننى أن الظننواهر عمومننا ٌصننعب أن  

تأخننذ شننكل خننط مسننتقٌم بمعنننً أن أزواج النننقط مننن الضننروري أن تقننع علننى 

نفس الخط الذي ٌمثل المعادلة ولكنها تأخذ شكل انتشار ، وبتوفٌق خط مسنتقٌم 

 ا. ٌتوسط شكل الانتشار ٌكون هو الخط الذي ٌمثل المعادلة المشار إلٌه

وبطبٌعنننة الحنننال فننن ن توفٌنننق خنننط مسنننتقٌم ٌتوسنننط شنننكل الانتشنننار منننن  

الضننروري أن تقننع بعننض النقنناط أعلننً الخننط المسننتقٌم وٌقننع الننبعض الآخننر 

أسننفل الخننط المسننتقٌم كمننا ٌمكننن أن نجنند أن بعننض النقنناط قنند ٌمننر بهننا الخننط 

 المستقٌم. 

899 

7 

0021 

7 
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التوقننع  ونخلننص مننن ذلننك أن المعادلننة تكننون تقرٌبٌننة وتسننتخدم للتقنندٌر أو 

ولٌسننت تحدٌدٌننة . ومثننال ذلننك لاحظنننا أن جمٌننع القننٌم المعطنناة ) وهننً قننٌم 

فعلٌة( لٌس بها كسور بٌنما النتائج التً حصلنا علٌها بها كسور. كمنا أنننا إذا 

أردنننا اختٌننار قٌمننة مننن الأرقننام الفعلٌننة الننواردة بالجنندول مننن قننٌم س أو ص 

ننناظرة فقنند نجنند قٌمننة تختلننف وأردنننا تطبٌننق المعادلننة وصننولا إلننى القٌمننة الم

لٌها بتطبٌق المعادلة قد تزٌند القٌمة التً نصل إعنها إٌجابا أو سلبا بمعنً أن 

صل على نفس القٌمة المناظرة ، حأو تنقص عن القٌمة الفعلٌة كما ٌمكن أن ن

وٌفسر ذلك بأن النقطنة للقٌمنة المقندرة قند تقنع اعلنً الخنط المسنتقٌم وقند تقنع 

 ق على الخط المستقٌم . أسفله كما قد تنطب

وبتطبٌق المعادلة السابق الحصول علٌها لتقدٌر الأرباة عندما ٌصل حجم  

 ألف جنٌه ) وهو رقم فعلً ( نجد أن :  162المبٌعات 

 ألف جنٌه .  32.554=  49.766 – 162×  2.522ص = 

( وٌفسننر ذلننك 20وهننً قٌمننة أعلننً مننن الننرقم الفعلننً المننناظر للمبٌعننات ) 

 32554كان ٌجب على إدارة المشنروي تحقٌنق أرباحنا تصنل علنى على انه 

 جنٌها ولكنها حققت أقل من المستهدف . 

 222ف ذا حاولنا تطبٌق المعادلة لتقدٌر الأرباة المتوقعة عند رقم مبٌعنات  

 ألف جم نجد أن : 

 ألف جنٌه  52.634=  49.766 – 222×  2.522ص =  

عننً أن الإدارة حققنت رقمنا أكبنر منن وهً قٌمة اقل مما تحقق فعلا مما ٌ 

 المستهدف طبقا للمعادلة . 

  



111 

 

 ( :  8مثـال )

فٌما ٌلً بٌان بالأرباة التً حققتها إحدى الشركات خلال الفتنرة الموضنحة  

 م )القٌمة بالألف جنٌه(:  2210بالجدول عام 

 ٌولٌو ٌونٌو  ماٌو  ابرٌل مارس فبراٌر ٌناٌر  شهور 

 81 81 07 01 00 01 2 الأرباح 

معادلننة  –وبفننرض أن الأربنناة تتبننع معادلننة اتجنناه عننام ) معادلننة انحنندار  

 خطٌة ( 

 المطلوب : 

 تحدٌد المعادلة .  -1

 . ر ، مارس  من نفس العامتقدٌر أرباة الشركة عن شهور أكتوب -2

 الحــــل

س س ص س أرباة )ص( شهور
2

 

 9 24- 3- 0 ٌناٌر

 4 22- 2- 12 فبراٌر

 1 11- 1- 11 مارس

 2 2 2 15 أبرٌل

 1 17 1 17 ماٌـو

 4 42 2 22 ٌونٌـه

 9 75 3 25 ٌولٌـه

 20 77 صفر 126 مجموي

  7ن  =  

 ص  =  م س  +  حـ        
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 م    =  

 

 8.71=                               م    =      

 

م س  -حـ  =  ص           
 

 

 01.090=   ×   8.71 -      حـ  =  

 المعادلـــة :  -0

  15.143س  +   2.75ص  =   

 

 تقدٌر الأربـــاح :  -8

   6فً شهر أكتوبر من نفس العام ٌكون ترتٌب س =  

 ألف جنٌه  31.643=   15.143+  6×  2.75ص =  

   1-فً شهر مارس من نفس العام ترتٌب س =  

 ألف جنٌه  12.393=  15.143( + 1-) 2.75ص =  

 ِلادظــبد : 

 شنننهر  ٌلاحنننظ عنننند ترتٌنننب الشنننهور اتخنننذنا شنننهر أبرٌنننل علنننى أننننه
-فر ، وبذلك تكون الشنهور السنابقة ترتٌبنا الأساس بقٌمة تساوي ص

. وقد سناعد  3، 2، 1أما الشهور التالٌة فٌكون ترتٌبها  3- ،2-،  1
 .  7على ذلك أن عدد شهور الفترة الزمنٌة عدد فردي = 

 صفر

7 

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( – 8ن مجـ س

 012× صفر  – 77×  7

 8)صفر( – 82×  7

012 

7 
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  أدي اسنننتخدام شنننهر الأسننناس ٌتوسنننط السلسنننلة الزمنٌنننة أن أصنننبح
 مجموي )س( = صفر وٌترتب على ذلك : 

 

 م =            

 

 ب على ذلك أٌضا أن : كما ترت 

 حـ  = ص  

  ٌمكننن اختٌنننار أي شننهر منننن السلسنننلة المننذكورة واعتبننناره فتنننرة
 الأساس، ولا ٌؤثر ذلك على النتٌجة النهائٌة.

 حــل أخـــر 

س س ص س أرباة )ص( شهور
2

 

 2 2 2 0 ٌناٌر

 1 12 1 12 فبراٌر

 4 22 2 11 مارس

 9 45 3 15 أبرٌل

 16 60 4 17 ماٌـو

 25 122 5 22 ٌونٌـه

 36 152 6 25 ٌولٌـه

 91 395 21 126 مجموي

  7ن  =  

 ص  =  م س  +  حـ 

 

 م    =   

 مجـ س ص

 8مجـ س

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( – 8ن مجـ س
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 8.71م =                                 =     

 

م س  -حـ  =  ص              
 

 

 6.093=   ×  2.75 -     حـ  =

 

  2.220س  +   8.71ص  =   

 

 تقدٌر الأرباة فً شهر أكتوبر من نفس العام :  

  9س  =  

 الف جنٌه  31.643=    6.093+  9×  2.75ص  =  

 تقدٌر الأرباة فً شهر مارس من نفس العام : 

  2س  =  

 ألف جنٌه  12.393=    6.093+  2×  2.75ص  =  

  ٌلاحظ أنننا حصنلنا علنى نفنس النتنائج السنابق الحصنول علٌهنا منع اخنتلاف

 فترة الأساس . 

  ٌلاحظ أن قٌمة م ثابتة لم تتغٌر وهنً عبنارة عنن مٌنل الخنط المسنتقٌم النذي

ٌمثننل المعادلننة أو ظننل الزاوٌننة التننً ٌصنننعها الخننط المسننتقٌم مننع المحننور 

 فقً . الأ

80 

7 

7  ×021 – 80  ×012 

7  ×20 – (80)8 

012 

7 
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  )أدي اختلاف الترتٌب نتٌجة اختلاف فترة الأسناس إلنى اخنتلاف قٌمنة )حنـ

 الأمر الذي ٌترتب علٌه الحفاظ على نفس النتٌجة النهائٌة. 

  إن اختٌار فترة الأساس تتوسط السلسلة الزمنٌة كمنا فنً الحنل الأول ٌنؤدي

 إلى سهولة العملٌات الرٌاضٌة .

 ( :  0مثـال )

فٌما ٌلً بٌان بعدد الوحدات المباعة من سلعة معٌنة خلال الفترة الموضحة  

 )عدد الوحدات بالألف( :  2210بالجدول من عام 

 اغسطس ٌولٌو ٌونٌو  ماٌو  ابرٌل مارس فبراٌر ٌناٌر  شهور 

 01 81 88 02 02 01 00 01 عدد الوحدات 

وبفنرض أن عندد الوحندات المباعنة تتبنع دالنة خطٌنة )معادلنة خنط مسننتقٌم(  

 : المطلوب

 تحدٌد الدالــة .  -1
تقدٌر عدد الوحدات المباعة خلال شهرى أبرٌل وأكتوبر منن نفنس  -2

 العام 

 الحــــل

س س ص س مبٌعات )ص( شهور
8

 

 92 71- 7- 01 ٌناٌر
 81 21- 1- 00 فبراٌر
 2 91- 0- 01 مارس
 0 02- 0- 02 أبرٌل
 0 02 0 02 ماٌـو
 2 22 0 88 ٌونٌـه
 81 081 1 81 ٌولٌـه

 92 801 7 01 أغسطس

 022 880 صفر 092 مجموع

  0ن  =  
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 ص  =  م س  +  حـ 

 

 م    =   

 

 0.0879=      م  =    

 

 م س  -حـ  =  ص   

 

 02.281صفر = ×   0.0879 -   حـ   =      

 

 المعادلــة :  -0

 10.625س + 1.3274ص  =   

 رمذَش اٌّجُؼبد فٍ شهش أثشًَ :  -2

  1-س  =   

 ألف وحدة 17.290=  10.625( + 1-)×  1.3274ص = 

 رمذَش اٌّجُؼبد فٍ شهش أوزىثش :  -3

  11س  =   

 ألف وحدة  33.2264=  10.625+  11×  1.3274ص =  

 

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( –8ن مجـ س

 092× صفر  – 880×  2

 8)صفر( – 022×  2

092 

2 
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 ِلادظـــبد : 

 ( تننم اتخنناذ نقطننة القٌنناس أي 0عنندد مفننردات السلسننلة عننددا زوجٌننا ، )
نقطة الأساس فً منتصف السلسلة ولذلك أصنبح كنل شنهر كأننه ممنثلا 

، 3-،  1-اس كانت الفترات السنابقة بوحدتٌن قٌاسٌتٌن، وعلى هذا الأس
 .  7،  5، 3، 1أما الفترات التالٌة فأخذت الترتٌب  7-،  5-

  أٌضا )مجـ س(= صفرمجـ سنتج عن ذلك أن،
2

 = صفر. 

  ٌمكن حل المثال مرة أخرى باتخاذ أي فترة على أنها فتنرة الأسناس ثنم
 نقارن النتائج . 

 حــل آخـــر

س س ص س مبٌعات )ص( شهور
2

 

 2 2 2 12 ٌناٌر

 1 13 1 13 فبراٌر

 4 32 2 15 مارس

 9 40 3 16 أبرٌل

 16 72 4 10 ماٌـو

 25 112 5 22 ٌونٌـه

 36 152 6 25 ٌولٌـه

 49 212 7 32 أغسطس

 142 633 20 149 مجموي

  0ن  =  

 ص  =  م س  +  حـ 

 

 م    =   

  

 مجـ ص× مجـ س  –ن مجـ س ص 

 8)مجـ س( –8ن مجـ س
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 8.2192=      م =   

 

م س  -حـ  =  ص  
 

 

 9.3332=   ×  2.6540 -   حـ =

 

 المعادلــة :  -0

 9.3332س + 2.6540ص  =  

 رمذَش اٌّجُؼبد فٍ شهش أثشًَ :  -2

  3س  =   

 ألف وحدة  17.2976=  9.3332+  3×  2.6540ص= 

 رمذَش اٌّجُؼبد فٍ شهش أوزىثش :  -3

  2ط  =  

 أٌف ودذح 33.2264=  2.3332+  2×  2.6541ص = 

 .وهً نفس النتائج السابق الحصول علٌها  

 ( :9مثـال )

قامت شركة ملك بدراسة المبٌعات )س( والأرباة التً حققتها )ص( خنلال  

فترة زمنٌة معٌنة، وتم استخراج البٌاننات التالٌنة منن سنجلات الشنركة )القٌمنة 

 بالألف جنٌه ( : 

2  ×200 – 82  ×092 

2  ×091 – (82)8 

142 

8 

21 

1 
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 255 165 155 145 125 125 155 اٌّجُؼبد )ط(

 55 35 25 25 16 15 12 الأسثبح )ص(

 المبٌعات والأرباة .وبفرض أن العلاقة خطٌة بٌن 

 المطلوب : 

 تحدٌد معادلة الاتجاه العام.   -1

ألف جنٌنه. علنل  142تقدٌر الأرباة عندما ٌصل حجم المبٌعات  -2

 سبب اختلاف النتٌجة إن وجد.

 ألف جنٌه.  225وتقدٌر الأرباة عندما تصل المبٌعات 

ألنف ج فمنا هنو حجنم  05بفرض أن طموة الإدارة تحقٌق ربنح  -3

 المبٌعات اللازم تحقٌقه للوصول إلى الربح . 

 الحــل

 8س س ص س ص

11 111 1111 11111 
11 111 1011 14411 
11 111 1111 11111 
11 141 1011 10111 
11 111 0511 11111 
01 111 4011 11111 
11 111 11111 41111 

110 001 11011 145511 

 معادلة الاتجـاه العـام : 

 ص  =  م س + حـ   
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 م  =    

 

  2.3925م  =                                     =   
 

 م س   -حـ  =  ص    

 

 ×   حـ = 

 

 00,720-=   × 2.3925  -    حـ =  

 

 أولا  : اٌّؼبدٌـــخ : 

 00.270 –س  1.0281ص  =    

 أٌف ط :  145صبُٔب : رمذَش الأسثبح ػٕذ دجُ ِجُؼبد 

 ألف ج .  23.159=  31.791 – 142×  2.3925ص  =  

ٌرجع سبب اختلاف النتٌجة إلى قصور فنً الإدارة حتنى لنم تحقنق المسنتهدف 

 ألف ج فقط .  22منها وحققت 

 أٌف ط :  225رمذَش الأسثبح ػٕذ دجُ ِجُؼبد 

 ألف ج  56.522=  31.791 – 225×  2.3925ص =   

 

 مجـ ص× مجـ س  –م مجـ س ص 

 8) مجـ س ( –8ن مجـ س

7  ×82011 – 221  ×022 

7  ×097781 –  (221)8 

 مجـ ص

 ن 

 مجـ س

 ن 

022 

7  

221 

7  
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 أٌف ط :  15صبٌضب : دجُ اٌّجُؼبد اٌلاصَ ٌزذمُك سثخ 

   31.791 –س  2.3925=  05

   116.791س =  2.3925

 الف جنٌه  297.56=    2.3925÷  116.791س  =  
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 اٌضبًٔرطجُمبد اٌفظً 

فٌمننا ٌلننً بٌننان بأعننداد الطننلاب فننً أحنند أقسننام الكلٌننة خننلال الفتننرة الموضننحة  -1
 بالجدول : 

 2511 2516 2515 2514 2513 2512 2511 عٕىاد

 245 215 255 115 165 155 125 ػذد اٌطلاة )ص(

 وبفرض أن أعداد الطلاب تتبع معادلة اتجاه عام ، المطلوب:  

 تحدٌد معادلة الاتجاه العام .  -1

 2219تقدٌر أعداد الطلاب المتوقع قبولهم بالقسم عام  -2

 . 2212تطبٌق المعادلة لتقدٌر أعداد الطلاب عام  -3

فٌمنننا ٌلنننً بٌنننان بعننندد الوحننندات المباعنننة منننن سنننلعة معٌننننة خنننلال الفتنننرة  -2
 بالألف وحدة : 2210الموضحة بالجدول عام 

 ٌولٌو ٌونٌو  ماٌو  ابرٌل مارس فبراٌر ٌناٌر  شهور 

 01 81 80 81 01 08 01 عدد الوحدات 

 والمطلوب : 

 تحدٌد معادلة الاتجاه العام .  -1
 تقدٌر عدد الوحدات المباعة خلال شهر مارس وشهر أكتوبر.  -2

فٌما ٌلً بٌان بالأرباة الشهرٌة لإحدى الشنركات خنلال الفتنرة الموضنحة  -1
 ) القٌمة بالألف جنٌه (  2210عام 

 ٌونٌو  ماٌو  ابرٌل مارس فبراٌر ٌناٌر  شهور 

 81 81 02 01 01 2 الأرباح 

 والمطلوب :

 تحدٌد معادلة الاتجاه العام   -0

 تقدٌر الأرباة فً شهر ماٌو وشهر دٌسمبر من نفس العام .  -8
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 الرابعالباب 

 التوزٌعات الإحتمالٌة
Probability Distributions 

 

 .رىصَغ ثىاعىْ :  : اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ إٌّفظٍخالأوي اٌفظً 

Discrete Prob. Distributions: poission Dis. 

 .: اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ اٌّزظٍخ: اٌزىصَغ اٌطجُؼًاٌضبًٔاٌفظً 
Continuous Prob. Distributions: Normal Distribution. 
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 الأهذاف اٌغٍىوُخ:
 ثؼذ دساعخ ِٛاظ١غ ٘زا اٌجبة ٠غت أْ ٠ىْٛ اٌذاسط لبدساً ػٍٝ: 

رٛص٠اااغ )  ؼااابد الاؽزّب١ٌاااخ إٌّفصاااٍخ شااا١ٛػبً ػٍاااٝ أوضاااش اٌزٛص٠اٌزؼاااشف  -1

 .ثٛاعْٛ ٚو١ف١خ ؽغبثٗ

اٌزؼشف ػٍٝ اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌاخ اٌّزصاٍخ: اٌزٛص٠اغ اٌطج١ؼاٝ ٚاٌزٛص٠اغ  -2

 اٌّؼ١بسٜ. اٌطج١ؼٝ

 و١ف١خ اعزخذاَ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ وزمش٠ت ٌزٛص٠غ ثٛاعْٛ. -3

 اٌؼٕبطش:

 رىصَغ ثىاعىْ. –بد الادزّبٌُخ إٌّفظٍخ: : اٌزىصَؼالأوي [ اٌفظً 1]

 رٛص٠غ ثٛاعْٛ. -1

 : اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ اٌّزظٍخ: اٌزىصَغ اٌطجُؼً.اٌضبًٔ[ اٌفظً 2]

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ. -1

 اٌزٛص٠غ اٌّؼ١بسٜ. -2

 اعزخذاَ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ وزمش٠ت ٌزٛص٠غ ثٛاعْٛ. -3

 [ اٌخلاطخ.3]

 .رّبسَٓ [ 4]
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 الأوياٌفظً 

 اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ إٌّفظٍخ

Discrete Probability Distributions 

 .Poisson dis - رىصَغ ثىاعىْ

  

رزؼذد اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌخ إٌّفصٍخ ثزؼذد اٌذٚاي الاؽزّب١ٌخ اٌزٝ رأخز٘ب  

 اٌّزغ١شاد إٌّفصٍخ ئلا أْ أوضش٘ب ش١ٛػبً رٛص٠غ رٚ اٌؾذ٠ٓ ٚرٛص٠غ ثٛاعْٛ.

 Poission Distribution:   رىصَغ ثىاعىْ

٠غزخذَ ٘زا اٌزٛص٠غ فٝ ؽبٌخ اٌّزغ١شاد إٌّفصٍخ اٌزٝ رزصف ثبٌٕذسح،  

أىبٌزٝ ٠ىْٛ اؽزّبي رؾممٙب صغ١شاً عذاً ٠ٚؼزجش ؽبٌخ خبصخ ِٓ رٛص٠غ رٚ اٌؾذ٠ٓ، 

ٚخبصخ ئرا وبْ ػذد اٌّؾبٚلاد )ْ( وج١شاً عذاً، ثبلإظبفخ ئٌٝ أْ اؽزّبي اٌؾذٚس 

 %(.11لً ِٓ )ي( ظئ١لاً عذاً )أ

 ِٚٓ صُ فاْ الأعظ اٌزٝ ٠مَٛ ػ١ٍٙب رٛص٠غ ثٛاعٛٔٙٝ: 

 (. 31أْ ػذد اٌّؾبٚلاد اٌى١ٍخ )ؽغُ اٌزغشثخ أٚ اٌؼ١ٕخ( وج١شاً عذاً )ْ  -1

 أْ اٌّؾبٚلاد ِغزمٍخ ػٓ ثؼعٙب. -2

 (.1.1أْ اؽزّبي إٌغبػ )ي( صبثذ فىأٜ ِؾبٌٚخ ٚل١ّزٗ صغ١شح عذاً )ي >  -3

 اٌزٛص٠غ رأخز اٌصٛسح اٌزب١ٌخ:ٚاٌذاٌخ الاؽزّب١ٌخ ٌٙزا 

   )ط(ػ
٘ـ
-

  ×ط 

 ط

 2.7183ؽ١ش: ٘ـ أعبط اٌٍٛغبس٠زُ اٌطج١ؼٝ ٘ـ   

  .اٌٛعػ اٌؾغبثٝ أٚ اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ ٌؼذد ِشاد إٌغبػ 

 ، .....، 2، 1، 1ط ػذد ِشاد إٌغبػ ط    

 1×  2×  3( ... 2-( )ط 1 –ِعشٚة ط   ط)ط  ط 
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، )أٜ ِمذاس(   1ػٍّب ثأْ: 
صفش
   1 

 

 اٌخظبئض الإدظبئُخ ٌزىصَغ ثىاعىْ:

 ي×   ْ   اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ 

 ي×   ْ  2  اٌزجب٠ٓ 

 أٜ أْ اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ   اٌزجب٠ٓ ٌزٛص٠غ ثٛاعْٛ

ِٚٓ إٌبؽ١خ اٌؼ١ٍّخ فاْ رٛص٠غ ثٛاعْٛ ٠غزخذَ فٝ ِغبلاد وض١شح ٚخبصخ 

فٝ اٌّغبي اٌصٕبػٝ اٌزٜ ٠زغُ ثبلإٔزبط اٌىج١ش لأْ اؽزّبلاد الأخطبء رىْٛ ظئ١ٍخ 

عذاً ِضً صٕبػخ اٌغ١بساد، ٚلطغ اٌغ١بس، ٚصٕبػخ اٌّغب١ِش وّب ٠غزخذَ ثشىً 

 ١ٕٓ ٌذٜ ششوبد اٌزأ١ِٓ.وج١ش فٝ ِغبي اٌطجبػخ، ٚاؽزّبلاد اٌٛفبح ٌٍّإِ

 (:4ِضبي )

% عؾجذ ػ١ٕخ ِٓ ئٔزبط ٘زا 1را وبٔذ ٔغجخ الإٔزبط اٌّؼ١ت فٝ أؽذ اٌّصبٔغ ئ

 ٚؽذح، اؽغت ِب ٠ٍٝ: 51اٌّصٕغ ؽغّٙب 

 اؽزّبي ألا ٔغذ ثبٌؼ١ٕخ أٜ ٚؽذح ِؼ١جخ. -1

 اؽزّبي أْ ٔغذ ثبٌؼ١ٕخ ٚؽذر١ٓ ػٍٝ الأوضش ِؼ١جخ. -2

 الألً ِؼ١جخ. ٚؽذاد ػٍٝ 4اؽزّبي أْ ٔغذ ثبٌؼ١ٕخ  -3

 اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ ٚاٌزجب٠ٓ ٌؼذد اٌٛؽذاد اٌّؼ١جخ فٝ اٌؼ١ٕخ. -4

 اٌذــً

 1.5   1.11×  51ي   ×   ْ   1.11ي    51ْ   

 

 ادزّبي ألا ٔجذ ثبٌؼُٕخ أي ودذح ِؼُجخ: -1

   (1)ػ
(2.7183)

-1.5
 ( ×1.5)

1 

  1.6165 
 
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 (5)+ ح (1)+ ح (2)ودذرُٓ ػًٍ الأوضش ِؼُجخ = حادزّبي أْ ٔجذ ثبٌؼُٕخ  -2

   (1)ػ
(2.7183)

-1.5
 ( ×1.5)

1 

  1.3133 
1 

   (2)ػ
(2.7183)

-1.5
 ( ×1.5)

2 

  1.1758 
2 

    1.9856   1.1758+  1.3133+  1.6165الاؽزّبي اٌّطٍٛة 

أو .. أو ِؼُجخ  5ِؼُجخ أو  4ودذاد ػًٍ الألً ِؼُجخ =  4ادزّبي أْ ٔجذ  -3

 ِؼُجخ. 55

 الاؽزّبي اٌؼىغٝ – 1   

 ِؼ١جخ أٚ صفش ِؼ١جخ[ 1ِؼ١جخ أٚ  2ِؼ١جخ أٚ  3] – 1   

 [(1)+ ػ (1)+ ػ (2)+ ػ (3)]ػ – 1   

   (3)ػ
(2.7183)

-1.5
 ( ×1.5)

3 

  1.1126 
3 

    [1.9856+  1.1126] – 1الاؽزّبي اٌّطٍٛة 

     1 – 1.9982   1.1118 

 اٌمُّخ اٌّزىلؼخ واٌزجبَٓ ٌؼذد اٌىدذاد اٌّؼُجخ فً اٌؼُٕخ: -4

 1.11×  51     ي ×   ْ     2ثبٌٕغجخ ٌزٛص٠غ ثٛاعْٛ فاْ  

 ٚؽذح 1.5         

أٜ إٔٔب ٌٛ عؾجٕب ػذداً وج١شاً عذاً ِٓ اٌؼ١ٕبد ِٓ ئٔزبط ٘زا اٌّصٕغ ٚؽغُ  

 ٚؽذح ِؼ١جخ. 1.5اٌّزٛعػ  ٚؽذح فإٔب عٕغذ فٝ وً ػ١ٕخ فٝ 51وً ػ١ٕخ 
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 هبَ جذاً:

ػٍٝ اٌشغُ ِٓ اٌصؼٛثخ اٌزٝ لذ رجذٚ فٝ ؽغبة الاؽزّبلاد ِٓ خلاي  

داٌخ رٛص٠غ ثٛاعْٛ ئلا أْ ٕ٘بن ػلالخ رشثػ الاؽزّبلاد ثؼعٙب ثجؼط ٚ٘زٖ 

 ٚثبٌزبٌٝ ٠ّىٓ ؽغبة الاؽزّبلاد اٌزب١ٌخ وّب ٠ٍٝ:(1)اٌؼلالخ رؼزّذ ػٍٝ ؽغبة ػ

 1.6165   (1)ػ

 × (1)  ػ (1)ػ
 

  1.6165 × 
1.5 

  1.3133 
1 1 

 × (1)  ػ (2)ػ
 

  1.3133 × 
1.5 

  1.1758 
2 2 

 × (2)  ػ (3)ػ
 

  1.1758 × 
1.5 

  1.1126 
3 3 

  
 ٚ٘ىزا 

  

 × (9)  ػ (11)ػ
 

11 

 × (1-)ط  ػ )ط(ػ
 

 ط

ٚعٛد اٌؼلالخ اٌغبثمخ  ٕ٘بن عذاٚي ِؼذح ٌؾغبة الاؽزّبلاد اٌّخزٍفخ ئلا أْ -2

 ٠مًٍ ِٓ أ١ّ٘خ اعزخذاَ رٍه اٌغذاٚي.

فمذ رأرٝ  ١ٌظ ِٓ اٌعشٚسٜ أْ ٠أرٝ الاؽزّبي ِؼٍِٛبً ؽزٝ ٔؾغت اٌّزٛعػ  -3

 اٌج١بٔبد فٝ صٛسح ٔمَٛ ِٓ خلاٌٙب ثؾغبة اٌّزٛعػ اٌفؼٍىأٜ:
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  طِزٛعػ اٌؼ١ٕخ 
 ِغـ ط

   طأٚ 
 ِغـ ط ن

 ِغـ ن ْ

 ؽغت ٔٛع  اٌج١بٔبد غ١ش ِجٛثخ أٚ ِجٛثخ وّب عجك ٚأششٔب.

صُ ٔزبثغ اٌؾً ِٓ خلاي داٌخ     طرّضً ِزٛعػ اٌّغزّغ أٜ طٕٚ٘ب ٔؼزجش أْ 

 اٌزٛص٠غ، وّب ٠زعؼ ِٓ اٌّضبي اٌزبٌٝ:

 (:5ِضبي )

لبَ أؽذ اٌّإٌف١ٓ ثؾصش ػذد اٌصفؾبد اٌزٝ ثٙب أخطبء ٚفمبً ٌؼذد الأخطبء فٝ وً 

 صفؾخ فىبْ رٛص٠غ صفؾبد اٌىزبة وّب ٠ٍٝ:

 15 2 1 1 6 5 4 3 2 1 طفش ػذد الأخطب 

 1 1 2 3 5 1 15 15 55 155 255 ػذد اٌظفذبد

ٔفظ اٌّطجؼخ ػٍٝ ألا ٠ض٠ذ ػذد  فارا أساد ٘زا اٌّإٌف غجبػخ وزبة آخش فٝ 

الأخطبء فٝ اٌصفؾخ اٌٛاؽذح ػٓ خطأ٠ٓ، فّب ٘ٛ اؽزّبي أْ رزؾمك ٘زٖ اٌشغجخ، 

 ػٍٝ فشض أْ الأخطبء اٌّطجؼ١خ رزجغ رٛص٠غ ثٛاعْٛ.

 اٌذــً

   ط   ِٓ خلاي ث١بٔبد اٌؼ١ٕخ ػٍٝ أعبط أْ  ٔؾغت 
 ِغـ ط ن

 ِغـ ن

ػذد الأخطب  

 )ط(

 اٌّجّىع 15 2 1 1 6 5 4 3 2 1 طفش

ػذد اٌظفذبد 

 )ن(

255 155 55 15 15 1 5 3 2 1 1 555 

 461 15 2 16 21 35 45 45 45 155 155 طفش ط ن

  ط  
 ِغـ ط ن

  
461 

  1.922 
 511 ِغـ ن

 (2)+ ػ (1)+ ػ (1)اؽزّبي ألا ٠ض٠ذ ػذد الأخطبء ػٓ خطأ٠ٓ   ػ
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   (1)ػ
(2.1783)

-1.922
 ( ×1.922)

1 

  1.3977 
 

 × (1)  ػ (1)ػ
1.922
 

  1.3667 
1 

 × (1)  ػ (2)ػ
1.922
 

  1.1691 
2 

 1.9334 ةالاؽزّبي اٌّطٍٛ
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 اٌضبًٔاٌفظً 

 اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ اٌّزظٍخ

Continuous Probability Distributions 

 اٌطجُؼًاٌزىصَغ 

Normal Distribution 

  

رزؼذد اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌخ اٌخبصخ ثبٌّزغ١شاد اٌّزصٍخ أٚ اٌّغزّشح  

ٚعٛف ٔىزفٝ ثزٕبٚي اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ٚعٕشعئ رٕبٚي ثبلٝ اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌخ 

اٌّزصٍخ ؽ١ش ٠زُ رٕبٌٚٙب ػٕذ ؽذ٠ضٕب ػٓ اعزخذاِبد اٌذٚاي الاؽزّب١ٌخ ٌزٍه 

 اٌزٛص٠ؼبد.

 : Normal Distribution  اٌزىصَغ اٌطجُؼً

ٚ٘ٛ ِٓ أُ٘ اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌخ ٚأوضش٘ب اعزخذاِبً فٝ ػٍُ الإؽصبء،  

ِٕٚؾٕٝ ٘زا اٌزٛص٠غ ِٕؾٕٝ ِزّبصً أٚ ِزؼبدي أٜ إٔٔب ٌٛ أعمطٕب ِٓ لّخ إٌّؾٕٝ 

ػّٛد ػٍٝ اٌّؾٛس الأفمٝ فأٗ ٠مغُ إٌّؾٕٝ ئٌٝ ٔصف١ٓ ِزطبثم١ٓ رّبِبً ِٚغبؽخ 

 .1.5ً ٔصف ِّٕٙب )ِغّٛع الاؽزّبلاد(   و

 ٚرشعغ أ١ّ٘خ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ئٌٝ أعجبة ػذ٠ذح ِٓ أّ٘ٙب: 

أْ ِؼظُ اٌظٛا٘ش اٌطج١ؼ١خ رزجغ فٝ رٛص٠ؼٙب اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ أٚ رىْٛ  -1

لش٠جخ عذاً ِٕٗ، ؽ١ش رزشوض ل١بعبرٙب ػٕذ ل١ّزٙب اٌٛعطٝ صُ رجزؼذ ػٓ ٘زٖ 

 ٚاٌزٕبلص( ثشىً ٠ىبد ٠ىْٛ ِزؼبدلاً.اٌم١ّخ فٝ الارغب١٘ٓ )اٌزضا٠ذ 

( طأْ ِؼظُ اٌم١بعبد اٌزٝ رزُ ِٓ خلاي ػ١ٕخ، وبٌٛعػ اٌؾغبثٝ ) -2

( ٌٙب رٛص٠غ اؽزّبٌٝ ٠مزشة ِٓ ي̂ٚالأؾشاف اٌّؼ١بسٜ )ع( ٚإٌغجخ )

اٌّغؾٛة  اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ِّٙب وبْ اٌزٛص٠غ الاؽزّبٌٝ ٌٍّغزّغ الأصٍٝ

ِٕٗ اٌؼ١ٕخ، ٠ٚضداد الزشاثٙب ِٓ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ثض٠بدح ؽغُ اٌؼ١ٕخ، ٌزٌه 

٠غزخذَ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼىفٝ اٌّؼبٌغخ الإؽصبئ١خ ٌٙزٖ اٌّمب١٠ظ، فٍٛ إٔٔب 

عؾجٕب ػذداً ِٓ اٌؼ١ٕبد لذسٖ )ْ( ٚؽغجٕب اٌٛعػ اٌؾغبثٝ ٌىً ػ١ٕخ أٜ

فاْ رٛص٠غ ٘زٖ اٌّزٛعطبد ٠أخز شىً  ْط، ...، 3ط، 2ط، 1ط

ِٕؾٕٝ لش٠جبً عذاً ِٓ شىً إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼٝ ؽزٝ ٌٚٛ وبْ رٛص٠غ اٌّغزّغ 

 الأصٍٝ اٌزٜ عؾجذ ِٕٗ اٌؼ١ٕخ ١ٌظ رٛص٠ؼبً غج١ؼ١بً.
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ثؼط اٌزٛص٠ؼبد الاؽزّب١ٌخ اٌخبصخ ثبٌّزغ١شاد إٌّفصٍخ ِضً رٛص٠غ رٚ  -3

اٌؾذ٠ٓ أٚ رٛص٠غ ثٛاعْٛ ٠ّىٓ رؾ٠ٍٛٙب ئٌٝ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ٌٚىٓ ٚفمبً 

ٌششٚغ ِؼ١ٕخ رزؼٍك ثؾغُ اٌؼ١ٕخ ٚل١ّخ الاؽزّبي ٚغج١ؼخ اٌزٛص٠غ 

 الاؽزّبٌىفٝ اٌّغزّغ.

إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼٝ ٚ٘ٛ ٕ٘بن عذٚي ٌؾغبة اٌّغبؽبد )الاؽزّبلاد( أعفً  -4

ثزٌه ٠ؼزجش ِٓ أُ٘ اٌّضا٠ب اٌزٝ ٠زّزغ ثٙب اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ٔظشاً ٌصؼٛثخ 

أٚ اعزؾبٌخ ؽغبة الاؽزّبلاد اٌّخزٍفخ ِٓ اٌذاٌخ الاؽزّب١ٌخ ٌٍزٛص٠غ 

 اٌطج١ؼٝ ئٌٝ عبٔت عٌٙٛخ اعزخذاَ اٌغذٚي.

 :Probability Denisty Functionداٌخ وضبفخ الادزّبي 

 زّب١ٌخ ٌٍزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ رأخز اٌصٛسح اٌزب١ٌخ:اٌذاٌخ الاؽ 

 

   )ط(ػ

1 

 ٘ـ× 
    2غ 

 ؽ١ش:

 )2.7183٘ـ       اٌٛعػ اٌؾغبثٝ ٌٍزٛص٠غ )اٌزٛلغ 

 غ       الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ ٌٍزٛص٠غ 

   +ط   -ط   ل١ّخ اٌّزغ١ش اٌؼشٛائٝ، ؽ١ش 

 :.Characteristics of Normal Disخظبئض اٌزىصَغ اٌطجُؼً

ٕ٘بن خصبئص ػذ٠ذح ٌّٕؾٕٝ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ ٚ٘ٝ رؼزجش الأعبط اٌزٜ  

ِٚٓ أُ٘ رٍه  ٠Statistical Inferenceمَٛ ػ١ٍٗ الاعزٕزبط الإؽصبئٝ

 اٌخصبئص:

رصً لّخ إٌّؾٕٝ اٌّّضً ٌٍزٛص٠غ ئٌٝ ٔٙب٠زٙب اٌؼظّٝ ػٕذِب رصجؼ ل١ّخ  -1

 (.اٌّزغ١ش اٌؼشٛائٝ ِغب٠ٚخ ٌٍٛعػ اٌؾغبثٝ )ط   
رزغبٜٚ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ )اٌٛعػ اٌؾغبثٝ ٚاٌٛع١ػ ٚإٌّٛاي( فٝ  -2

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ.

-1 

2 

2 
  -س 

 

22 

7 
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( خ )٠ّزذ غشفب إٌّؾٕٝ ئٌٝ الارغب١٘ٓ اٌّٛعت ٚاٌغبٌت ئٌٝ ِبلا ٔٙب٠ -3

 دْٚ أْ ٠ٍزم١ب ِغ اٌّؾٛس الأفمٝ.

 .1ئعّبٌٝ اٌّغبؽخ أعفً إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼٝ )ِغّٛع الاؽزّبلاد(    -4

ٕ٘بن ثؼط اٌّغبؽبد أعفً إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼٝ ٌٙب أ١ّ٘خ خبصخ فٝ اٌزؾ١ًٍ  -5

 الإؽصبئٝ ٚ٘ٝ:

أؾشاف ِؼ١بسٜ رؼبدي  اٌّغبؽخ اٌزٝ رمغ ث١ٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٝ 5/1

 ٌّغبؽخ أعفً إٌّؾٕٝ.% ِٓ ئعّبٌٝ ا68.27

أؾشاف ِؼ١بسٜ رؼبدي  2اٌّغبؽخ اٌزٝ رمغ ث١ٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٝ 5/2

 % ِٓ ئعّبٌٝ اٌّغبؽخ أعفً إٌّؾٕٝ.95.45

أؾشاف ِؼ١بسٜ رؼبدي  3اٌّغبؽخ اٌزٝ رمغ ث١ٓ اٌٛعػ اٌؾغبثٝ 5/3

 % ِٓ ئعّبٌٝ اٌّغبؽخ أعفً إٌّؾٕٝ.99.73

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 : .Standard Normal Dis اٌّؼُبسي اٌزىصَغ اٌطجُؼً

، 1ئرا أسدٔب ؽغبة اٌّغبؽخ أعفً إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼىبٌزٝ رمغ ث١ٓ اٌم١ّخ ط 

اٌطج١ؼٝ اٌغبثك ِضلاً فأٗ ِٓ اٌعشٚسٜ ئعشاء اٌزىبًِ ػٍٝ داٌخ اٌزٛص٠غ  2ط

 : الإشبسح ئ١ٌٙب أٜ

-3 -2 -  + +2 +3 

22.70% 

21.91% 

22.87% 
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1 
 ٘ـ× 

    2غ 

 

 

 

 

 

، ، 2، ط1ٚػٍٝ رٌه فإٔب ٌىٝ ٔؾغت ل١ّخ اٌزىبًِ لاثذ ِٓ ِؼشفخ ط

 رصٛسٔب إٔٔب رغ١ٙلاً ٌزٌه عٕمَٛ ثاػذاد عذٚي ٌؾغبة الاؽزّبلاد اٌّخزٍفخ ٌٛٚ ،

ٌىبْ رٌه أِشاً ِغزؾ١لاً لأْ ل١ُ أٜ ِزغ١ش ِزصً لا ٔٙبئ١خ، ٘زا ئٌٝ عبٔت اخزلاف 

( ِغٌٙٛخ ٌجؼط  ،( ِٓ ظب٘شح لأخشٜ ٚلذ رىْٛ ِؼبٌُ اٌّغزّغ ) ،ل١ُ )

د اٌخبصخ ثٙب، ئلا أٔٗ عشد اٌؼبدح اٌظٛا٘ش ِّب ٠غزؾ١ً ِؼٗ ؽغبة الاؽزّبلا

، ع( رؼزجش رمذ٠شاد غ١ش ِزؾ١ضح ٌّؼبٌُ طػٍٝ اػزجبس أْ ِإششاد اٌؼ١ٕخ )

  ع ِغ ِلاؽظخ أٔٗ ػٕذ  ، ٚأْ ط   اٌّغزّغ اٌّغٌٙٛخ أٜ اػزجبس أْ 

( ثذلاً ِٓ )ْ( وّب 1-ٌٍؼ١ٕخ )ع( ٔمَٛ ثبٌمغّخ ػٍٝ )ْ ؽغبة الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ

:ٍٝ٠ 

 ع      
1 

ِغـ ط
2
 - 

)ِغـ ط(
2
 

 ْ– 1 ْ 

ٚلذ أِىٓ اٌزغٍت ػٍٝ ٘زٖ اٌّشبوً ٚرٌه ثزؾ٠ًٛ ل١ُ اٌّزغ١ش اٌؼشٛائٝ  

 Standard valueئٌٝ ل١ُ ِؼ١بس٠خ )ٜ(  ْ، ...، ط3، ط2، ط1)ط( أٜ ط

 وّب عجك ٚأششٔب ػٕذ ؽغبة اٌم١ّخ اٌّؼ١بس٠خ فٝ ِمب١٠ظ اٌزشزذ:

 

-1 

2 

2 
  -س 

 

 2س

 1س

 1س 2س
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      ٜ 
  -ط 

 

ٚاٌم١ّخ اٌّؼ١بس٠خ )ٜ( ػجبسح ػٓ ِزغ١ش ػشٛائٝ ٠زجغ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ  

ٚػٍٝ رٌه رزؾٛي داٌخ وضبفخ     1  صفش ٚأؾشافٗ اٌّؼ١بسٜ ٚعطٗ اٌؾغبثٝ

ثبٌم١ُ اٌؼبد٠خ )ط( ئٌٝ داٌخ وضبفخ الاؽزّبي ثبٌم١ُ  الاؽزّبي ٌٍزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ

 اٌّؼ١بس٠خ )ٜ(:

 ػ)ٜ(      
1 

 ٘ـ× 
 غ2  

ٚػٍٝ رٌه فأٗ ٌؾغبة الاؽزّبلاد اٌخبصخ ثبٌّزغ١ش اٌؼشٛائٝ ٚاٌزٜ ٠زجغ  

( ٔمَٛ ثزؾ٠ًٛ ل١ُ )ط( ئٌٝ ل١ُ ِؼ١بس٠خ )ٜ( صُ ٔمَٛ  ،رٛص٠ؼبً غج١ؼ١بً ِؼبٌّٗ )
 ( ثبٌّلاؽك ػٓ اٌّغبؽخ الإعّب١ٌخ إٌّبظشح.1ثبٌىشف فٝ اٌغذٚي سلُ )

ٚ٘زا اٌغذٚي ٠ؾزٜٛ ػٍٝ ل١ُ )ٜ( اٌّؼ١بس٠خ ِٓ ٜ   صفش، ٠ٚمبثٍٙب  
، فارا ٠ٚ1.99997مبثٍٙب اؽزّبي ػ)ٜ(    4ئٌٝ ٜ    1.5اؽزّبي ػ)ٜ(   
أٜ  4فإٔب ٔأخز ٔفظ ل١ّخ الاؽزّبي الأخ١ش اٌّمبثً ٌٍم١ّخ  4ػٓ صادد ل١ّخ )ٜ( 

(1.99997.) 

ِٚؼٕٝ رٌه أٔٗ ٌىٝ ٔؾصً ػٍٝ ل١ّخ الاؽزّبي ثصٛسح ِجبششح ِٓ  
 اٌغذٚي فأٗ لاثذ أْ ٠ىْٛ فٝ صٛسح:

 سلُ ِٛعت( ػ )ٜ  

 : أي لاثذ ِٓ رىافش ششؽُٓ

 ِؼ١ٕخ أٚ ألً ِٕٙب.أْ ٠ىْٛ اٌّطٍٛة ؽغبة اؽزّبي أْ ٠أخز اٌّزغ١ش ل١ّخ  -1

 أْ رىْٛ اٌم١ّخ اٌّؼ١بس٠خ )ٜ( اٌّمبثٍخ ٌم١ّخ )ط( اٌّطٍٛثخ ِٛعجخ. -2

 ( ٔؾصً ػ١ٍٙب ِجبششح ِٓ اٌغذٚي ٌزٛافش اٌششغ١ٓ،  2فّضلاً ػ )ٜ 

 1.97725(    2ػ )ٜ 

ٌىٓ ِب ٘ٛ اٌزصشف فٝ ؽبٌخ ػذَ رٛافش ششغ ِّٕٙب أٜ ٠ىْٛ اٌّطٍٛة ػ  

 ٜ( - ٜ( أٚ ػ ) .)+ 

ى 1-
2 

2 
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لاؽع أْ اٌزؼبًِ ِغ ٘بر١ٓ  

اٌؾبٌز١ٓ ٠ىْٛ ٚاؽذاً لأْ اٌّغبؽخ 

)الاؽزّبي( اٌّطٍٛثخ فٝ اٌؾبٌز١ٓ ٚاؽذح 

 وّب ٠زعؼ ِٓ اٌشى١ٍٓ اٌّمبث١ٍٓ.
 

 

 

 

 +( ػ )ٜ  – 1+(    (   ػ )ٜ - أٜ أْ ػ )ٜ  

 1 – 1.97725   1.12275(    2ػ )ٜ  – 1(    -2ػ )ٜ 

 1 – 1.97725   1.12275(    2ػ )ٜ  – 1(    2ػ )ٜ 

صُ ٔأرٝ ئٌٝ رغبؤي آخش، ِب ٘ٛ 

اٌزصشف فٝ ؽبٌخ ػذَ رٛافش اٌششغ١ٓ 

اٌخبص١ٓ ثبٌىشف ِجبششح فٝ اٌغذٚي 

 (.أٜ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌّطٍٛة   ػ)ٜ 

لاؽع أْ اٌشى١ٍٓ اٌّمبث١ٍٓ  

 ِزطبثم١ٓ ثّؼٕٝ أْ:

 

 

 

 +( (   ػ )ٜ - ػ )ٜ 

 ِجبششح ِٓ اٌغذٚي 1.97725(    2(   ػ )ٜ  -2ػ )ٜ 

 1.5صفش(    صفش(   ػ )ٜ  لاؽع أْ ػ )ٜ 

 ٚرٌه دْٚ اٌىشف فٝ اٌغذاٚي )خصبئص اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼىبٌّؼ١بسٜ(

ٚلجً أْ ٔزٕبٚي ٘زا اٌّٛظٛع ثبلأِضٍخ ٔٛد أْ ٔٛظؼ ثؼط الأِٛس اٌزٝ  

 ؽزّبلاد:لذ رٛاعٕٙب ػٕذ ؽغبة ثؼط الا

-2 

2 

-2 

2 
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 دغبة اٌّغبدخ اٌّذظىسح ثُٓ لُّزُٓ ِىججزُٓ:

 (  ٜ 2 1ػ   ) 

 ( 1ػ )ٜ  –(  2  ػ )ٜ  

   1.97725 – 1.84134 

   1.13591 

 

 دغبة اٌّغبدخ اٌّذظىسح ثُٓ لُّزُٓ عبٌجزُٓ:

 (  ٜ 2 1(   ػ )  ٜ -1 2-ػ ) 

 ( 1ػ)ٜ  –(  2  ػ )ٜ  

   1.13591 

 ٔفظ اٌّغبؽخ اٌّطٍٛثخ عبثمبً. 

 

 

 دغبة اٌّغبدخ اٌّذظىسح ثُٓ لُّخ ِىججخ وأخشي عبٌجخ:

 ( -1)ٜ  –(  2(   ػ )ٜ   ٜ 2 1-ػ ) 

 ([1ػ)ٜ – 1] – 1.97725  

   1.97725 – [1-1.84134] 

   1.97725 – 1.15866 

   1.81859 

 

ٚعٛف رزعؼ غش٠مخ اعزخذاَ اٌغذاٚي فٝ ؽغبة الاؽزّبلاد اٌّخزٍفخ ِٓ  

 خلاي الأِضٍخ ا٢ر١خ:

  

2 1 

-2 -1 

2 -1 
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 : (1ِضبي )

عٕٛاد ٚػٍٝ  5عٕخ ثبٔؾشاف ِؼ١بسٜ  21ئرا وبْ ِزٛعػ ػّش اٌطبٌت فٝ اٌى١ٍخ 

 فشض أْ اٌؼّش ٠زجغ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ، اؽغت الاؽزّبلاد اٌزب١ٌخ:

 عٕخ: 25، 22ٌطلاة ثُٓ ادزّبي أْ َزشاوح ػّش أدذ ا -1

 ( رؾٛي ئٌٝ ل١ّخ ِؼ١بس٠خ )ٜ( ٚفمبً ٌٍؼلالخ: 25ط   22ػ )

      ٜ 
  -ط 

    21  ،   5ؽ١ش  
 

 

 ػ
22 – 21 

  ٜ 
25 -21 

 ( 1ي   5.4)  = ح
5 5 

 ( 1.4ػ )ٜ  –(  1(   ػ )ٜ   ٜ 1 1.4ػ )

         1.84134 – 1.65542 

         1.18592 

 عٕخ: 25ادزّبي أْ َىىْ ػّش أدذ اٌطلاة أوجش ِٓ  -2

 (   ػ   ٜ <25ػ )ط < 
25 – 21 

 5 (1  ػ )ٜ < 

 ( 1ػ )ٜ  – 1           

           1 – 1.84134 

           1.15866 

 عٕخ: 11ادزّبي أْ َىىْ ػّش اٌطبٌت أوجش ِٓ  -3

 1.4(- >   ػ )ٜ   (   ػ   ٜ <18ػ )ط < 
02 – 81 

1 
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 1.65542(    1.4(   ػ )ط 1.4-ػ  )ٜ < 

 عٕخ: 16ادزّبي أْ َىىْ ػّش أدذ اٌطلاة ألً ِٓ  -4

 21 – 16 (   ػ   ٜ >16ػ )ط > 
 (1.8-  ػ )ٜ > 

5 

 (1.8ػ )ٜ >  – 1  

    1- 1.78814   1.21186 

 عٕخ: 26ادزّبي أْ َىىْ ػّش أدذ اٌطلاة ألً ِٓ  -5

 21 – 26 (   ػ   ٜ >26ػ )ط > 
 (1.2  ػ )ٜ > 

5 

    1.88493 

 عٕخ: 24ادزّبي أْ َجٍغ ػّش أدذ اٌطلاة  -6

عجك أْ أششٔب أْ اٌم١ُ اٌزٝ ٠ّىٓ أْ ٔؾصً ػٍٝ اؽزّبلارٙب ِجبششح ِٓ  

 +(، صُ رؼشفٕب ػٍٝ و١ف١خ ؽغبة الاؽزّبلاد فٝ اٌغذٚي رىْٛ فٝ صٛسح ػ )ٜ 

ؽبٌخ اخزلاف ششغ )الإشبسح أٚ الارغبٖ( أٚ فٝ ؽبٌخ اخزلاف اٌششغ١ٓ )الإشبسح 

 ٚالارغبٖ( ٚ٘زا ٠ؼٕٝ أْ ػ )ٜ   سلُ ِؼ١ٓ(   صفش.

ئلا إٔٔب ٠ّىٓ اْ ٔؼزجش أْ اٌم١ّخ اٌّطٍٛثخ ٌٍّزغ١ش وأٔٙب ِشوض ٌفئخ ؽذ٠ٙب  

 اٌصٛسح اٌزب١ٌخ: أٜ إٔٔب ٔعغ اٌّطٍٛة اٌغبثك فٝ 1.5اٌم١ّخ اٌّطٍٛثخ 

 ( 24.5ط   23.5(   ػ )24ػ )ط    

 ػ  
23.5 – 21 

  ٜ 
24.5 – 21 

5 5 

 (  ٜ 1.9 1.7  ػ ) 

 ( 1.7ػ )ٜ  –(  1.9  ػ )ٜ 

  1.81594 – 1.75814     1.15791 
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 : دغبة اٌمُّخ إرا ػٍُ الادزّبي

٠مبثٍٙب اؽزّبي ػ)ٜ(  1ٜ    عجك أْ أششٔب ئٌٝ أْ أٚي ل١ّخ ِؼ١بس٠خ ٘ٝ 

ٚثبٌزبٌٝ لا ٠ّىٓ اٌىشف  1.5ِٚؼٕٝ رٌه أْ أٚي اؽزّبي ِؼٍَٛ ثبٌغذٚي    1.5  

، ٌٚىٝ ٔصً  1.5ػٓ ل١ّخ )ٜ( ئرا ػٍُ اؽزّبٌٙب ئلا ئرا وبْ الاؽزّبي ػ)ٜ( 

 ئٌٝ أعٍٛة ِجغػ ٌؾغبة اٌم١ّخ ئرا ػٍُ الاؽزّبي عٕزٕبٚي الأِش وؾبٌز١ٓ:

 5.5إرا وبْ الادزّبي < اٌذبٌخ الأوًٌ: 

 1.75ٌٕٚأخز ِضلاً أْ الاؽزّبي اٌّؼٍَٛ 

 ٚٔىْٛ أِبَ ؽبٌز١ٓ ئِب:

 1.75(   ?ػ )ٜ  

 

 

 

 

  

ِٓ ػّٛد ػ)ٜ( ٌٕؾذد ِٓ  1.75اٌغذٚي أِبَ اٌم١ّخ  ٕ٘ب ٠زُ  اٌىشف ِجبششح فٝ

 1.67اٌؼّٛد اٌّمبثً ٌٙب ل١ّخ ٜ   

 1.75(   ?أٚ ػ )ٜ  

لاؽع أْ ل١ّخ ٜ فٝ ٘زٖ اٌؾبٌخ رغبٜٚ ل١ّزٙب فٝ اٌؾبٌخ اٌغبثمخ ِغ  

 اخزلاف الإشبسح فٙٝ ِٛعجخ فٝ اٌؾبٌخ الأٌٚٝ ٚعبٌجخ فٝ ٘زٖ اٌؾبٌخ.

    ٜ-1.67 

 5.5إرا وبْ الادزّبي > اٌذبٌخ اٌضبُٔخ: 

فٝ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٚوّب عجك ٚأششٔب ٌٓ ٔزّىٓ ِٓ اعزخذاَ اٌغذٚي ٚثبٌزبٌٝ  

 لاثذ أْ ٔٛعذ الاؽزّبي اٌّىًّ ؽ١ش:

 1.65(   ?  ػ )ٜ  1.35(   ?ػ )ٜ  

 1.55(   ?  ػ )ٜ  1.45(   ?ػ )ٜ  

+  = موجبة ?ى 

-  
 سالبة ?ى = 
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صُ ٔىشف ثبٌغذٚي ػٓ الاؽزّبي اٌّىًّ ِغ رطج١ك ٔفظ ِب رٛصٍٕب ئ١ٌٗ فٝ  
 اٌؾبٌخ الأٌٚٝ.

 عبٌجخ لأٔٙب  1.65    ٜ-1.39(   ?أٜ أْ ػ )ٜ  

 ِٛعجخ لأٔٙب  1.55     ٜ1.13(   ?ػ )ٜ  

ٌّجخ  11111لبِذ ششوخ إٌصش ٌصٕبػخ اٌٍّجبد اٌىٙشثبئ١خ ثبخزجبس  (:2ِضبي )

عبػخ ثبٔؾشاف  1211أْ ِزٛعػ ػّش اٌٍّجخ )ِذح الإظبءح(  ِٓ ئٔزبعٙب فزج١ٓ

عبػخ، ٚػٍٝ فشض أْ ػّش اٌٍّجخ اٌىٙشثبئ١خ ِزغ١ش ػشٛائٝ ٠زجغ  311ِؼ١بسٜ 

 رٛص٠ؼبً غج١ؼ١بً، اؽغت ِب ٠ٍٝ:

 عبػخ: 1555ادزّبي أْ رىجذ ٌّجخ ػّشهب أوجش ِٓ  -1

 ػ  ٜ <(  1511ػ )ط < 
1511 – 1211 

311 

 ( 1ػ )ٜ  – 1      (1  ػ )ٜ < 

    1 – 1.84134 

       1.15866 

 عبػخ: 255ادزّبي أْ رىجذ ٌّجخ ػّشهب ألً ِٓ  -2

 (   ػ  ٜ >911ػ )ط > 
911 - 1211 

311 

 (1ػ )ٜ >  – 1(   1-  ػ )ٜ >   

    1 – 1.84134 

    1.15866 

 عبػخ: 1655، 1255ادزّبي أْ َزشاوح ػّش إدذي اٌٍّجبد ثُٓ  -3

 ( 1611ط   1211ػ ) 

 ػ  
1211 - 1211 

  ٜ 
1611 – 1211 

311 311 
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 (  ٜ 1.33  ػ )صفش    

 صفش( ػ )ٜ  –(  1.33  ػ )ٜ    

     1.91824 – 1.5 

     1.41824 

 عبػخ: 1555عبػخ،  1155ػذد اٌٍّجبد اٌزً َزشاوح ػّشهب ثُٓ  -4

 ٔؾغت الاؽزّبي أٚلاً:

 ( 1511ط   1111ػ )

 ػ  
1111 – 1211 

  ٜ 
1511 - 1211 

311 311 

 (  ٜ 1 1.33-  ػ )   

 ( -1.33ػ )ٜ  –(  1  ػ )ٜ    

 ([ 1.33ػ )ٜ  – 1] – 1.84134     

     1.84134 – [1 – 1.62931] 

     1.84134 – 1.37171 

     1.47164 

  ٓعبػخ 1511، 1111ػذد اٌٍّجبد اٌزٝ ٠زشاٚػ ػّش٘ب ث١ 

 ٌّجخ 4716   1.47164×  11111   

 % ِٓ ػذد اٌٍّجبد:15اٌؼّش اٌزي َمً ػٕه ػّش  -5

 1.53ِٓ اٌغذٚي ِجبششح ٜ    1.71(   ?ػ )ٜ > 
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 ٜ       ٚؽ١ش أْ:
  -ط 

 

 1211 -ط    1.53

311 

 عبػخ 1359ط     159   1211 –ط  

ِٕٙب  ٌّجخ( ٠جٍغ ػّش وً 7111% ِٓ ػذد اٌٍّجبد )71ِٚؼٕٝ رٌه أْ  

 عبػخ. 1359ألً ِٓ 

 % ِٓ ػذد اٌٍّجبد:25اٌؼّش اٌزي َمً ػٕه ػّش  -6

، صُ ٔىشف ثبٌغذٚي 1.5لأٔٗ ألً ِٓ  1.75(   ?  ػ )ٜ < 1.25(   ?ػ )ٜ >

 فٕؾصً ػٍٝ ل١ّخ ٜ ٔعغ ٌٙب ئشبسح عبٌجخ لأْ الارغبٖ  1.75أِبَ ػ)ٜ(   

    ٜ-1.68 

-1.68   
 1211 -ط 

311 

 عبػخ 996ط      214-   1211 –ط 

ٌّجخ( ٠جٍغ ػّش وً ِٕٙب ألً ِٓ  2511% ِٓ ػذد اٌٍّجبد )25أٜ أْ  

 عبػخ. 996

 % ِٓ ػذد اٌٍّجبد15اٌؼّش اٌزي َضَذ ػٕه ػّش  -1

 1.81(   ?ػ )ٜ < 

 ( ِغ ٚظغ ئشبسح عبٌجخ لأٔٙب )<(.1.5ِٓ اٌغذٚي ِجبششح )أوجش ِٓ  

      ٜ-1.84 

 عبػخ 948ط      252-   1211 –ط  

ٌّجخ( ٠ض٠ذ ػّش وً ِٕٙب ػٍٝ  8111% ِٓ ػذد اٌٍّجبد )81أٜ أْ  

 عبػخ. 948
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 % ِٓ ػذد اٌٍّجبد:45اٌؼّش اٌزي َضَذ ػٕه ػّش  -1

 1.5ٔٛعذ الاؽزّبي اٌّىًّ لأٔٗ ألً ِٓ  1.45(   ?ػ )ٜ < 

 ِٓ اٌغذٚي ِجبششح. 1.55(   ?  ػ )ٜ > 1.45(   ?ػ )ٜ < 

    ٜ1.13 

1.13   
 1211 -ط 

311 

 عبػخ 1239ط      39   1211 –ط  

ٌّجخ( ٠ض٠ذ ػّش وً ِٕٙب  4511% ِٓ ػذد اٌٍّجبد )45ِٚؼٕٝ رٌه أْ  

 عبػخ. 1239ػٍٝ 

 اعزخذاَ اٌزىصَغ اٌطجُؼً وزمشَت ٌزىصَغ ثىاعىْ:

Normal Dis. as an Approximation to the poisson Dis. 

اعزخذاَ داٌخ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ وزمش٠ت ٌذاٌخ رٛص٠غ رٚ  وّب عجك ٚأششٔب فٝ 

اٌؾذ٠ٓ ٔظشاً ٌصؼٛثخ أٚ اعزؾبٌخ اعزخذاَ داٌخ رٛص٠غ رٚ اٌؾاذ٠ٓ ػٕاذِب رىاْٛ )ْ( 

وج١شح عذاً، ٚثبٌّضً فأٗ ِٓ اٌصؼٛثخ ثّىبْ اعزخذاَ داٌخ رٛص٠غ ثٛاعاٛٔفٝ ؽغابة 

ؼاذ ؽاذ ِؼا١ٓ رزعابءي الاؽزّبلاد ػٕذِب رىْٛ )ْ( وج١شح، ٚئْ وبٔذ الاؽزّبلاد ث

 ل١ّزٙب عذاً ؽزٝ ٌزىبد أْ رزلاشٝ، ئلا إٔٔب ٔظً فٝ ؽبعخ ئٌٝ ؽغبثٙب.

ٌٚزٌه ٠ّىٓ اعزخذاَ داٌخ اٌزٛص٠اغ اٌطج١ؼىفاٝ ؽغابة الاؽزّابلاد اٌخبصاخ  

 ثٙزا اٌزٛص٠غ.

 ٌّٚب وبٔذ اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ   اٌزجب٠ٓ ٌٙزا اٌزٛص٠غ فاْ: 

 ي×     ْ         2       الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ -

 ي×   ْ ؽ١ش أْ 

 ٚثبٌزبٌٝ رؾغت اٌم١ّخ اٌّؼ١بس٠خ )ٜ( وّب ٠ٍٝ:
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  ٜ 
 ي× ْ  –ط 

 ي× ْ 

% عااؾجذ ػ١ٕااخ 2أؽااذ اٌّصاابٔغ  ئرا وبٔااذ ٔغااجخ الإٔزاابط اٌّؼ١اات فااٝ (:1ِضظظبي )

ٚؽذح، اؽغت اؽزّبي أْ ٠ىْٛ سثغ ؽغاُ اٌؼ١ٕاخ ػٍاٝ الأوضاش ِآ   41ػشٛائ١خ ِٓ 

 اٌٛؽذاد اٌّؼ١جخ ٚثفشض أْ رٛص٠غ الإٔزبط اٌّؼ١ت ٠زجغ رٛص٠غ ثٛاعْٛ.

 اٌذـــً

 1.8   1.12×  41ي   ×   ْ    1.12ي    41ْ   

 اٌّطٍٛة: أْ
1 

 ( 11ؽغُ اٌؼ١ٕخ ػٍٝ الأوضش ٚؽذاد ِؼ١جخ ػ )ط 
4 

 لاؽع إٔٔب ٌٛ اعزخذِٕب داٌخ رٛص٠غ ثٛاعْٛ وبْ ػ١ٍٕب أْ ٔؾغت:

 (1)+ ... + ػ (8)+ ػ (9)+ ػ (11)ػ 

 أِب ثبعزخذاَ داٌخ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٝ فاْ:

 (   ػ  ٜ  11ػ )ط 
11 – 41  ×1.12 

41  ×1.12 

 ( 11.29  ػ )ٜ   

    1.99997 

 رذسَت:

ػٍااٝ اٌطبٌاات ئ٠غاابد اٌّطٍااٛة ثبعاازخذاَ داٌااخ رٛص٠ااغ ثٛاعااْٛ ٚعاا١غذ أْ  

( ٚ٘زا ٠إوذ ػٍاٝ أ١ّ٘اخ اعازخذاَ اٌزٛص٠اغ 1.11112اٌفشق ث١ٓ الاؽزّب١ٌٓ رمش٠جبً )

 اٌطج١ؼٝ وزمش٠ت ٌزٛص٠غ ثٛاعْٛ.
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 الخلاصت

 
 التوزٌعات الإحتمالٌة

 المتصلة التوزٌعات الإحتمالٌة المنفصلة التوزٌعات الإحتمالٌة

 توزٌع بواسون

إستخدام التوزٌع 
الطبٌعى كتقرٌب 
 لتوزٌع بواسون

 توزٌع بواسون

الطبٌعى التوزٌع 

 المعٌارى
 التوزٌع الطبٌعى
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 رّبسَٓ ػًٍ اٌزىصَؼبد الادزّبٌُخ

إحنندى المنندن تننم اختٌننار عٌنننة عشننوائٌة مننن  ( فننى دراسننة عننن دخننل الفننرد فننى1)

جنٌنه بنانحراف  422فرد تبٌن منها أن متوسط الدخل الشهرى للفرد  1222

جنٌه. ف ذا علمت أن الدخل ٌتبع التوزٌع الطبٌعنى، احسنب منا  122معٌارى 

 ٌلى:

 جنٌه على الأقل. 622احتمال أن ٌبلغ الدخل الشهرى لأحد الأفراد  -1

جنٌنننه،  422احتمنننال أن ٌتنننراوة الننندخل الشنننهرى لأحننند الأفنننراد بنننٌن  -2
 جنٌه.622

 جنٌه على الأكثر من بٌن أفراد العٌنة. 552عدد الأفراد الذٌن ٌبلغ دخلهم  -3

 جنٌه. 352جنٌه،  322عدد الأفراد الذٌن ٌتراوة دخلهم بٌن  -4

% مننن عنندد الأفننراد 72النندخل الشننهرى الننذى ٌبلغننه أو ٌقننل عنننه دخننل  -5
 .بالعٌنة

 % من عدد الأفراد بالعٌنة.42الدخل الذى ٌزٌد عنه دخل  -6

( فى دراسة عن رأس المال العامل فى الشركات الصناعٌة بمدٌننة العاشنر منن 2)

ملٌنون جنٌنه بنانحراف معٌننارى  522رمضنان تبنٌن أن متوسنط رأس المننال 

ملٌون جنٌه، ف ذا علمت أن توزٌنع رأس المنال العامنل قرٌنب جنداً منن  222

 الطبٌعى احسب ما ٌلى: التوزٌع

 ملٌون جنٌه على الأقل. 752احتمال أن ٌبلغ رأس مال إحدى الشركات  -1

ملٌننننون،  622احتمننننال أن ٌتننننراوة رأس مننننال إحنننندى الشننننركات بننننٌن  -2

 ملٌون جنٌه.022

 شركة من بٌن هذه الشركات فما هو عدد الشنركات التنى 122إذا اخترنا  -3

 ملٌون جنٌه على الأكثر من بٌن هذه الشركات. 652ٌبلغ رأس مالها 

شننركات مننن هننذه الشننركات فمننا هننو احتمننال أن ٌتننراوة  12إذا اخترنننا  -4
 ملٌون جنٌه. 5522ملٌون،  4222إجمالى رأس مالها بٌن 

 % من عدد الشركات.75حدد قٌمة رأس المال الذى ٌزٌد عنه رأس مال  -5

 % من عدد الشركات.35ٌقل عنه رأس مال حدد قٌمة رأس المال الذى  -6
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% ف ذا سحبنا عٌننة 3( إذا علمت أن نسبة الإنتاج التالف فى أحد المصانع تبلغ 3)

وحدات من إنتاج المصنع وكان الإنتاج التالف ٌتبع توزٌع بواسنون،  12من 

 احسب ما ٌلى:

 احتمال أن ٌكون بالعٌنة وحدتٌن على الأكثر تالفة. -1

 وحدات على الأقل تالفة. 4لعٌنة احتمال أن ٌكون با -2

وحندات  5عٌنة من إنتناج أحند المصنانع وكنل عٌننة مكوننة منن  522( سحبت 4)

وتم اختبار هذه العٌنات فوجد أن توزٌعها وفقاً لعدد الوحدات المعٌبة فى كنل 

 عٌنة كما ٌلى:

 المجموي 5 4 3 2 1 صفر عدد الوحدات المعٌبة

 522 3 7 12 32 122 352 عدد العٌنات

 والمطلوب:

 حساب إجمالى عدد الوحدات المعٌبة فى كل العٌنات. -1

حساب متوسط عدد الوحدات المعٌبة والانحراف المعٌارى لعدد الوحدات  -2
 المعٌبة بالعٌنة.

 حساب احتمال إنتاج وحدة معٌبة فى هذا المصنع. -3

إذا اخترنننا عٌنننة مننن إنتنناج المصنننع وكننان توزٌننع الوحنندات المعٌبننة ٌتبننع  -4
 بواسون، احسب ما ٌلى:توزٌع 

 احتمال أن ٌكون بالعٌنة وحدتٌن على الأكثر معٌبة. 4/1

 احتمال أن ٌكون بالعٌنة وحدة على الأقل معٌبة. 4/2

 التوقع الرٌاضى والتباٌن لعدد الوحدات المعٌبة بالعٌنة. 4/3

( إذا علمت أنه من واقع سجلات الكلٌة تبٌن أن احتمال أن ٌحصل الطالب على 5)

 122، ف ذا اخترنا عٌنة من 2.05ورٌوس التجارة فى أربع سنوات ٌبلغ بكال

طالب من الملتحقٌن بالكلٌنة هنذا العنام وكنان توزٌنع الطنلاب ٌتبنع توزٌنع ذو 

 الحدٌن، احسب ما ٌلى:

طالب علنى الأكثنر علنى بكنالورٌوس التجنارة فنى  72احتمال أن ٌحصل  -1

 أربع سنوات.
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علننى بكننالورٌوس التجننارة فننى طالننب علننى الأقنل  45احتمنال أن ٌحصننل  -2

 أربع سنوات.

القٌمة المتوقعة والتبناٌن لعندد الطنلاب النذٌن ٌحصنلون علنى بكنالورٌوس  -3

 التجارة فى أربع سنوات فى هذه العٌنة.

احتمال أن ٌتراوة عدد الذٌن ٌحصلون على بكالورٌوس التجارة فى أربع  -4

 طالب. 05، 65سنوات فى هذه العٌنة بٌن 

ابقة حقٌقٌة أم تقرٌبٌة ولماذا؟ وما هو الإجنراء النلازم هل الاحتمالات الس -5

 لتصحٌحها إن كانت تقرٌبٌة؟

% فن ذا 4( إذا كان احتمال وجود أخطناء فنى إحندى صنفحات كتناب الإحصناء 6)

صننفحة وأن توزٌننع الأخطنناء  522علمننت أن كتنناب الإحصنناء ٌحتننوى علننى 

 ٌتبع توزٌع بواسون، احسب ما ٌلى:

 صفحة على الأقل. 322 احتمال وجود أخطاء فى -1

 صفحة على الأكثر. 252احتمال وجود أخطاء فى  -2

 صفحة.452، 352احتمال أن تتراوة عدد الصفحات التى بها أخطاء بٌن  -3

 القٌمة المتوقعة والتباٌن لعدد الصفحات التى بها أخطاء بالكتاب. -4
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 الخامسالباب 

نظرٌة التقدٌرات واختبارات 
 الفروض الإحصائٌة

Estimation Theory & Tests of 

Statistical Hypothesis 

  

 
  رمذَش ِؼبٌُ ِجزّغ –ٔظشَخ اٌزمذَشاد اٌفظً الأوي: 

Estimation Theory 

 إخزجبساد اٌفشوع الإدظبئُخاٌفظً اٌضبًٔ: 

Tests of Statistical Hypothesis 
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 الأهذاف اٌغٍىوُخ:

 ثؼذ دساعخ ِٛظٛع ٘زا اٌجبة ٠غت أْ ٠ىْٛ اٌذاسط لبدساً ػٍٝ: 

 رؾذ٠ذ ؽغُ اٌؼ١ٕخ ِٚؼشفخ اٌّؼب١٠ش اٌزٝ رؾىُ ػ١ٍّخ رؾذ٠ذ ؽغُ اٌؼ١ٕخ. -1

 ِؼشفخ ٔظش٠خ إٌٙب٠خ اٌّشوض٠خ. -2

 رمذ٠ش ِؼبٌُ اٌّغزّغ ئِب ثٕمطخ أٚ ثفزشح صمخ. -3

 أْ ٠زؼشف ػٍٝ رٛص٠غ )د(. -4

 الإؽصبئٝ ٚرطج١ك خطٛاد الاخزجبس الإؽصبئٝ. ٠زؼشف ػٍٝ اٌفشض -5

٠زؼشف ػٍٝ الاخزجبساد اٌزاٝ رؼزّاذ ػٍاٝ ػ١ٕاخ ٚاؽاذح ٚالاخزجابساد اٌزاٝ  -6

رؼزّاذ ػٍااٝ ػ١ٕزا١ٓ ِغاازمٍز١ٓ ٚالاخزجاابساد اٌزاٝ رؼزّااذ ػٍاٝ ػ١ٕزاا١ٓ غ١ااش 

 ِغزمٍز١ٓ.

 اٌؼٕبطش:

 رمذَش ِؼبٌُ ِجزّغ. –: ٔظشَخ اٌزمذَشاد الأوي [ اٌفظً 1] 

 (طِٓ خلاي ِزٛعػ ػ١ٕخ ) ()رمذ٠ش ِزٛعػ ِغزّغ  -1

 .()ثّؼ١ٍِٛخ الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ ٌٍّغزّغ  ()رمذ٠ش ِزٛعػ ِغزّغ  1/1

 ثّؼ١ٍِٛخ الأؾشاف اٌّؼ١بسٜ ٌٍؼ١ٕخ )ع(. ()رمذ٠ش ِزٛعػ ِغزّغ  1/2

 .()ؽغُ اٌؼ١ٕخ اٌلاصَ ٌزمذ٠ش ِزٛعػ اٌّغزّغ  1/3

رمذ٠ش ٔغجخ ؽذس فٝ ِغزّغ )ي( ِٓ خلاي ٔغجخ ؽذس فٝ اٌؼ١ٕخ  ) -2


 (ي

 ئرا وبْ اٌّغزّغ غ١ش ِؾذٚد أٚ اٌغؾت ِغ الإؽلاي. 2/1

 ئرا وبْ اٌّغزّغ ِؾذٚد أٚ اٌغؾت ثذْٚ ئؽلاي. 2/2

 ؽغُ اٌؼ١ٕخ اٌلاصَ ٌزمذ٠ش ٔغجخ ؽذس فٝ اٌّغزّغ )ي( 2/3

 (.1 - 2شق ث١ٓ ِزٛعطٝ ِغزّؼ١ٓ )رمذ٠ش فزشح صمخ ٌٍف -3

2اٌزجب٠ٓ ٌٍّغزّؼ١ٓ  3/1
1  ،

2
 ِؼ١ٍِٛٓ. 2

 اٌزجب٠ٓ ٌٍّغزّؼ١ٓ ِغ١ٌٛٙٓ. 3/2

 (.2ي – 1رمذ٠ش فزشح صمخ ٌٍفشق ث١ٓ ٔغجزٝ ؽذس فٝ ِغزّؼ١ٓ )ي -4
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 إخزجبساد اٌفشوع الإدظبئُخ :: اٌضبًٔ [ اٌفظً 2]

 الاختبارات التى تعتمد على عٌنة واحدة.  -1

 اختبار أن متوسط المجتمع ٌساوى قٌمة معٌنة. 1/1

 اختبار أن نسبة حدث ما فى المجتمع )ل( تساوى قٌمة معٌنة.  1/2

 الاختبارات التى تعتمد على عٌنتٌن مستقلتٌن.  -2

 اختبار الفرق بٌن متوسطى مجتمعٌن. 2/1

 اختبار الفرق بٌن نسبتى حدث فى مجتمعٌن. 2/2

 [ اٌخلاطخ.3] 

 .اٌخبِظ ٓ ػًٍ اٌجبة [ رّبس4َ]

 

 


